



# बांग्लादेश में हिंदुओं पर हो रहे अत्याचार से झारखंड में उधावल

**संवाददाता**

रांची। झारखंड की राजधानी रांची में सर्व सनातन समाज के नेतृत्व में विभिन्न सामाजिक संगठनों के हजारों लोगों ने बांग्लादेश में अल्पसंख्यकों के साथ हो रहे अत्याचार और उनके मानवाधिकार हनन के खिलाफ मोरहाबादी मैदान से फिरायालाल होते हुए राज्यपाल भवन तक आक्रोश मार्च निकाला। इसके बाद मार्च राजभवन में समक्ष धरना में तब्दील हो गया। कार्यक्रम का संचालन विजय कुमार ने किया। आक्रोश सभा को संबोधित करते हुए सामाजिक कार्यकर्ता सोमा उरांव ने कहा कि आज हम सब बांग्लादेश के अल्पसंख्यक हिंदुओं को समर्थन देने के लिए एकजुट हुए हैं। साथ ही आज मांग करते हैं कि जेहादियों पर कड़ी कार्रवाई हो। उन्होंने कहा कि आज जो स्थिति बांग्लादेश में है यदि हिन्दू समाज नहीं जागा तो झारखंड में भी वह स्थिति बहुत जल्द होगी। विश्व हिंदू परिषद के



प्रान्त मंत्री मिथलेश्वर मिश्र ने कहा कि बांग्लादेश में हो रहे अत्याचार को देखकर वेदना होती है। इससे हम सभी आक्रोशित हैं। हिन्दू समाज बसुधैव कुटुम्बकम में विश्वास करने वाला संप्रदाय है। हम सभी अहिंसा के पुजारी हैं लेकिन जब हमें उकसाया जाता है तो हम इसका विरोध करते हैं। सामाजिक कार्यकर्ता बिनोद गाडयान ने कहा कि दुनियाभर के देशों ने बांग्लादेश में हो रहे हिंदुओं पर अत्याचार का विरोध किया है। उन्होंने पूरी दुनिया से मांग करते हुए कहा कि बांग्लादेश में हो रहे मानवाधिकार हनन के खिलाफ पूरी दुनिया आवाज उठाये। राजेन्द्र

कृष्ण ने कहा कि बांग्लादेश के अस्तित्व भारत के कारण है लेकिन वहां हिंदुओं पर अत्याचार हो रहा है। यह बेहद अफसोसजनक है। विश्व मानवाधिकार आयोग से आह्वान करते हुए उन्होंने कहा कि बांग्लादेश में हो रहे अत्याचार को जल्द से जल्द समाप्त किया जाए। इसको न के सदस्य प्रकाश ने हिंदुओं को जाने का आह्वान किया और बांग्लादेश में हो रहे क्रूरता के खिलाफ एकजुट होने पर बल दिया। विद्यार्थी परिषद के संगठन मंत्री याज्ञवल्क्य शुक्ल ने कहा कि बांग्लादेश के उदय में लाखों भारतीयों ने अपनी शहादत दी थी। आज उनके साथ अत्याचार हो रहा है। आज बांग्लादेश में एक विचार पनप गया है कि जिसकी आबादी ज्यादा होगी वह कम आबादी वाले समाज के लोगों को जिंदा रहने नहीं देंगे। भारत एक संवेदनशील देश है। दुनिया में जहां कहीं भी लोगों के साथ अत्याचार होता है भारत अत्याचार के खिलाफ उनके साथ खड़ा होता है।

**प्रदर्शन और रैली**

रैली के प्रतिभागियों ने नारे लगाते हुए बांग्लादेश में हो रहे अत्याचारों के खिलाफ आवाज उठाई। प्रदर्शनकारियों ने मांग की कि मानवाधिकारों का उल्लंघन तुरंत रोक जाय।

**सभी धर्मों की सहभागिता**

इस आयोजन में हिंदू, सिख, जैन, और सनातनी समाज के लोग बड़ी संख्या में शामिल हुए। सभी धर्मों के प्रतिनिधियों ने एकजुट होकर मानवता और न्याय के पक्ष में अपनी आवाज बुलंद की।

**जागरूकता अभियान**

रैली के दौरान लोगों को बांग्लादेश में हिंदुओं और अन्य अल्पसंख्यकों की दुर्दशा के बारे में जागरूक किया गया और उन्हें इस आंदोलन का हिस्सा बनने के लिए प्रेरित किया गया।

**इन संगठनों के लोग**

इस शामिल विन्मय मिशन अखिल भारतीय संत समाज समिति, मेन रोड गुरुद्वारा, श्वेतम्बर जैन समाज, बौद्ध समाज, आदिवासी समाज, बंगाली एसोसिएशन, जनजाति विकास परिषद, विद्यार्थी परिषद, विश्व हिंदू परिषद, एकल विद्यालय और वनवासी कल्याण केंद्र।

# सदन पक्ष और विपक्ष दोनों से मिलकर चलता है: विस अध्यक्ष

शिवू सोरेन ने जिन सपनों को लेकर आंदोलन की लंबी लड़ाई लड़ी, उसे पूरा करने के लिए सभी का सहयोग जरूरी है



**संवाददाता**

रांची। झारखंड विधानसभा के छठे सत्र के दूसरे दिन मंगलवार को विधानसभा अध्यक्ष के रूप में दूसरी बार निर्विरोध निर्वाचित होने पर रवींद्रनाथ महतो ने मुख्यमंत्री, मंत्रियों, सत्तापक्ष और विपक्ष के सभी सदस्यों के प्रति आभार जताया। उन्होंने अपने संबोधन में कहा कि झारखंड मुक्ति मोर्चा सुप्रीमो शिवू सोरेन ने जिन सपनों को लेकर आंदोलन की लंबी लड़ाई लड़ी, उसे पूरा करने के लिए सभी का सहयोग जरूरी है। विस अध्यक्ष ने कहा कि मैं सदन के सदस्यों से आग्रह करना चाहूंगा कि लोक कल्याण के लिए ऐसी नीतियां बनाएं, ऐसे कानून बनाएं, ऐसे अधिनियम बनाएं, जिससे समाज के शोषित, पीड़ित और वंचित वर्गों का उथान हो सके। उन्होंने कहा कि गांधी के जरिये देखे गए सपनों के अनुरूप अंतिम व्यक्ति के जीवन में सामाजिक, आर्थिक उथान हो सके। उन्होंने कहा कि मेरी कोशिश होगी कि मैं सभी सदस्यों को पर्याप्त समय दूं, पर्याप्त अवसर दूं। यह सदन सभी पक्षों के विचारों वाली सदन हो। सभी पक्षों के विचार यहां आने चाहिए। सहमति और असहमति हमारे लोकतंत्र की ताकत है। हम अलग-अलग विचारधाराओं से चुनकर आते हैं हालांकि अलग-अलग विचारधाराओं के बाद भी राज्य का हित सर्वोपरि है। महतो ने कहा कि सदन पक्ष और विपक्ष दोनों से मिलकर चलता है। विपक्ष सरकार का आईना होता है। लोकतंत्र की यही ताकत है कि सबकी बातें सुनी जाएं। सहमति से सदन चले और मेरी अपेक्षा

है कि मैं सबकी सहमति से सदन चलाऊं। मैं प्रयास करूंगा कि उन्ही भावनाओं से आप सबका विचार सदन में आए और मैं निष्पक्ष रूप से सदन का संचालन कर सकूं लेकिन आप सबों से मेरी यह अपेक्षा रहेगी कि सदन निर्बाध रूप से चले। उन्होंने कहा कि मैं यहां अपने अन्तर्गम से यह कहना चाहता हूं कि हमलोग यहां पर चुनकर आते हैं और जनता की बहुत सारी अपेक्षाओं के साथ चुनकर आते हैं। साढ़े तीन करोड़ जनता की इस सदन से आशाएं बंधी है कि उनके हित में और उनके लिए इस महापंचायत से समुचित कार्य हो। इसके साथ विधानसभा अध्यक्ष ने सदन की कार्यवाही को बुधवार पूर्वाह्न 11.00 बजे तक के लिए स्थगित कर दी। उल्लेखनीय है कि विधानसभा सत्र के तीसरे दिन बुधवार को सदन की कार्यवाही राज्यपाल संतोष कुमार गंगवार के अभिभाषण के साथ शुरू होगी। इसके बाद राज्य सरकार के जरिये सदन के पटल पर चालू वित्तीय वर्ष के द्वितीय अनुपूरक बजट को लाया जाएगा। अनुपूरक बजट पर चर्चा के बाद इसे पारित करने की कार्यवाही होगी। इसके अलावा हेमंत सरकार सदन में बहुमत साबित करने का काम करेगी। चार दिनों का यह सत्र राज्यपाल के अभिभाषण पर चर्चा के बाद 12 दिसंबर को समाप्त होगा।

## संक्षिप्त खबरें

### वैश्य मोर्चा का प्रतिनिधिमंडल रघुवर दास से मिला, सामाजिक मुद्दों पर चर्चा हुई

रांची। झारखंड प्रदेश वैश्य मोर्चा का एक प्रतिनिधिमंडल ओडिशा के राज्यपाल रघुवर दास से उनके रांची के धुवां स्थित आवासीय कार्यालय में मिला और पुष्पगुच्छ देकर उन्हें सम्मानित किया। सामाजिक मुद्दों पर चर्चा की गई। वैश्य मोर्चा के कार्यो की प्रशंसा करते रघुवर दास ने कहा, पूर्व प्रदेश में दौरा करें और समाज हित में काम करते रहें। मेरी शुभकामनाएं हमेशा साथ रहेगी। प्रतिनिधि मंडल में शामिल केंद्रीय अध्यक्ष महेश्वर साहु, वरीय उपाध्यक्ष संजीव चौधरी, प्रधान महासचिव इंद्रु भूषण गुप्ता, उप प्रधान महासचिव उपेन्द्र प्रसाद एवं छात्र मोर्चा के अध्यक्ष युवराज साहु ने वैश्य मोर्चा के गतिविधियों की जानकारी दी और उन्हें भरोसा दिलाया कि वैश्य मोर्चा उनका और समाज का कभी विश्वास टूटने दिया जायेगा।

### रूपा अनंत और अंशिता राजगीर में हुई सम्मानित

रांची। विश्व प्रसिद्ध ऐतिहासिक विरासत मगध की भूमि राजगीर के वीरायतन की सभागार में मगध साहित्य प्रेरणा मंच और अशोक स्मृति संस्थान हिस्सा द्वारा तीन दिवसीय मगध साहित्य प्रेरणा उत्सव का भव्य आयोजन किया गया। इस आयोजन में विशेष रूप से प्रेरणा पुंज आचार्य श्री तार्क मां का आशीर्वाद रहा। इस कार्यक्रम में देश विदेश के विभिन्न साहित्यकारों को सम्मानित किया गया जिसमें रांची की रूपा कुमारी अनंत को दिनकर काव्य साधना सम्मान और अंशिता सिन्हा को पर्वत पुरुष दशरथ मांझी रचनाधर्मिता सम्मान से अलंकृत किया गया। साथ ही भारत सरकार, डाक विभाग द्वारा इन दोनों को तस्वीर के साथ डाक टिकट जारी किया गया।

### चलाया गया पुरुष नसबंदी अभियान

रांची। परिवार नियोजन कार्यक्रम के अंतर्गत पुरुष नसबंदी अभियान 2-21 दिसंबर 2024 तक चलाया जा रहा है। इसके अंतर्गत मंगलवार को सिविल सर्जन कार्यालय सभागार से जागरूकता रथ अमर मुख चिकित्सा पदाधिकारी डॉ अरविंद कुमार के द्वारा रवाना किया गया। ताकि पुरुष नसबंदी की संख्या में वृद्धि जारी हो सके। इस वर्ष पुरुष नसबंदी के तहत कुल 2500 एनएसवी का लक्ष्य रांची जिला को दिया गया है। कार्यक्रम में रांची जिला के डीपीएम प्रवीण कुमार डीपीसी सहित अन्य स्वास्थ्य कर्मी शामिल हुए।

### बांग्लादेश सरकार से हिन्दुओं की सुरक्षा की मांग

रांची। बांग्लादेश में हिन्दू समाज के ऊपर हो रहे अत्याचार के विरोध में अंतरराष्ट्रीय मानवाधिकार दिवस के अवसर पर सर्व सनातन समाज के नेतृत्व में विराट हिन्दू रैली निकाला गया। विराट हिन्दू रैली में मुख्यरूप से विधायक रांची सीपी सिंह, श्री महावीर मंडल रांची के पूर्व अध्यक्ष राजीव रंजन मिश्रा एवं अध्यक्ष रवि कुमार पिंकू एवं श्री चैती दुर्गापूजा महासमितिके के महामंत्री गोपाल पारीक शामिल हुए। मिश्रा ने बांग्लादेश में हिंदुओं पर हो रहे अत्याचार की कड़ी निंदा की एवं बांग्लादेश में हिन्दुओं पर हो रहे हमले को जल्द से जल्द रोकने की मांग की। श्री मिश्रा ने बांग्लादेश सरकार से हिन्दुओं की सुरक्षा की मांग की।

### केशव महतो ने विस अध्यक्ष को दी बधाई

रांची। झारखंड विधानसभा में सर्वसम्मति से मंगलवार को रवीन्द्र नाथ महतो को विधानसभा अध्यक्ष चुने जाने पर प्रदेश कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष केशव महतो कमलेश ने पुष्प गुच्छ भेंट कर स्वागत किए। साथ ही बधाई और शुभकामनाएं दीं।

### सीएम ने एसएम कृष्णा के निधन पर जताया शोक

रांची। कर्नाटक के पूर्व मुख्यमंत्री और महाराष्ट्र के पूर्व राज्यपाल एसएम कृष्णा का मंगलवार को निधन हो गया। उन्होंने मंगलवार एमएल बंगलुरु स्थित घर पर अंतिम सांस ली। झारखंड के मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने उनके निधन पर शोक व्यक्त किया है। मुख्यमंत्री ने सोशल मीडिया एक्स पर मंगलवार को पोस्ट में लिखा है कि कर्नाटक के पूर्व मुख्यमंत्री और महाराष्ट्र के पूर्व राज्यपाल एसएम कृष्णा के निधन को दुःखद सूचना मिली।

### हेमंत और कल्पना से मिले सांसद नलिन

रांची। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन और उनकी विधायक पत्नी कल्पना सोरेन से मंगलवार को कांकि रोड रांची स्थित मुख्यमंत्री आवासीय कार्यालय में सांसद नलिन सोरेन तथा उनके परिजनों ने मुलाकात की।



## जयराम ने सीजीएल परीक्षा के अभ्यर्थियों का मुद्दा उठाया

झारखंड के लाखों अभ्यर्थी

सड़कों पर हैं,

मुख्यमंत्री से किया

आग्रह,सदन से बाहर आकर

अभ्यर्थियों से मिले



रांची। विधानसभा सत्र के दूसरे दिन मंगलवार को जेएलकेएम के विधायक जयराम महतो ने अपने पहले भाषण में जेएसएससी-सीजीएल परीक्षा के अभ्यर्थियों का मुद्दा उठाया। उन्होंने कहा कि राज्य के 45 मजदूर कैम्प में फंसे हैं। उनकी सकुशल वापसी की मांग की है। जयराम नवनियुक्त विधानसभा अध्यक्ष रबींद्र नाथ महतो को धन्यवाद देने के लिए खड़े हुए थे और इस दौरान इन मुद्दों को उठाया। इसके अलावा राजद विधायक दल के नेता सुरेश पासवान, कम्युनिस्ट पार्टी और निरसा के विधायक अरुण चटर्जी, जदयू के वरिष्ठ विधायक सरयू राय सहित अन्य ने भी स्पीकर को बधाई दी और सदन को पिछली बार की तरह उनके अनुभव का लाभ मिलने की बात कही।

### विपक्षी सदस्यों को थोड़ा अधिक अवसर दें: मरांडी

रांची। भारतीय जनता पार्टी के प्रदेश अध्यक्ष और विधायक बाबूलाल मरांडी ने रवींद्रनाथ महतो के विधानसभा अध्यक्ष चुने जाने पर शुभकामनाएं दीं। उन्होंने विधानसभा अध्यक्ष से अपील करते हुए कहा कि विपक्षी सदस्यों को थोड़ा अधिक अवसर दें। नवनियुक्त सदस्यों को भी सदन में भरपूर अवसर दें। इससे राज्य की ज्वलंत समस्याओं की पहचान और समाधान में सरकार को भी मदद मिलेगी। मरांडी मंगलवार को सदन में बोल रहे थे। उन्होंने कहा कि कोई भी विधायक सदन में मामला उठाये तो उसका समाधान हो। सदन के कस्टोडियन के नाते सभी को अवसर दें। इससे नये विधायकों में आत्मविश्वास पैदा होगा।

### रवींद्रनाथ महतो के विधानसभा अध्यक्ष चुने जाने पर संसदीय कार्य मंत्री ने दी बधाई

रांची। संसदीय कार्य मंत्री राधाकृष्ण किशोर ने रवींद्रनाथ महतो के विधानसभा अध्यक्ष चुने जाने पर बधाई दी। उन्होंने मंगलवार को सदन में कहा कि आपकी अध्यक्षता में मिलकर काम करेंगे। संसदीय व्यवस्था की शुचिता दिखेगी। उन्होंने कहा कि आपके जैसे व्यक्तित्व को आसन पर बैठात देख सदन के सभी सदस्य गौरवान्वित महसूस कर रहे हैं। राधाकृष्ण किशोर ने कहा कि पिछले कार्यकाल में मैं सदन का सदस्य नहीं था लेकिन मैं आपकी भूमिका से प्रभावित था।

## कार्यक्रम | मांडर थाना क्षेत्र अंतर्गत मुड़मा गांव में डालसा ने चलाया जागरूकता कार्यक्रम

# सभी को सम्मानपूर्वक जीवन जीने का अधिकार : सुमन ठाकुर

**संवाददाता**

रांची। मानवाधिकार दिवस के अवसर पर मांडर के मुड़मा गांव में जिला विधिक सेवा प्राधिकार रांची के द्वारा मानवाधिकार दिवास मनाया गया। इस अवसर पर पीएलवी सुमन ठाकुर और पुनम देवी समेत अन्य लोग उपस्थित थे।



आवाज को बुलंद करने के लिए प्रत्येक साल 10 दिसंबर को अंतरराष्ट्रीय मानव दिवस मनाया जाता है। पुनम देवी ने कहा कि डालसा का हमेशा से यह प्रयास रहा है कि जागरूकता कार्यक्रम के माध्यम से जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन कर अधिक से अधिक लोगों को जागरूक किया जाय। मनवाधिकार का हनन रोकने के लिए सरकार के साथ देश में कई एनजीओ और सामाजिक संगठन कार्यरत हैं। इस अवसर पर डालसा के पीएलवी सुमन ठाकुर, पुनम देवी समेत अन्य लोग उपस्थित थे।

अधिक लोगों को जागरूक किया जाय। मनवाधिकार का हनन रोकने के लिए सरकार के साथ देश में कई एनजीओ और सामाजिक संगठन कार्यरत हैं। इस अवसर पर डालसा के पीएलवी सुमन ठाकुर, पुनम देवी समेत अन्य लोग उपस्थित थे।

### कानूनी सेवा यूनिट का दो दिवसीय प्रशिक्षण कार्यक्रम का समापन

रांची। माननीय डालसा, रांची के निर्देश पर माननीय नालसा के द्वारा नवसंचालित-मानसिक बीमारी और बौद्धिक अक्षमता वाले व्यक्तियों के लिए कानूनी सेवाएं लाना-2024 के अंतर्गत डालसा, रांची में नवगठित कानूनी सेवा युनिट जिसमें डालसा सचिव सहित सेवानिवृत्त प्रधान जिला एवं सत्र न्यायाधीश, एवं पैनल के अध्यक्षता, एलएडीसीएस के सदस्य एवं पारा लिगल कॉलोनियर शामिल है, का दो दिवसीय प्रशिक्षण का दूसरे दिन भी



ट्रेनिंग हॉल व्यवहार न्यायालय, रांची में नवगठित कानूनी सेवा युनिट के सदस्यों को प्रशिक्षण दिया गया और प्रशिक्षण कार्यक्रम का समापन हो गया। इस अवसर पर डालसा के उप-सचिव मनिष मिश्रा, एलएडीसीएस चीफ, प्रवीण

कुमार श्रीवास्तवा, डालसा सचिव, कमलेश बेहरा, दिपशिखा इंस्टीच्यूट ऑफ चार्टर्ड डेवलपमेंट एंड मेंटल हेल्थ के प्रधानाध्यापिका, गोपिका आनंद, सदस्य, दशरथ कच्छप समेत अन्य उपस्थित थे।



# मजदूरों ने कंपनी के कार्यस्थल पर प्रदर्शन कर कामकाजी गेट को किया जाम

## संक्षिप्त खबरें

### डीवीसी ऑल वैली फुटबॉल चैम्पियनशिप का फाइनल मुकाबला

**बोकारो।** बोकारो थर्मल स्थित स्वामी विवेकानंद फुटबॉल मैदान में डीवीसी के ऑल डीवीसी फुटबॉल टूर्नामेंट का फाइनल मैच मंगलवार को आयोजित किया गया। इस रोमांचक और संघर्षपूर्ण फाइनल में डीवीसी के मैजिजा की टीम ने मैथन की टीम को 1-0 से हराकर चैंपियनशिप का खिताब जीता। मैच के उद्घाटन के लिए डीवीसी के मैनर सेक्रेटरी डॉ. जॉन मथाई ने खिलाड़ियों से परिचय प्राप्त किया और फुटबॉल में क्लिक मारकर मैच की शुरुआत की। उन्होंने मैच के बाद खिलाड़ियों की शानदार खेल भावना की सराहना करते हुए कहा कि दोनों टीमों ने जबरदस्त संघर्ष किया। उन्होंने डीवीसी की आगामी योजनाओं में खेलों के आयोजन को और अधिक बढ़ावा देने की बात कही। कार्यक्रम के दौरान एचओपी सुशील कुमार अजरिया ने भी अपने विचार साझा किए और कहा कि फुटबॉल डीवीसी में सबसे लोकप्रिय और बड़ा खेल है। मैच ऑफ द मैच का खिताब प्रधान मुर्मु को दिया गया, जबकि मैच ऑफ द सीरीज का खिताब सुभाष यादव को प्रदान किया गया। डीवीसी के एचओपी ने मैथन की टीम के कप्तान संजय कुमार सिन्हा सहित पूरी टीम को उपविजेता ट्रॉफी दी, वहीं मैनर सेक्रेटरी ने मैजिजा की टीम के कप्तान प्रसेनजीत चक्रवर्ती सहित पूरी टीम को विजेता ट्रॉफी से सम्मानित किया। इस मौके पर विभिन्न रेफरी और निर्णायक भी उपस्थित थे, जिन्होंने मैच को निष्पक्ष और न्यायपूर्ण तरीके से निर्वाचित किया।



### तुपकाडीह में श्रमिक हाई स्कूल के खेल मैदान की बाउंड्री निर्माण कार्य शुरू

**बोकारो।** बोकारो जिले के तुपकाडीह में स्थित श्रमिक हाई स्कूल के खेल मैदान में चारों ओर पक्की बाउंड्री का निर्माण कार्य मंगलवार से शुरू हो गया। यह कार्य विद्यालय के विद्यार्थियों की सुरक्षा और खेल गतिविधियों की सुविधाओं को बढ़ाने के उद्देश्य से किया जा रहा है। बाउंड्री का निर्माण डीएमएफटी फंड से किया जाएगा, जिसमें आरसीसी डलाई के बाद तार के नुकले कोट लगाए जाएंगे, ताकि मैदान के चारों ओर सुरक्षा की एक मजबूत दीवार बनाई जा सके। यह कार्य तीन महीने में पूरा होने की संभावना है। विद्यालय के हेडमास्टर सुशिक्षित महतो ने बताया कि पहले यहां की बाउंड्री जर्जर और अधूरी थी, जिसके कारण विद्यार्थियों को शारीरिक शिक्षा और खेलकूद की गतिविधियों में कठिनाइयों का सामना करना पड़ता था। लावारिस पशुओं की घुसपैठ भी मैदान में गंभीर फैलाती थी, जिससे बच्चों की शारीरिक गतिविधियां प्रभावित हो रही थीं। वर्ष 1991 में सीसीएल के सीडी फंड से बनी बाउंड्री अब टूट चुकी थी। इस निर्माण कार्य का शिलान्यास बेरमो के विधायक कुमार जयमंगल उर्फ अनुप सिंह ने विधानसभा चुनाव से पहले किया था।



### बोकारो रत्न अवार्ड से सम्मानित देवशीष मंडल ने समाजसेवियों और संस्था को दी बधाई

**बोकारो।** साप्ताहिक चित्र कला विद्यालय संस्थान, बोकारो द्वारा जिला 20 सूत्री कार्यक्रम कार्यान्वयन समिति बोकारो के पूर्व उपाध्यक्ष और कांग्रेस नेता देवशीष मंडल को बोकारो रत्न अवार्ड से सम्मानित किया गया। इस सम्मान के बाद लगातार कार्यकर्ता भोजुडीह स्थित उनके निवास पर पहुंचकर उन्हें बधाई दे रहे हैं। इसी क्रम में आज भी कई कार्यकर्ता भी मंडल से मिलने उनके घर पहुंचे। इस अवसर पर श्री मंडल ने अपनी सुशील व्यक्त करके हुए कहा कि हम जैसे समाजसेवियों का मनोबल बढ़ाने वाली साप्ताहिक चित्र कला विद्यालय संस्थान के निदेशक, प्रिंसिपल और संस्था से जुड़े सभी महानुभावों को दिल से बधाई दी जानी चाहिए। इस प्रकार के सम्मान से समाजसेवियों में और अधिक उत्साह पैदा होता है और वे समाज के उत्थान के लिए और भी अधिक तत्पर रहते हैं। उन्होंने आगे कहा कि हम सैकड़ों समाजसेवी इस सम्मान को समाज के प्रत्येक वर्ग के उत्थान के लिए अपनी जिम्मेदारी समझते हुए काम कर रहे हैं।



### बोकारो रेलवे कॉलोनी में लगातार चोरी की घटनाओं से क्षेत्रवासियों में दहशत, पुलिस प्रशासन पर उठे सवाल

**बोकारो।** बोकारो रेलवे कॉलोनी के विधान चौक स्थित एक स्टेशनरी दुकान श्री जनरल स्टोर में बीती रात चोरों ने बड़ी वारदात को अंजाम दिया। चोरों ने दुकान से नगदी समेत हजारों रुपये का सामान चुरा लिया। घटना का पता दुकानदार हरि नारायण को तब चला, जब उन्होंने मंगलवार सुबह अपनी दुकान खोली। दुकान का ताला टूटा हुआ था और सामान इधर-उधर बिखरा पड़ा था, जिसे देखकर हरि नारायण सकते में आ गए। स्थानीय लोगों का कहना है कि यह घटना कोई पहली बार नहीं है, बल्कि क्षेत्र में लगातार चोरी की घटनाएं हो रही हैं। कॉलोनी वासियों का कहना है कि पुलिस प्रशासन की लापरवाही के कारण यह क्षेत्र चोरों के लिए सुरक्षित बन चुका है।



### कार्यशाला > ऑनलाइन प्लेटफॉर्म में बढ़ती महिला हिंसा पर कार्यशाला का आयोजन

## तकनीक के सहारे से महिला हिंसा में हो रही है वृद्धि :पुष्पा

**बोकारो।** ऑनलाइन प्लेटफॉर्म में बढ़ते महिला हिंसा पर आज सहयोगिनी संस्था द्वारा बहादुरपुर कार्यालय में कार्यशाला का आयोजन किया गया। कार्यशाला का उद्घाटन बाराडीह की मुखिया पुष्पा देवी, बाल कल्याण समिति सदस्य बरीय अधिवक्ता प्रीति प्रसाद, सहयोगिनी की सचिव कल्याणी सागर में संयुक्त रूप से दीप प्रज्वलित कर किया। कार्यक्रम को संबोधित करते हुए मुखिया पुष्पा देवी ने कहा कि तकनीक का दुरुपयोग कर ऑनलाइन प्लेटफॉर्म में महिलाओं पर हिंसा की संख्या बढ़ती जा रही है।



जिसे जन जागरूकता के माध्यम से रोका जा सकता है। उन्होंने कहा कि डिजिटल प्लेटफॉर्म में महिलाओं पर जयादा प्रहार हो रहा है। साइबर अपराधी महिला को टारगेट कर परेशान कर रहे हैं। जिस पर अंकुश लगाना जरूरी है। कार्यक्रम को संबोधित करते हुए सीडब्ल्यूसी सदस्य अधिवक्ता प्रीति प्रसाद ने कहा कि माधव तस्करी, फेक विवाह, जालसाजी के माध्यम से महिला हिंसा बढ़ गई है। उन्होंने कहा कि साइबर हिंसा, महिलाओं के खिलाफ होने वाला एक गंभीर अपराध है। यह कई रूपों में होती है, जैसे कि साइबर उत्पीड़न, बदला लेने वाला पोर्न, बलात्कार की धमकियां, यौन उत्पीड़न, हत्या, साइबर बुलीइंग, साइबर स्टॉकिंग प्रमुख हैं। सहयोगिनी की

सचिव कल्याणी सागर ने कहा कि साइबर हिंसा से महिलाओं को मनोवैज्ञानिक नुकसान पहुंचता है और उन्हें राजनीतिक, सामाजिक और सांस्कृतिक जीवन में डिजिटल भागीदारी से रोका जाता है। साइबर हिंसा में अपराधी साथी या पूर्व साथी, सहकर्मी, सहपाठी या अज्ञात व्यक्ति हो सकता है, जिससे हमें सावधान रहना है। साइबर हिंसा से निपटने के लिए, भारतीय दंड संहिता 2000 का आई टी कानून और 2021 के आई टी रूल्स जैसे कानून हैं। साइबर क्राइम की शिकायत के लिए टोल फ्री नंबर 1930 पर कॉल किया जा सकता है। कुमारी

### संवाददाता

**बोकारो।** बोकारो थर्मल के स्थानीय और विस्थापित मजदूरों ने मंगलवार की सुबह डीवीसी बोकारो थर्मल वी पावर प्लांट में कार्य करने वाली कंपनी राधा स्पेल्टर्स के मजदूरों को प्लांट में ड्यूटी पर जाने से रोक दिया। मजदूरों का आरोप था कि कंपनी ने गोविंदपुर के मजदूर रंजन महतो को पिछले तीन महीनों का



बकाया भुगतान नहीं किया है।

### नववर्ष उत्सव पर दिल्ली में निखिल-शिष्यों का होगा विराट समागम

### श्री सायुज्य क्रिया-योग महोत्सव में भाग लेंगे झारखंड के साधक



कार्यकर्ताओं को बैठकें हो रही हैं और इसके लिए प्रचार-प्रसार किये जा रहे हैं। उन्होंने बताया कि दिल्ली के पीतमपुरा स्थित आरोग्यधाम में 28-29 दिसम्बर, 2024 को निखिल मंत्र विज्ञान एवं सिद्धाश्रम साधक परिवार के सौजन्य से नववर्ष का उत्क विशेष उत्सव शिष्यों को नवीन प्रेरणा, नवीन चेतना और नवीन ऊर्जा प्रदान करने के लिए सम्पन्न किया जाता है। उक्त महोत्सव के माध्यम से पूज्य गुरुदेव अपने शिष्यों में आध्यात्मिक चेतना का संचार करेंगे, जो वर्तमान समय में हर मानव के लिए आवश्यक है। निखिल मंत्र विज्ञान के संयोजक श्रीराम चैतन्य शास्त्री एवं मनोज भारद्वाज ने भी नववर्ष 2025 के आमनन से पूर्व आरोग्यधाम की पुण्य धरा पर आयोजित इस महोत्सव को सफल बनाने का आह्वान सनातन धर्मियों व साधकों से किया है।

### संवाददाता

**बोकारो।** परमहंस स्वामी निखिलेश्वरानंद जी डॉ. नारायण दत्त श्रीमाली जी की दिव्य छत्रछाया में दिल्ली के पीतमपुरा स्थित आरोग्यधाम में निखिल मंत्र विज्ञान के सौजन्य से दो दिवसीय श्री सायुज्य क्रिया योग महोत्सव का आयोजन आगामी 28 और 29 दिसम्बर को होगा। इस शिविर में देश-विदेश से आये हजारों की संख्या में निखिल साधकों को पूज्य गुरुदेव श्री नंदकिशोर श्रीमाली जी गुरु दीक्षा के साथ-साथ श्री सायुज्य क्रियायोग की विशेष शक्तिपात दीक्षा प्रदान करेंगे। सिद्धाश्रम साधक परिवार, बोकारो के अध्यक्ष पी एन पांडेय एवं महासचिव विजय कुमार झा ने उक्त जानकारी देते हुए बताया कि नववर्ष के स्वागत में आयोजित उक्त महोत्सव में बोकारो, धनबाद, देवघर व जमशेदपुर सहित झारखंड के विभिन्न जिलों से भारी संख्या में निखिल शिष्य शामिल होंगे। कार्यक्रम में झारखंड से अधिकाधिक साधकों की भागीदारी को लेकर सभी जिलों में निखिल मंत्र विज्ञान के

### रिमोट सेंसिंग और जीआईएस के अनुसंधान में अनुप्रयोग पर कार्यशाला का दूसरा दिन

### संवाददाता

**बोकारो।** बीआईटी सिंदरी के असेनिक अभियंत्रण विभाग में झारखंड विज्ञान, प्रौद्योगिकी और नवाचार परिषद रांची द्वारा प्रायोजित रिमोट सेंसिंग और जीआईएस का अनुसंधान में अनुप्रयोग विषय पर आयोजित एक सप्ताह की कार्यशाला के दूसरे दिन दो सत्रों में एक्सपर्ट लेक्चर सरीज का आयोजन किया गया। पहले सत्र में रिसोर्स पर्सन के रूप में डॉ॰ माया राजनारायण रे, सहप्राध्यापक, बीआईटी सिंदरी और डॉ॰ विकास कुमार विद्यार्थी, सहायक प्राध्यापक, एनआईटी रायपुर ने अपने-अपने व्याख्यान प्रस्तुत किए। डॉ॰ माया राजनारायण रे ने रिमोट सेंसिंग और जीआईएस के माध्यम से जल संसाधन प्रबंधन के महत्व पर प्रकाश डाला। वहीं डॉ॰ विकास कुमार विद्यार्थी ने भूमि उपयोग और भूमि कवर विश्लेषण तथा पूर्वानुमान में रिमोट



सेंसिंग और मशीन लर्निंग तकनीकों के उपयोग पर विस्तार से चर्चा की। दूसरे सत्र में डॉ॰ सुचारीता प्रधान, वैज्ञानिक, कृषि विज्ञान केंद्र भुवनेश्वर ने जलग्रहण क्षेत्र योजना और प्रबंधन में रिमोट सेंसिंग और जीआईएस का अनुप्रयोग विषय पर ऑनलाइन माध्यम से व्याख्यान दिया। कार्यशाला के संयोजक डॉ॰ जीतू कुजूर ने रिसोर्स पर्सन डॉ॰ विद्यार्थी को सम्मानित किया, जबकि समन्वयक डॉ॰ कोमल कुमारी ने सभी उपस्थित लोगों को कचड़ा उठाव से संबंधित सर्वेक्षण/फीडबैक फार्म भरकर उसे नगर निगम कार्यालय में जमा करेंगे। सर्वेक्षण में सहारी सुविधाओं से लेकर शहरी जलापूर्ति, अवैध निर्माण, होल्डिंग

### विश्व मानवाधिकार दिवस पर बोकारो में कार्यक्रम आयोजित

### संवाददाता

**बोकारो।** विश्व मानवाधिकार दिवस के अवसर पर बोकारो जिला समिति मानव अधिकार मिशन द्वारा बोकारो परिसर में एक भव्य कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम में बोकारो जिला समिति और हजारीबाग समिति की ओर से मानवाधिकारों के महत्व पर गहरी चर्चा की गई और विभिन्न पहलुओं पर विचार विमर्श किया गया। बोकारो जिला मानव अधिकार मिशन के अध्यक्ष किरण चंद्र बाउरी ने अपने संबोधन में कहा कि 10 दिसंबर 1948 को संयुक्त राष्ट्र संघ द्वारा मानवाधिकारों की सार्वभौमिक घोषणा की गई, जिसने पीढ़ी दुनिया में मानवाधिकारों को लेकर एक नया दृष्टिकोण स्थापित किया। उन्होंने यह भी बताया कि 1993 में



मानवाधिकारों को मान्यता मिलने के बाद से यह अधिकार पूरी मानव जाति के लिए महत्वपूर्ण बन गए हैं और आज हम सभी अपने अधिकारों के प्रति जागरूक हैं। कार्यक्रम के दौरान हजारीबाग प्रमंडल अध्यक्ष करण सिंह चौधरी और बोकारो जिला अध्यक्ष किरण चंद्र बाउरी ने प्रदान किया। साथ ही, शपथ ग्रहण समारोह भी आयोजित किया गया, जिसमें सभी सदस्यों ने मानवाधिकारों की रक्षा

### चास नगर निगम में सफाई व्यवस्था और अवैध जलापूर्ति कनेक्शन के खिलाफ बैठक



### संवाददाता

**बोकारो।** मंगलवार को चास नगर निगम सभागार में सहायक नगर आयुक्त जयपाल सिंह और श्रियंका कुमार की अध्यक्षता में एक महत्वपूर्ण बैठक का आयोजन किया गया। इस बैठक में नगर प्रबंधक, सिटी मिशन मैनेजर, सहायक अभियंता, और अन्य कर्मचारी उपस्थित थे। बैठक का मुख्य उद्देश्य नगर निगम क्षेत्र में सफाई व्यवस्था को बेहतर बनाना और डोर-टू-डोर कचड़ा उठाव को सुचारु रूप से लागू करना था। बैठक में सबसे पहले चास नगर निगम क्षेत्र के 35 वार्डों में सफाई व्यवस्था, डोर-टू-डोर कचड़ा उठाव, और संबंधित अन्य सेवाओं की स्थिति पर विस्तृत चर्चा की गई। सभी पदाधिकारियों और कर्मियों के बीच वार्डों का बंटवारा किया गया, और यह निर्देश दिए गए कि वे प्रतिदिन कम से कम 50 घरों में कचड़ा उठाव से संबंधित सर्वेक्षण/फीडबैक फार्म भरकर उसे नगर निगम कार्यालय में जमा करेंगे। सर्वेक्षण में सहारी सुविधाओं से लेकर शहरी जलापूर्ति, अवैध निर्माण, होल्डिंग

टैक्स, ट्रेड लाइसेंस, यूजर चार्ज और वार्डों में साफ-सफाई की व्यवस्था सहित कई महत्वपूर्ण पहलुओं पर जानकारी देने की आवश्यकता होगी। सभी कर्मचारियों से यह भी अपेक्षित किया गया कि वे प्रत्येक दिन डोर-टू-डोर किए गए विजिट का रिपोर्ट नगर निगम में प्रस्तुत करेंगे। बैठक के दौरान अपर नगर आयुक्त श्री संजीव कुमार ने बताया कि प्रत्येक सप्ताह रिपोर्ट की समीक्षा की जाएगी, ताकि यह सुनिश्चित किया जा सके कि शहर में सफाई व्यवस्था सुचारु रूप से चल रही है। इसके अलावा, उन्होंने शहर में अवैध जलापूर्ति कनेक्शन को बंद कराने के लिए विशेष धावा टीम गठित करने का भी निर्देश दिया और टीम को आवश्यक कार्रवाई करने के आदेश दिए। इस बैठक के माध्यम से नगर निगम प्रशासन ने साफ-सफाई की व्यवस्था को बेहतर बनाने के साथ-साथ अवैध जलापूर्ति कनेक्शन पर भी कड़ी कार्रवाई करने का निर्णय लिया, ताकि नागरिकों को बेहतर शहरी सुविधाएं मिल सकें और शहर को स्वच्छ और सुरक्षित बनाया जा सके।

टालने की कोशिश की, जिसके बाद मजदूरों ने विरोध प्रदर्शन किया और कामकाजी गेट को जाम कर दिया। इस स्थिति को निर्वृत्त करने के लिए स्थानीय पुलिस प्रशासन की टीम मौके पर पहुंची। थाना इंस्पेक्टर शैलेंद्र कुमार सिंह ने पुलिसकर्मियों के साथ वहां पहुंचकर कंपनी प्रबंधन और मजदूरों के बीच वार्ता करवाई।

इसके बाद कंपनी ने मजदूरों के बकाए का भुगतान करने का आश्वासन दिया और मामला सुलझाने के बाद कामकाजी गेट पर लगा जाम हटा लिया गया। मजदूरों का आरोप था कि कंपनी उनके साथ अनुचित व्यवहार कर रही थी, लेकिन पुलिस की मदद से मामला शांत हुआ और कामकाजी प्रक्रिया सामान्य हो गई।

### वित्त एवं वाणिज्यिक विजय-2024 का आयोजन



### संवाददाता

**बोकारो।** सेल बोकारो स्टील प्लांट के अधिकारियों को समासामयिक वित्तीय, लागत, कॉर्पोरेट वित्त और वाणिज्यिक विषयों से अवगत कराने के उद्देश्य से मंगलवार को मानव संसाधन के ज्ञानार्जन एवं विकास विभाग में वित्त एवं वाणिज्यिक विजय - 2024 का आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम का आयोजन बोकारो स्टील प्लांट में कर्मचारियों की क्षमता में सुधार और वित्तीय साक्षरता को बढ़ावा देने के लिए किया गया। इस आयोजन में मुख्य महाप्रबंधक (वित्त एवं लेखा) सुजय कुमार मुख् अतिथि के रूप में उपस्थित रहे। विजय प्रतियोगिता में सेल बोकारो स्टील प्लांट के विभिन्न विभागों से कुल 18 टीमों ने भाग लिया। प्रतियोगिता का उद्देश्य कर्मचारियों को कंपनी के वित्तीय एवं वाणिज्यिक कामकाजी पहलुओं से परिचित कराना था,

ताकि वे कंपनी के वित्तीय निर्णयों और योजना प्रक्रियाओं में बेहतर योगदान दे सकें। इस आयोजन को ज्ञानार्जन एवं विकास विभाग की महाप्रबंधक सुशी नीता बा और सहायक महाप्रबंधक अमित आनंद के मार्गदर्शन में व्यवस्थित किया गया। विजय मास्टर के रूप में वित्त एवं लेखा विभाग के उप महाप्रबंधक अनुराग सिंहल और उप प्रबंधक निशांत कुमार ने प्रतियोगिता का संचालन किया। प्रतियोगिता में स्टील रिफ़्रेक्टरी युनिट की टीम ने प्रथम स्थान प्राप्त किया, जबकि द्वितीय स्थान पर स्टील रिफ़्रेक्टरी युनिट की ही एक अन्य टीम रही, और तृतीय स्थान पर बीएसएल के सिंटर प्लांट की टीम रही। मुख्य अतिथि सुजय कुमार ने इस प्रकार के आयोजनों को कर्मचारियों के लिए बेहद लाभकारी बताया और भविष्य में इस तरह के कार्यक्रमों को आयोजित करने की बात कही।

### बलियापुर थाना परिसर की मापी कराई गई, चाहरदिवारी के निर्माण की तैयारी

### संवाददाता

**बलियापुर/बोकारो।** मंगलवार की सुबह बलियापुर अंचल अधिकारी प्रवीण कुमार सिंह के निर्देश पर अंचल अमीन द्वारा थाना परिसर की मापी कराई गई, ताकि वहां चार दिवारी का निर्माण किया जा सके। यह कर्म थाना परिसर में अनिर्वाचित निर्माण कायों और वहां उत्पन्न होने वाली समस्याओं को सुलझाने के लिए उठाया गया है। कुछ दिन पहले बलियापुर थाना प्रभारी ने सूचना दी थी कि थाना परिसर में किसी प्रकार के निर्माण कार्य को कुछ व्यक्तियों द्वारा लगातार रोका जा रहा है और अवरोध उत्पन्न किया जा रहा है। यह समस्या पहले से बनी हुई थी, जिससे थाना



परिसर में विकास कार्य ठप पड़ा हुआ था। थाना प्रभारी ने इस मुद्दे को अंचल अधिकारी के समक्ष उठाया था और इसके समाधान के लिए कार्रवाई की मांग की थी। तत्पश्चात, अंचल अधिकारी ने स्थिति का जायजा लेने के लिए थाना परिसर का निरीक्षण किया और मापी कराने का निर्णय लिया। मापी के दौरान अंचल अमीन ने सभी व्यक्तियों द्वारा लगातार रोका जा रहा है और अवरोध उत्पन्न किया जा रहा है। यह समस्या पहले से बनी हुई थी, जिससे थाना

## संक्षिप्त खबरें

## परिवार नियोजन के तहत शिविर का आयोजन

गिद्धौर/ चतरा। प्रखंड मुख्यालय स्थित सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र में मंगलवार को परिवार नियोजन के तहत एक विशेष शिविर का आयोजन किया गया, जिसमें 10 महिलाओं का बंध्याकरण किया गया। यह शिविर स्वास्थ्य विभाग द्वारा आयोजित किया गया था और महिलाओं की सेहत और परिवार नियोजन के उपायों को लेकर जागरूकता फैलाने के उद्देश्य से किया गया। चिकित्सकों की टीम ने इस शिविर के दौरान बंध्याकरण की प्रक्रिया पूरी की। शिविर में स्वास्थ्य केंद्र द्वारा बताया गया कि यह प्रक्रिया पूरी तरह से सुरक्षित है और यह महिलाओं के स्वास्थ्य के लिए लाभकारी है। इस शिविर का आयोजन हर मंगलवार को किया जाएगा। इस शिविर को लेकर गांव-गांव में जागरूकता फैलाने के लिए सहिया दीदी, सहिया साथी और एएनएम-जीएनएम को निर्देश दिया गया है, ताकि अधिक से अधिक महिलाएं इस परिवार नियोजन के कार्यक्रम का हिस्सा बन सकें। कार्यक्रम के दौरान महिलाओं को उनके स्वास्थ्य और परिवार नियोजन के उपायों के बारे में जागरूक किया गया, ताकि वे सुरक्षित और बेहतर जीवन जी सकें। यह शिविर महिलाओं की भलाई और उनकी सेहत के प्रति स्वास्थ्य विभाग के प्रतिबद्धता को प्रदर्शित करता है।

## गिद्धौर विवेकानंद क्लब ने आरसीए जूनियर को 120 रनों से हराकर जीता खिताब

गिद्धौर/ चतरा। प्रखंड मुख्यालय के जवाहरलाल नेहरू स्टेडियम में जिला क्रिकेट एसोसिएशन द्वारा आयोजित लीग मैच के तहत मंगलवार को विवेकानंद गिद्धौर और आरसीए जूनियर के बीच रोमांचक मुकामला खेला गया। इस मैच में विवेकानंद गिद्धौर ने आरसीए जूनियर को 120 रनों से हराकर खिताब अपने नाम किया। मैच की शुरुआत में टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी करने उतरी विवेकानंद गिद्धौर की टीम ने निर्धारित 30 ओवर में 8 विकेट खोकर 191 रन बनाए। गिद्धौर की ओर से रूपेश ने नाट आउट रहते हुए 42 रन और अखिलेश ने 22 रन का योगदान दिया। इसके अलावा, कुछ अन्य बल्लेबाजों ने भी उपयोगी रन बनाए, जिससे टीम ने एक मजबूत कुल खड़ा किया। आरसीए जूनियर के गेंदबाजों ने अच्छा प्रयास किया, जिसमें तरुण ने 3 और अमन ने 2 विकेट चटकाए, लेकिन गिद्धौर के बल्लेबाजों ने पूरी तरह से दबदा बनाया। आरसीए जूनियर की टीम जबकी पारी खेलने उतरी तो उनका प्रदर्शन पूरी तरह से फ्लॉप साबित हुआ। पूरी टीम 18.1 ओवर में सभी विकेट खोकर सिर्फ 71 रन ही बना पाई। गिद्धौर के गेंदबाजों ने शानदार प्रदर्शन किया। सौरभ कुमार ने 4 ओवर में सिर्फ 15 रन देकर 4 विकेट झटके, जबकि रूपेश ने 5 ओवर में केवल 3 रन देकर 3 विकेट लिए। दोनों गेंदबाजों की गेंदबाजी ने आरसीए जूनियर के बल्लेबाजों को पूरी तरह से परत कर दिया। रूपेश की शानदार गेंदबाजी और अच्छे प्रदर्शन के लिए उन्हें मैच मैन ऑफ द मैच का खिताब दिया गया। इस तरह से गिद्धौर विवेकानंद क्लब ने आरसीए जूनियर को 120 रनों से हराकर लीग मैच में जीत हासिल की। इस महत्वपूर्ण मैच के बाद एसोसिएशन के अध्यक्ष विनय सिंह, जिला क्रिकेट अध्यक्ष प्रेम कुमार राणा, कोषाध्यक्ष सरोज सिन्हा, सदस्य मिथिलेश राय सहित कई अन्य गणमान्य लोग मौके पर उपस्थित थे और विजेता टीम को सम्मानित किया।

## मनरेगा योजना का निरीक्षण, लोकपाल संघ्या प्रधान द्वारा योजनाओं का विस्तृत निरीक्षण

लावालौंग। लावालौंग प्रखंड के मांघनिया और लावालौंग पंचायतों में मंगलवार को मनरेगा के तहत संचालित विभिन्न योजनाओं का निरीक्षण मनरेगा लोकपाल संघ्या प्रधान द्वारा किया गया। इस दौरान उन्होंने योजनाओं के कार्यों का भौतिक निरीक्षण किया और उनके क्रियान्वयन की स्थिति का जायजा लिया। निरीक्षण में प्रमुख रूप से मिश्रित बागवानी योजना, बिस्सा सिंचाई कृष योजना और डोभा योजना का मूल्यांकन किया गया। प्रारंभिक तौर पर अधिकांश योजनाएं संतोषजनक पाई गईं, हालांकि कुछ योजनाओं में धीमे कार्यप्रवाह और अधूरे पड़े कार्यों की पहचान की गई। लोकपाल संघ्या प्रधान ने संबंधित अधिकारियों को जल्द से जल्द इन योजनाओं को पूरा करने के निर्देश दिए। साथ ही उन्होंने भविष्य में योजनाओं के बेहतर क्रियान्वयन के लिए कुछ दिशा-निर्देश भी दिए, ताकि योजनाओं का लाभ लाभार्थियों तक समय पर पहुंच सके। निरीक्षण के दौरान लावालौंग बीपीओ निरंजन कुमार सिंह, रोजगार सेवक मनोरंजन कुमार, नैशाद आलम, राजेश कुमार और अन्य कई ब्वांक कर्मी तथा लाभुक उपस्थित थे। इस निरीक्षण के दौरान लोकपाल ने यह भी सुनिश्चित किया कि सभी योजनाओं का सही तरीके से संचालन हो और किसी भी तरह की अनियमितता से बचा जाए। उन्होंने ग्रामीणों और लाभार्थियों से संवाद भी किया, ताकि उनकी समस्याओं को समझा जा सके और समाधान निकाला जा सके।

## बांग्लादेश में हिंदुओं पर अत्याचार के खिलाफ जन आक्रोश रैली का आयोजन

लावालौंग। लावालौंग प्रखंड मुख्यालय में मंगलवार को बांग्लादेश में हिंदुओं पर हो रहे बर्बरता पूर्ण अत्याचारों के खिलाफ एक विशाल जन आक्रोश रैली का आयोजन किया गया। इस रैली का उद्देश्य बांग्लादेश में अल्पसंख्यक हिंदू समुदाय पर हो रहे अत्याचारों और उनके खिलाफ हो रही हिंसा के खिलाफ विरोध व्यक्त करना था। रैली के आयोजन

के दौरान स्थानीय लोग अपनी दुकानें बंद कर इसके समर्थन में शामिल हुए। रैली में हजारों की संख्या में लोग यज्ञशाला परिसर लावालौंग में एकत्र हुए, जहां सभा का आयोजन किया गया। सभा में वक्ताओं ने बांग्लादेश सरकार से हिंदू समुदाय की सुरक्षा की मांग की और वहां हो रही हिंसा के खिलाफ कड़ा विरोध जताया। सभा के बाद पूरे लावालौंग

## मीरा कुमारी ने भारतीय संविधान के तहत महिलाओं के अधिकारों पर विस्तार से चर्चा की

## अंतरराष्ट्रीय मानवाधिकार दिवस पर जागरूकता कार्यक्रम आयोजित

गिद्धौर/ चतरा। मंगलवार को अंतरराष्ट्रीय मानवाधिकार दिवस के अवसर पर प्रखंड कार्यालय पीरटांड में विधिक जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम का आयोजन माननीय नालसा नई दिल्ली, राष्ट्रीय महिला आयोग और माननीय झालसा रांची के सहयोग से किया गया। कार्यक्रम की अध्यक्षता प्रधान जिला एवं सत्र न्यायाधीश सह अध्यक्ष जिला विधिक सेवा प्राधिकरण गिरिडीह, श्री अरविंद कुमार पांडेय ने की। इस कार्यक्रम में पैलल अधिवक्ता श्रीमती मीरा कुमारी ने भारतीय

प्रताड़ना और वेश्यावृत्ति जैसे अधिकारों पर विस्तार से चर्चा की। उन्होंने समान कार्य के लिए समान वेतन, तेजाबी हमलों, बलात्कार, अपहरण, देहेज

## बोकारो-आसपास

## वशिष्ठ नगर जोरी थाना प्रभारी पर भ्रष्टाचार और अवैध गतिविधियों का आरोप, प्रशासनिक कार्रवाई की मांग

## संवाददाता

हंटरगंज/ चतरा। हंटरगंज प्रखंड प्रमुख ममता कुमारी ने वशिष्ठ नगर जोरी थाना प्रभारी प्रभात कुमार पर गंभीर आरोप लगाए हैं और उनके खिलाफ प्रशासनिक कार्रवाई की मांग की है।

ममता कुमारी ने पुलिस अधीक्षक को भेजे एक पत्र में दावा किया है कि थाना प्रभारी प्रभात कुमार के संरक्षण में अवैध खनन, शराब तस्करी और ग्रामीणों से अवैध वसूली की जा रही है। प्रमुख ममता कुमारी ने बताया कि थाना प्रभारी के संरक्षण में बालू से



अवैध वसूली हो रही है, जबकि शराब तस्करी का कारोबार भी घट्टले से चल रहा है। आरोप है कि शराब को बिहार राज्य में भेजा जा रहा है। इसके अलावा, थाना

क्षेत्र में पोस्टे की खेती के लिए मोटी रकम लेकर अनुमति दी जा रही है। प्रमुख ने यह भी कहा कि जब आम जनता किसी मामले की एफआईआर दर्ज कराने जाती है,

तो उनसे पैसे की मांग की जाती है, जिससे जनता में आक्रोश बढ़ गया है। ममता कुमारी ने एक और गंभीर आरोप लगाते हुए बताया कि 1 दिसंबर 2024 को बिहार के नवाडीह निवासी राजू यादव अपनी ट्रैलर गाड़ी की दुर्घटना की रिपोर्ट दर्ज कराने के लिए वशिष्ठ नगर थाना पहुंचे थे।

वहां उनसे 30,000 रुपये की रिश्तत की मांग की गई। राजू यादव ने इस बात की जानकारी प्रमुख प्रतिनिधि कमलेश कुमार को दी। जब कमलेश यादव को रिश्तत पेश किया, तो उनसे भी

20,000 रुपये की रिश्तत की मांग की गई। आरोप है कि पैसे न देने पर झूठे मुकदमे में फंसाने की धमकी दी गई। प्रमुख ने कहा कि इस अवैध मांग का प्रमाण स्वरूप साक्ष्य भी मौजूद है और जरूरत पड़ने पर यह साक्ष्य पेश किया जाएगा। प्रमुख ममता कुमारी ने पुलिस अधीक्षक से निवेदन किया है कि वशिष्ठ नगर थाना प्रभारी को हटाकर उनके खिलाफ सख्त प्रशासनिक कार्रवाई की जाए। इसके साथ ही पत्र की प्रतिलिपि पुलिस महानिदेशक रांची, पुलिस उपाधीक्षक चतरा और अनुमंडल

पुलिस पदाधिकारी को भी भेजी गई है। प्रमुख ने डीएसपी मुख्यालय से भी मुलाकात की और जोरी थाना प्रभारी को हटाने की मांग की है। वहीं जोरी थाना प्रभारी प्रभात कुमार ने इन आरोपों को निराधार बताया है। उन्होंने कहा कि वे हंटरगंज प्रमुख ममता कुमारी को पहचानते तक नहीं हैं, हां, उनके पति कमलेश यादव से मुलाकात हो चुकी है। थाना प्रभारी ने यह भी कहा कि वे अफीम और ब्राउन सुगर के खिलाफ मुहिम चला रहे हैं, जिससे इस तरह के आरोप सामने आ रहे हैं।

## पंचायत समिति की कार्यकारिणी की बैठक में 45 योजनाओं को मिली प्रशासनिक स्वीकृति



## संवाददाता

गिद्धौर/ चतरा। प्रखंड कार्यालय के सभागार में मंगलवार को पंचायत समिति की कार्यकारिणी बैठक का आयोजन किया गया, जिसमें प्रमुख अनीता यादव की अध्यक्षता में बैठक का संचालन किया गया। बैठक में मुख्य रूप से प्रखंड विकास पदाधिकारी राहुल देव भी उपस्थित रहे। इस बैठक का मुख्य उद्देश्य वित्तीय वर्ष

2022-23 में लंबित योजनाओं के भुगतान और उन्हें शीघ्र पूरा करने के लिए निर्णय लेना था। इसके अलावा, बैठक में वित्तीय वर्ष 2023-24 में प्रखंड के विभिन्न पंचायतों में प्रस्तावित करीब 45 योजनाओं को प्रशासनिक स्वीकृति दी गई। सभी सदस्यों की सहमति से इन योजनाओं को शीघ्र प्रारंभ करने का निर्देश दिया गया। अधिकारियों ने यह भी कहा कि

पूर्व की योजनाओं के भुगतान और उन्हें जल्द पूरा करने के लिए आवश्यक कदम उठाए जाएंगे, ताकि लोगों को लाभ मिल सके। बताया गया कि ये सभी योजनाएं पंचायत समिति के 15वीं वित्त आयोग की राशि से बनेंगी। बैठक में उप प्रमुख प्रीतम यादव, प्रखंड प्रभारी पंचायती राज पदाधिकारी दिगंबर पांडेय, प्रखंड समन्वयक रितेश कुमार, एसीओ

शेखर कुमार, पंचायत समिति सदस्य सरिता देवी, लालो साहू, कामेश्वर थुश्यां, रहमती प्रवीण, प्रियांशु देवी सहित कई अन्य लोग उपस्थित थे। इस बैठक में योजनाओं की सफलता को लेकर सभी सदस्यों ने अपनी सक्रिय भागीदारी सुनिश्चित करने की बात की और अधिकारियों को योजनाओं के कार्यान्वयन में तेजी लाने का निर्देश दिया।

## गिरिडीह में मानवाधिकार दिवस पर बाल अधिकारों पर जागरूकता कार्यक्रम आयोजित

## संवाददाता

गिरिडीह। बनवासी विकास आश्रम और जस्ट राइट्स फॉर चिल्ड्रन के सहयोग से गिरिडीह जिले के उत्कर्मित मध्य विद्यालय योगिटांड, कस्तूरबा गांधी आवासीय बालिका विद्यालय बगौदर, उत्कर्मित मध्य विद्यालय पलमा और अन्य विद्यालयों में मानवाधिकार दिवस धूमधाम से मनाया गया। इस अवसर पर बच्चों और समुदाय को बाल श्रम, बाल तस्करी, बाल विवाह, और बाल यौन शोषण जैसे गंभीर मुद्दों पर जागरूक किया गया। कार्यक्रम में उत्कर्मित मध्य विद्यालय पलमा के शिक्षक दिनेश मंडल ने बच्चों के अधिकारों पर विस्तार से चर्चा करते हुए बताया कि भारतीय संविधान में प्रत्येक नागरिक को



कई मूलभूत अधिकार दिए गए हैं, जिनमें स्वतंत्रता का अधिकार, जीवन जीने का अधिकार, शिक्षा का अधिकार आदि शामिल हैं। उन्होंने बच्चों को शिक्षा, सुरक्षा और बेहतर भविष्य के लिए जागरूक किया। कार्यक्रम में आश्रम के सामुदायिक कार्यकर्ता उत्तम कुमार ने इस कार्यक्रम के महत्व को रेखांकित करते हुए कहा कि बाल अधिकारों की रक्षा करना हम सभी की जिम्मेदारी है।

इस दिशा में आयोजित किए गए इस तरह के कार्यक्रम बेहद प्रभावी साबित हो रहे हैं, जो बच्चों और समुदाय के बीच जागरूकता फैलाने का कार्य कर रहे हैं। इस कार्यक्रम में बनवासी विकास आश्रम के सामुदायिक कार्यकर्ता भागीरथी देवी, मुकेश कुमार, रूपा कुमारी, उदय सोनी, सहायक शिक्षक वासुदेव सोरेन और सहायक शिक्षिका शोला देवी ने भी सक्रिय भागीदारी निभाई।

## गिरिडीह में लिंग आधारित हिंसा के खिलाफ राष्ट्रीय अभियान पर कार्यशाला आयोजित

## संवाददाता

गिरिडीह। डीआरडी सभागार में जिला समाज कल्याण पदाधिकारी श्रीमती स्नेह कश्यप की अध्यक्षता में लिंग आधारित हिंसा के खिलाफ राष्ट्रीय अभियान के तहत एक कार्यशाला का आयोजन किया गया। इस कार्यशाला में बालिकाओं के लिए अधिक अवसरों की पेशकश, शिक्षा, कानूनी अधिकार, चिकित्सा सेंटर, महिलाओं के प्रति हिंसा, बाल विवाह, गुड टच-बैड टच, जेंडर समानता, यौन उत्पीड़न, बालकों से संबंधित कानून और साइबर सुरक्षा जैसे महत्वपूर्ण मुद्दों पर विस्तार से चर्चा की गई। कार्यशाला के दौरान, जिला समाज कल्याण पदाधिकारी ने सखी वन स्टॉप सेंटर द्वारा महिलाओं को चरेलू हिंसा, देहेज प्रथा, बाल हिंसा, यौन शोषण और अन्य समस्याओं के समाधान के लिए उपलब्ध सुविधाओं के बारे में बताया।



उन्होंने बताया कि सखी वन स्टॉप सेंटर एक ऐसी जगह है, जहां महिलाओं को एक ही छत के नीचे

कानूनी सहायता, स्वास्थ्य सेवाएं, मानसिक सलाह, और रहने की सुविधा प्रदान की जाती है। इसके अलावा, सखी वन स्टॉप सेंटर के कार्यकर्ताओं ने इस केन्द्र की कार्यप्रणाली और इसके द्वारा महिलाओं को मिलने वाली मदद के बारे में जानकारी दी। उन्होंने यह भी बताया कि महिला, बाल विकास एवं सामाजिक सुरक्षा विभाग द्वारा रच्येटी बचाओ बेटे पढ़ाओ योजना के तहत लिंग आधारित भेदभाव को कम करने, बालिकाओं की शिक्षा को बढ़ावा देने और उनके अस्तित्व व सुरक्षा को सुनिश्चित करने के लिए कई कदम उठाए जा रहे हैं। इस योजना

## बच्चों के बीच गर्म वस्त्र का वितरण

## संवाददाता

गिद्धौर/ चतरा। प्रखंड मुख्यालय के आंगनबाड़ी केंद्र में मंगलवार को विशेष रूप से गर्म वस्त्रों का वितरण कार्यक्रम आयोजित किया



गया। इस अवसर पर 40 बच्चों को दो-दो सेट गर्म वस्त्र वितरित किए गए, ताकि ठंड के मौसम में वे सुरक्षित और आरामदायक रह सकें। वार्ड सदस्य ममता देवी और झामुमो नेता युदुनंदन पांडेय ने संयुक्त रूप से इन गर्म वस्त्रों का वितरण किया। यह वितरण बाल विकास परियोजना द्वारा प्राप्त गर्म वस्त्रों के तहत किया गया, जो ठंड को देखते हुए बच्चों की सुरक्षा सुनिश्चित करने के लिए दिया गया। आंगनबाड़ी सेंटर का प्रतिनिधि देवी ने इस वितरण कार्यक्रम का संचालन

किया, और कहा कि बच्चों की भलाई के लिए यह कदम बहुत महत्वपूर्ण है। इस कार्यक्रम में भाजपा युवा मंडल अध्यक्ष बबलू कुमार साव, सहायिका और अन्य स्थानीय लोग भी मौजूद थे। इस वितरण के माध्यम से बच्चों को सर्दी से बचाने के साथ-साथ आंगनबाड़ी केंद्रों द्वारा की जा रही अन्य सामाजिक योजनाओं के प्रति भी लोगों को जागरूक किया गया। यह कार्यक्रम ठंड के मौसम में बच्चों की सेहत और सुरक्षा सुनिश्चित करने के लिए एक सहायक प्रयास था।

## संक्षिप्त खबरें

### बीसीसीएल बरोरा एरिया में सुरक्षा व्यवस्था का निरीक्षण

**धनबाद।** धनबाद के बीसीसीएल बरोरा एरिया स्थित एएमपी कोलियरी माईंस और केकेसी लिंक साइडिंग की सुरक्षा व्यवस्था का जायजा लेने के लिए मंगलवार को द्विपक्षीय समिति ने निरीक्षण किया। निरीक्षण के दौरान समिति ने सुरक्षा उपायों की गहन समीक्षा की और सुरक्षा व्यवस्था को और मजबूत बनाने के लिए कई आवश्यक निर्देश दिए। समिति के सदस्यों ने कहा कि उत्पादन के साथ-साथ सुरक्षा सर्वोपरि है और इसके साथ कोई समझौता नहीं किया जा सकता। इस मौके पर आईएसओ के किशोर यादव और सोमेन राय, सुरक्षा कमेटी के आरपी सिंह, आरके तिवारी, एम पाल, और संतोष गोरार्इ सहित कई अन्य सदस्य मौजूद रहे। बरोरा एरिया के जीएम पिप्पू किशोर, एजीएम जैके मेहता और पीओ काजल सरकार ने भी अपनी उपस्थिति दर्ज कराई।

### झरिया के ऐना मार्ग पर मेडिकल दुकानदार से लूटपाट, राहगीरों में दहशत

**धनबाद।** धनबाद के झरिया थाना क्षेत्र में ऐना मार्ग पर शनिवार की रात अपराधियों ने मेडिकल दुकानदार शाहिद अंसारी से करीब 12 हजार रुपये नकद, बाइक और दवा की पेटी लूट ली। थुकभोगी शाहिद अंसारी मेमको मोड से अपनी मेडिकल दुकान बंद कर घर लौट रहे थे। रास्ते में करीब 17-18 साल के एक दर्जन युवकों ने उनकी बाइक को रोक लिया और लूटपाट शुरू कर दी। शाहिद अंसारी ने बताया कि अपराधियों ने उनकी बाइक जेएच 10 बीएस- 1363, नकदी और दवाओं के साथ मारपीट भी की। घटना के बाद उन्होंने 100 नंबर कर कॉल कर पुलिस को सूचना दी। पुलिस ने घटनास्थल का निरीक्षण कर जांच शुरू कर दी है। स्थानीय लोगों का कहना है कि ऐना मार्ग पर चार साल पहले लगातार लूटपाट की घटनाएं होती थीं, लेकिन हाल के वर्षों में यह घटनाएं बंद हो गई थीं। इस घटना से राहगीरों में दहशत का माहौल है, और लोगों ने झरिया पुलिस से ऐना मार्ग पर गश्त बढ़ाने की मांग की है।

### नेताजी सुभाष चंद्र बोस समिति, रथानगर में बनाई नई कार्यकारिणी, समाजसेवा को मिलेगा बढ़ावा

**धनबाद।** धनबाद के भूली रथानगर में सक्रिय नेताजी सुभाष चंद्र बोस समिति ने अपनी नई कार्यकारिणी समिति का गठन कर समाजसेवा के प्रति अपने कार्यों को और मजबूत करने की दिशा में कदम बढ़ाया है। यह समिति बीते पांच वर्षों से रक्तदान शिविर और जरूरतमंदों के लिए भोजन वितरण जैसे कार्यों में जुटी हुई है। संस्था के अध्यक्ष राकेश कांत बिस्वास ने कहा कि समिति का उद्देश्य सामाजिक सुरक्षा के साथ अपनी गतिविधियों का विस्तार करना है। हर वर्ष दो रक्तदान शिविर आयोजित करने और जरूरतमंदों की हरसंभव मदद करने का लक्ष्य समिति ने तय किया है। नई कार्यकारिणी में राजेंद्र प्रसाद साव और गुरुदेव सिंह को संयोजक, राकेश कांत बिस्वास को अध्यक्ष, रमेश यादव और मिंटू साव को कार्यकारी अध्यक्ष नियुक्त किया गया है। इसके अलावा, अन्य पदाधिकारियों में दिलबाग सिंह को सचिव और गोपाल बैनर्जी को कोषाध्यक्ष चुना गया है। संस्था के सक्रिय सदस्य विश्वजीत मुखर्जी, सुजल साव, शुभम साव, रिकल सिंह और प्रदीप वाडरी ने कहा कि नई कार्यकारिणी समिति के गठन से सामाजिक कार्यों में और तेजी आएगी और समाजसेवा के क्षेत्र में नई ऊर्जा का संचार होगा।

## सरस्वती विद्या मंदिर सिनीडीह में स्नेह-मिलन समारोह का आयोजन

### संवाददाता

**कतरास।** सरस्वती विद्या मंदिर सिनीडीह में पीजीटी हिंदी के आचार्य नवल किशोर झा का स्नेह-मिलन समारोह बड़े धूमधाम से आयोजित किया गया। कार्यक्रम का शुभारंभ विद्यालय के प्राचार्य राकेश सिन्हा, मुख्य अतिथि नवल किशोर झा एवं उनकी धर्मपत्नी द्वारा दीप प्रज्वलन कर किया गया। इस अवसर पर विद्यालय की प्रबंधकारिणी समिति तथा आचार्य-दीदीजी ने नवल किशोर झा और श्रीमती झा को सम्मानित करते हुए उन्हें शॉल और पुष्पगुच्छ भेंट किए। कार्यक्रम के दौरान संगीतार्थक जिंतेंद्र कुमार दुबे ने अपने संबोधन में नवल किशोर झा की शिक्षण शैली की सराहना करते हुए कहा कि श्री झा हिंदी भाषा के प्रख्यात विद्वान हैं और उनके मार्गदर्शन में विद्यार्थी पूरी तन्मयता के साथ पढ़ाई करते थे। उन्होंने यह भी कहा कि नवल किशोर झा का अनुशासनप्रिय स्वभाव और कर्मठ आचार्यत्व



विद्यार्थियों के लिए प्रेरणास्रोत था। उनके साथ बिताया गया समय न केवल शैक्षिक दृष्टिकोण से बल्कि मानवीय दृष्टिकोण से भी विद्यार्थियों के लिए महत्वपूर्ण रहा। कार्यक्रम में प्रशस्त पत्र आचार्य अजय कुमार पांडेय द्वारा प्रस्तुत किया गया, जिसमें नवल किशोर झा के योगदान को रेखांकित किया गया। आचार्य पांडेय ने कहा कि श्री झा के प्रयासों से विद्यालय की शैक्षिक वातावरण में सुधार हुआ और विद्यार्थियों की भाषा संबंधित कौशल में वृद्धि हुई। विद्यालय के प्राचार्य राकेश सिन्हा ने अपने उद्बोधन में कहा कि नवल किशोर झा ने अपने कुशल नेतृत्व से

विद्यालय को नई दिशा दी। उनकी समयबद्धता और अनुशासन पालन विशेष रूप से प्रेरणादायक था। उन्होंने यह भी कहा कि श्री झा का योगदान विद्यालय परिवार के लिए सदा याद रखा जाएगा और उनके मार्गदर्शन से आने वाली पीढ़ियों लाभान्वित होंगी। मुख्य अतिथि नवल किशोर झा ने इस समारोह में अपने विचार व्यक्त करते हुए कहा कि इस विद्यालय में बिताया हर एक पल मेरे लिए अविस्मरणीय रहेगा। मुझे इस विद्यालय से बहुत कुछ सीखने का मौका मिला और यह मेरे लिए एक अनमोल अनुभव था। आज इस सम्मान से अभिभूत हूँ।

# धनबाद

## उत्तरी छोटानागपुर प्रमंडलीय आयुक्त ने धनबाद जिले की समीक्षा की संबंधित अधिकारियों को लंबित मामलों को शीघ्र निष्पादन करने का निर्देश

### संवाददाता

**धनबाद।** उत्तरी छोटानागपुर प्रमंडलीय आयुक्त पवन कुमार की अध्यक्षता में धनबाद जिले की प्रशासनिक समीक्षा बैठक आयोजित की गई। समाहरणालय सभागार में आयोजित इस बैठक के लिए प्रमंडलीय आयुक्त के आमनन पर उन्हें गाई ऑफ ऑनर दिया गया। बैठक में जिले के विभिन्न विभागों के अधिकारी और जिला प्रशासन के प्रतिनिधि उपस्थित थे। बैठक के दौरान प्रमंडलीय आयुक्त ने न्यायालय वादों के निष्पादन, भू-अर्जन, भूमि हस्तांतरण, और लीज बंदोबस्ती से संबंधित मामलों की



गहन समीक्षा की। उन्होंने ऑनलाइन कोर्ट मॉनिटरिंग सिस्टम के माध्यम से न्यायालय वादों की स्थिति पर चर्चा की और संबंधित अधिकारियों को लंबित मामलों के शीघ्र निष्पादन के निर्देश दिए। बैठक में धनबाद जिले में भू-अर्जन, भूमि हस्तांतरण और लीज बंदोबस्ती से जुड़े मामलों की विस्तार से समीक्षा की गई।

प्रमंडलीय आयुक्त ने कोल खनन परियोजनाओं, रेलवे प्रोजेक्ट्स, गोमो फ्लाइंगओवर और अन्य विकास परियोजनाओं के लिए भूमि अधिग्रहण की प्रगति पर चर्चा की। उन्होंने अधिकारियों को स्पष्ट निर्देश दिए कि भू-अर्जन और भूमि हस्तांतरण से जुड़े सभी मामलों में पारदर्शिता और समयबद्धता

## धनबाद में बिहार सरकार के मंत्री हरि सहनी से भाजपा कार्यकर्ताओं व निषाद समाज की मुलाकात

### संवाददाता

**धनबाद।** धनबाद के सर्किट हाउस में बिहार सरकार के पिछड़ा वर्ग एवं अति पिछड़ा वर्ग कल्याण मंत्री हरि सहनी ने भाजपा कार्यकर्ताओं और निषाद समाज के प्रतिनिधियों से मुलाकात की। इस दौरान समाज के सैकड़ों लोगों और भाजपा कार्यकर्ताओं ने मंत्री श्री सहनी का भव्य स्वागत किया और उनके प्रति आभार व्यक्त किया। इस मुलाकात में भाजपा के प्रमुख नेता अजय निषाद और जुगेश निषाद ने मंत्री से मुलाकात की और बिहार, झारखंड की राजनीतिक स्थिति और देशहित से जुड़े विभिन्न मुद्दों पर विस्तृत चर्चा की। इस बैठक में विशेष रूप से झारखंड में निषाद समाज के उत्थान के लिए उठाए जाने वाले कदमों पर विचार किया गया। भाजपा नेता अजय निषाद ने मंत्री हरि सहनी से झारखंड में निषाद समाज के विकास और सशक्तिकरण से जुड़े कई पहलुओं पर विस्तार से चर्चा की। उन्होंने राज्य में निषाद समाज की सामाजिक, आर्थिक स्थिति में



सुधार और उनकी स्थिति को सशक्त बनाने के लिए जरूरी कदमों की आवश्यकता पर बल दिया। इसके बाद, मंत्री हरि सहनी ने सकारात्मक रुख अपनाते हुए इस विषय पर गहरी चिंता जताई और समाज के उत्थान के लिए हर संभव कदम उठाने का आश्वासन दिया। मंत्री श्री सहनी ने यह भी कहा कि भाजपा सरकार राष्ट्रहित, धर्म और समाज की बेहतरी के लिए प्रतिबद्ध है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में सरकार न केवल विभिन्न योजनाओं को लागू कर रही है, बल्कि इन योजनाओं को धरातल पर उतारने के लिए

पूरी तन्मयता से कार्य कर रही है। उन्होंने कहा कि सरकार देश की सुरक्षा, सामाजिक समरसता और सांस्कृतिक धरोहर की रक्षा के लिए निरंतर प्रयासरत है। श्री सहनी ने यह भी बताया कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में भारत ने वैश्विक मंच पर अपनी स्थिति मजबूत की है। उन्होंने यह आश्वासन दिया कि सरकार विषय में भारत के प्रभाव और बढ़ाएगी और देश की सांस्कृतिक, धार्मिक और सामाजिक पहचान को सम्मानित करते हुए भारत को दुनिया के सबसे शक्तिशाली देशों में शामिल करेगी।

## दुलू महतो ने केंद्रीय वित्त मंत्री से बंद बैंक शाखा पुनः खोलने की मांग की



### संवाददाता

**धनबाद।** भाजपा सांसद दुलू महतो ने मंगलवार को केंद्रीय वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण से मुलाकात कर एक महत्वपूर्ण क्षेत्रीय समस्या पर उनका ध्यान आकर्षित किया। सांसद महतो ने मंत्री को एक पत्र सौंपते हुए टुंडू क्षेत्र में बंद की गई स्टेट बैंक ऑफ बिकानेर एंड जयपुर की शाखा को पुनः खोलने की मांग की। सांसद ने बताया कि टुंडू क्षेत्र में एसबीबीजे शाखा बंद होने से यहां के हजारों निवासियों को बड़ी कठिनाई का सामना करना पड़ रहा है। खासकर क्षेत्र में स्थित कोलियरियों के कर्मचारियों, पेंशनधारकों, विधवा पेंशन प्राप्त करने वाली महिलाओं और छात्रों को बैंकिंग सेवाओं के लिए एसबीआई बिलंबेरा शाखा तक

चार किलोमीटर का सफर करना पड़ता है। सांसद ने इस मुद्दे पर विशेष रूप से बुजुर्गों और महिलाओं की कठिनाइयों को उजागर किया और कहा कि उनके लिए बैंक शाखा तक पहुंचने में विशेष दिक्कतें हो रही हैं। उन्होंने वित्त मंत्री से निवेदन किया कि टुंडू में फिर से एसबीबीजे शाखा और एटीएम की सुविधा बहाल की जाए, ताकि स्थानीय निवासियों को राहत मिल सके और उन्हें बैंकिंग सेवाओं के लिए दूर-दूर न जाना पड़े। सांसद ने यह भी कहा कि इस निर्णय से न केवल क्षेत्रीय आर्थिक गतिविधियों को बढ़ावा मिलेगा, बल्कि बैंकिंग सेवाओं की उपलब्धता को सरल बनाया जा सकेगा। श्री महतो की यह पहल उनकी सक्रियता और क्षेत्रीय समस्याओं के प्रति उनकी प्रतिबद्धता को दर्शाती है। इस प्रयास को स्थानीय जनता ने सराहा है और उन्हें उम्मीद है कि सरकार शीघ्र इस दिशा में जरूरी कदम उठाएगी।

## छात्राओं ने स्कूल से निकाले जाने की शिकायत की

### संवाददाता

**धनबाद।** उप विकास आयुक्त सादात अनवर ने मंगलवार को आयोजित जनता दरबार में जिले के विभिन्न क्षेत्रों से आए लोगों की शिकायतों को सुना। जनता दरबार में उदलबनी कांकोमेट से आई छात्राओं ने अपनी पीड़ा व्यक्त करते हुए बताया कि वे बाघमारा प्रखंड के कतरास अंचल स्थित उलकभित मध्य विद्यालय, जमुआटांड में पढ़ाई करती हैं। छात्राओं ने शिकायत की कि 2 दिसंबर को विद्यालय के प्रभारी प्रधानाध्यापक और सहायक शिक्षक ने उनके साथ अभद्र व्यवहार किया और उन्हें स्कूल से बाहर कर दिया। इसके बाद इन शिक्षकों ने छात्राओं के विद्यालय आने पर भी रोक लगा

दी, जिसके कारण उनकी पढ़ाई बाधित हो रही है। उन्होंने बताया कि परीक्षाएं नजदीक हैं, लेकिन स्कूल से निकाले जाने के कारण उनकी पढ़ाई प्रभावित हो रही है। इस गंभीर मामले पर उप विकास आयुक्त ने तुरंत संज्ञान लिया और जिला शिक्षा पदाधिकारी को फोन कर मामले की जांच के निर्देश दिए। उन्होंने यह सुनिश्चित करने का आश्वासन दिया कि छात्राओं को न्याय मिले और उनकी पढ़ाई सुचारु रूप से जारी रहे। जनता दरबार में यह मामला सबसे प्रमुख रहा, लेकिन इसके अलावा भी कई शिकायतें दर्ज की गईं। जनता दरबार में यह मामला सबसे प्रमुख रहा, लेकिन इसके अलावा भी कई शिकायतें दर्ज की गईं। जनता दरबार में यह मामला सबसे प्रमुख रहा, लेकिन इसके अलावा भी कई शिकायतें दर्ज की गईं।

## सड़क निर्माण में अनियमितता उजागर करने पर आरटीआई कार्यकर्ता पर हमला छेदी कुमार ने डीसी, एसएसपी समेत अन्य अधिकारियों से की निष्पक्ष जांच की मांग

### संवाददाता

**कतरास।** बाघमारा में अपराधियों का मनोबल लगातार बढ़ता जा रहा है। लूट, भ्रष्टाचार और अन्याय के खिलाफ आवाज उठाने वाले लोग अपराधियों के निशाने पर हैं। इसी कड़ी में सोमवार शाम सोनारडीह निवासी और जाने-माने आरटीआई कार्यकर्ता छेदी कुमार पर हमला हुआ। छेदी कुमार ने बताया कि भटमुरना मोड़ के पास खड़े होने के दौरान चार-पांच की संख्या में अपराधियों ने लोहे की पाइप से उन पर हमला किया।



रोकने के प्रयास में उनके हाथ में गंभीर चोटें आईं। हमलावरों ने धमकी देते हुए कहा कि हमारे इंजीनियर और जनप्रतिनिधि के खिलाफ शिकायत कर रहे हो। सड़क निर्माण से संबंधित अपनी शिकायत वापस लो, वरना परिणाम भुगतने के लिए तैयार रहो। छेदी कुमार ने बताया कि मुराईडीह से रामराज मंदिर

चिटाही धाम होते हुए सोनारडीह तक करोड़ों की लागत से डीएमएफटी फंड के तहत पथ निर्माण विभाग सड़क बना रहा है, जिसमें भारी अनियमितता हो रही है। उन्होंने इस मामले में आरटीआई के जरिए जानकारी मांगी और शिकायत दर्ज कराई थी। इसी वजह से ठेकेदार रघु महतो उर्फ रघु साव के गुणों ने हमला किया। हमलावरों की पहचान करते हुए उन्होंने कहा कि उनमें से एक रामेश्वर साव

है, जो धनबाद सांसद का निजी ड्राइवर है। छेदी कुमार ने आशंका जताई कि सड़क निर्माण कार्य की निष्पक्ष जांच हुई तो कार्यपालक अभियंता, सहायक अभियंता और ठेकेदार रघु महतो पर कार्रवाई तय है। घटना के बाद उन्होंने बाघमारा डीएसपी और

कतरास थाना प्रभारी को मौखिक सूचना दी। मंगलवार को उन्होंने धनबाद डीसी, एसएसपी, डीडीसी, एसडीओ, मुख्य अभियंता और एसीबी को लिखित शिकायत दी। छेदी कुमार ने निष्पक्ष जांच की मांग करते हुए कहा कि यदि उनके साथ कोई अप्रिय घटना घटती है, तो इसके लिए पथ निर्माण विभाग के वर्तमान कार्यपालक अभियंता, सहायक अभियंता और ठेकेदार रघु महतो जिम्मेदार होंगे।

## अंतर्राष्ट्रीय मानवाधिकार दिवस पर धनबाद में तिब्बत समर्थकों का विशेष आयोजन

### संवाददाता

**धनबाद।** अंतर्राष्ट्रीय मानवाधिकार दिवस के अवसर पर धनबाद के लहासा मार्केट और पार्क मार्केट हिरापुर स्थित चिल्ड्रेन पार्क में विश्व शांति और परम पावन दलाई लामा की लंबी आयु के लिए विशेष कार्यक्रम आयोजित किया गया। कार्यक्रम में पूजा-अर्चना, शांति पाठ और दीप प्रज्वलन का आयोजन हुआ, जिसमें तिब्बत समर्थक समूहों, निर्वासित तिब्बतियों और स्थानीय नागरिकों ने हिस्सा लिया। कार्यक्रम में वक्ताओं ने तिब्बत में चीनी कब्जे के कारण हो रहे मानवाधिकार हनन पर चर्चा की। उन्होंने बताया कि चीनी कब्जे के 65 वर्षों में लगभग 1.2 मिलियन तिब्बतियों की हत्या हो चुकी है। इसके अलावा, बड़ी संख्या में चीनी नागरिकों को तिब्बत में बसाया गया है और तिब्बती महिलाओं की जबरन चीनी पुरुषों से शादी कराई जा रही है, जिससे तिब्बती जनसंख्या का अनुपात



बदलने की कोशिश हो रही है। इसके साथ ही, कार्यक्रम में तिब्बत में हो रहे पर्यावरणीय विनाश पर भी चर्चा हुई। वक्ताओं ने बताया कि अंधाधुंध वनों की कटाई, अत्यधिक निर्माण कार्य और परमाणु कचरे के डंपिंग के कारण तिब्बत का पर्यावरण गंभीर संकट का सामना कर रहा है। इन गतिविधियों ने नदियों को जहरीला बना दिया है, जिससे न केवल तिब्बत के लोगों का जीवन प्रभावित हो रहा है, बल्कि आसपास के वन्यजीव और पारिस्थितिक संतुलन भी खतरे में हैं। ग्लेशियरों के तेजी से पिघलने का खतरा भी तिब्बत के पर्यावरण

संकट को और बढ़ा रहा है। इस अवसर पर वक्ताओं ने दलाई लामा के अहिंसक आंदोलन और उनके अंतर्राष्ट्रीय मंचों पर किए गए प्रयासों की सराहना की। उन्होंने कहा कि तिब्बत के मानवाधिकारों की रक्षा और पर्यावरणीय संकट को रोकने के लिए अंतर्राष्ट्रीय समुदाय को सक्रिय भूमिका निभानी चाहिए। कार्यक्रम में मानवाधिकारों की बहाली और तिब्बत की स्वतंत्रता के लिए समर्थन जुटाने की अपील की गई। कार्यक्रम का समापन शांति पाठ और सभी प्रतिभागियों के सामूहिक दीप प्रज्वलन के साथ हुआ।

## विश्व मानवाधिकार दिवस पर बच्चों में पाठ्य सामग्री का वितरण



### संवाददाता

**कतरास।** संकल्प एजुकेशन फाउंडेशन ने न्यू प्राथमिक विद्यालय लक्ष्मीटांड झिझिपहाड़ी, कतरास में विश्व मानवाधिकार दिवस के अवसर पर बच्चों के बीच किताब, कलम, कॉपी और अन्य पाठ्य सामग्री का वितरण किया। इस कार्यक्रम का आयोजन फाउंडेशन के निदेशक सहदेव महतो द्वारा किया गया। उन्होंने बच्चों को संबोधित करते हुए कहा कि रोटी, कपड़ा और मकान हर व्यक्ति का अधिकार है, लेकिन इन

अधिकारों को प्राप्त करने के लिए शिक्षा अनिवार्य है। उन्होंने कहा कि शिक्षा का अधिकार सबसे महत्वपूर्ण है, क्योंकि शिक्षा से ही हम एक आदर्श नागरिक बन सकते हैं। शिक्षा से योग्यता आती है, योग्यता से धन और यश की प्राप्ति होती है। धन से मित्र मिलते हैं और मित्रों से सुख की प्राप्ति होती है। इसलिए हमें साक्षर नहीं, बल्कि शिक्षित बनने की आवश्यकता है, ताकि हम अपने जीवन, परिवार, समाज, राज्य और देश का उत्थान कर सकें। इस अवसर पर सहायक शिक्षक सध धनबाद जिला के वरीय उपाध्यक्ष मोतीलाल महतो, शिक्षक राजेश महतो, शैलेंद्र यादव, बैजनाथ केवट सहित अन्य लोग उपस्थित थे।

## कार्यक्रम > आईआईटी धनबाद में खनन मशीनों पर हाइड्रोलिक्स क्षमता निर्माण कार्यक्रम शुरू

### उद्योग के अनुभवी पेशेवरों व विशेषज्ञों द्वारा व्याख्यान और कार्यशालाएं आयोजित की जाएंगी

### संवाददाता

**धनबाद।** आईआईटी आईएसएम धनबाद के मैकेनिकल इंजीनियरिंग विभाग ने खनन और निर्माण मशीनरी के क्षेत्र में पेशेवरों के कौशल को बढ़ाने के लिए खनन मशीनों में हाइड्रोलिक्स: संचालन, रखरखाव और समस्या निवारण विषय पर एक सप्ताह का क्षमता निर्माण कार्यक्रम शुरू किया है। यह कार्यक्रम 9 दिसंबर से 14 दिसंबर 2024 तक आयोजित हो रहा है, जिसमें देशभर की प्रमुख कंपनियों के अधिकारी भाग ले रहे हैं। कार्यक्रम का उद्देश्य हाइड्रोलिक सिस्टम की दक्षता और खनन मशीनों की उत्पादकता बढ़ाने के लिए उद्योग



जगत और अकादमिक संस्थानों के बीच सहयोग को मजबूत करना है। इस कार्यक्रम का उद्घाटन आईआईटी आईएसएम

धनबाद के बोर्ड ऑफ गवर्नर्स के चेयरमैन प्रो० प्रेम व्रत ने किया। उद्घाटन समारोह में प्रो० व्रत ने हाइड्रोलिक सिस्टम के महत्व पर

के प्रमुख प्रो० सोमनाथ चट्टोपाध्याय और कार्यक्रम समन्वयक प्रो० अर्जत कुमार भी उपस्थित थे। इस पहल में नेवेली

लिग्नाइट कॉरपोरेशन, टाटा स्टील, वोल्वो कंस्ट्रक्शन इक्विपमेंट, एलएंडटी, हिंदुस्तान जिंक लिमिटेड और सेंट्रल कोलफील्ड्स लिमिटेड सहित कई प्रमुख कंपनियों के 35 अधिकारी भाग ले रहे हैं। कार्यक्रम के दौरान सैद्धांतिक ज्ञान और व्यावहारिक अनुभव का संतुलित मिश्रण प्रदान किया जाएगा, जिससे प्रतिभागियों को खनन मशीनरी के संचालन, रखरखाव और समस्या निवारण में विशेषज्ञता प्राप्त हो सके। कार्यक्रम आईआईटी आईएसएम धनबाद के शताब्दी समारोह का हिस्सा है और भारत सरकार के मेक इन इंडिया अभियान के साथ संरक्षित है। निदेशक प्रो० सुकुमार मिश्रा ने

अपने संबोधन में कहा कि यह कार्यक्रम न केवल पेशेवरों की व्यक्तिगत दक्षता को बढ़ावा देगा, बल्कि खनन और निर्माण क्षेत्र में परिचालन प्रभावशीलता को भी मजबूत करेगा। इस एक सप्ताह के कार्यक्रम में उद्योग के अनुभवी पेशेवरों और विशेषज्ञों द्वारा व्याख्यान और कार्यशालाएं आयोजित की जाएंगी। इसके माध्यम से प्रतिभागियों को हाइड्रोलिक सिस्टम की नवीनतम तकनीकों और उनके अनुप्रयोगों की विस्तृत जानकारी दी जाएगी। इस पहल का मुख्य उद्देश्य खनन और निर्माण क्षेत्र में नवीनतम प्रौद्योगिकी को अपनाने के साथ-साथ उद्योग-अकादमिक साझेदारी को और मजबूत बनाना है।



**संक्षिप्त खबरें**

**सोहराई पेंटिंग के कारीगरों की 25 दिवसीय प्रशिक्षण कार्यक्रम की शुरूआत**



**हजारीबाग।** जिले के चुरचू प्रखंड के जमडीहा और बड़कागांव के नयाटंड गोसाई बलिया में विशेष घटक योजना के अंतर्गत अनुसूचित जाति के सोहराई पेंटिंग शिल्पकारों के लिए 25 दिवसीय प्रशिक्षण कार्यक्रम की शुरूआत की गई। इस अवसर पर जिला समन्वयक श्रीश त्रिपाठी ने बताया कि सोहराई पेंटिंग को केंद्र सरकार द्वारा जी.आई. टैग दिया गया है, जिससे इसकी पहचान राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय स्तर पर बढ़ी है। हजारीबाग की कई महिलाएँ इस कला के क्षेत्र में देश-विदेश में प्रशिक्षण देने जा रही हैं। यह प्रशिक्षण मुख्यमंत्री लघु और कुटीर उद्यम विकास बोर्ड के सहयोग से हो रहा है। कार्यक्रम 10 दिसंबर 2024 से 4 जनवरी 2025 तक चलेगा। इसका मुख्य उद्देश्य पारंपरिक सोहराई पेंटिंग कला के कारीगरों का कौशल विकास करना और उन्हें आत्मनिर्भर बनाना है। इस मौके पर जिला उद्यमी समन्वयक ने सभी कारीगरों को प्रशिक्षण के बारे में विस्तृत जानकारी दी। भारतीय लोक कल्याण संस्थान के प्रोग्राम कॉर्डिनेटर राज कुमार ने बताया कि इस प्रशिक्षण में सोहराई पेंटिंग की विभिन्न आधुनिक डिजाइनों का प्रशिक्षण दिया जाएगा। कार्यक्रम के दौरान प्रशिक्षण संबंधित टूल किट का वितरण भी किया गया। चुरचू प्रखंड समन्वयक असीम रंजन ने सोहराई पेंटिंग के महत्व और उसकी मार्केटिंग के बारे में विस्तृत जानकारी दी। उन्होंने बताया कि प्रशिक्षण के दौरान सभी ट्रेनी को प्रतिदिन 180 रुपये स्टैंडपेंड के रूप में दिए जाएंगे, जो प्रशिक्षण समाप्त के बाद उनके बैंक खातों में हस्तांतरित कर दिए जाएंगे। इस अवसर पर जमडीहा गांव की मुखिया पूनम बेसरा, वार्ड सदस्य, पंचायत समिति सदस्य और मास्टर ट्रेनर उपस्थित थे।

**झारखंड को विकसित राज्य बनाने के लिए प्रदीप प्रसाद ने किया विशेष संवाद**

**हजारीबाग।** झारखंड को प्रगति की नई दिशा में अग्रसर करने के उद्देश्य से मंगलवार को रांची स्थित विधानसभा सभागार में सदर विधायक प्रदीप प्रसाद ने पक्ष और विपक्ष के विधायकों के साथ एक विशेष वातावरण किया। इस बैठक में झारखंड को एक विकसित राज्य के रूप में स्थापित करने के लिए कार्ययोजना पर गंभीर विचार-विमर्श हुआ। सभी विधायकों ने एकता और सहयोग का प्रतीक बनाते हुए सामूहिक तस्वीर खिंचवाई और आपसी सौहार्द का संदेश दिया। इस अवसर पर प्रदीप प्रसाद ने कहा, कि झारखंड की प्रगति हमारे सामूहिक प्रयासों पर निर्भर करती है। जब सभी विधायक दलगत राजनीति से ऊपर उठकर जनता के हित में कार्य करेंगे, तभी राज्य नई ऊंचाइयों तक पहुंच सकेगा। हमारा उद्देश्य झारखंड को शिक्षा, स्वास्थ्य, रोजगार और बुनियादी ढांचे में अग्रणी बनाना है। बैठक में महिला सशक्तिकरण पर भी विशेष जोर दिया गया। श्री प्रसाद ने कहा कि महिलाएँ हमारे समाज और राज्य की असली ताकत हैं। हमें महिलाओं को शिक्षा, रोजगार और नेतृत्व के अवसर प्रदान करके उन्हें सशक्त बनाना होगा। उनकी सक्रिय भागीदारी के बिना झारखंड का विकास अधूरा है।

**मानव अधिकारों का उद्देश्य मानवता का विकास : डॉ. सुकल्याण मोडत्रा**

**संवाददाता**  
**हजारीबाग।** विनोबा भावे विश्वविद्यालय के राजनीति विज्ञान विभाग में विश्व मानव अधिकार दिवस के अवसर पर एक कार्यशाला का आयोजन किया गया। इस कार्यशाला में प्रमुख अतिथि के रूप में राजनीति विज्ञान विभाग के अध्यक्ष डॉ. सुकल्याण मोडत्रा ने अपना संबोधन दिया और कहा कि मानव अधिकार का असल उद्देश्य मानव के सम्पूर्ण विकास में निहित है। उनका मानना था कि जब मनुष्य में मानवता के सभी तत्व विकसित होंगे, तब वैश्विक समस्याएँ, जैसे हिंसा, भेदभाव और गरीबी, धीरे-धीरे समाप्त हो जाएंगी। उन्होंने कहा कि यह सभी संभव है जब मानव को उनके अधिकार प्राप्त हों और वह इन्हें स्वतंत्र रूप से इस्तेमाल कर सकें। डॉ. मोडत्रा ने यह भी बताया कि 10 दिसंबर को संयुक्त राष्ट्र द्वारा मानव अधिकारों



की सार्वभौम घोषणा 1948 में जारी की गई थी, जिसका उद्देश्य एक ऐसे समाज का निर्माण करना था, जहाँ हर व्यक्ति को समान अधिकार मिलें और वह स्वतंत्र रूप से अपनी जिंदगी जी सके। इस वर्ष का मानव अधिकार दिवस का विषय रहमारे अधिकार, हमारा भविष्य, अभीरखा गया है, जो इस दिशा में आगे बढ़ने की प्रेरणा देता है। कार्यशाला में डॉ. सुकल्याण मोडत्रा ने अपने संबोधन का संयुक्त राष्ट्र द्वारा मानव अधिकारों

की सार्वभौम घोषणा 1948 में जारी की गई थी, जिसका उद्देश्य एक ऐसे समाज का निर्माण करना था, जहाँ हर व्यक्ति को समान अधिकार मिलें और वह स्वतंत्र रूप से अपनी जिंदगी जी सके। इस वर्ष का मानव अधिकार दिवस का विषय रहमारे अधिकार, हमारा भविष्य, अभीरखा गया है, जो इस दिशा में आगे बढ़ने की प्रेरणा देता है। कार्यशाला में डॉ. सुकल्याण मोडत्रा ने अपने संबोधन का संयुक्त राष्ट्र द्वारा मानव अधिकारों

**कार्यक्रम > हजारीबाग की शान, कलाकारों की पहचान**

**अखिलेश वर्मा ने भजन गायकी में अपनी अलगा पहचान बनायी**

**प्रदीप पाठक**  
**हजारीबाग।** आज के समय में जब संगीत की दुनिया में हर कोई अपने हुनर का प्रदर्शन कर रहा है, हजारीबाग के एक युवा भजन गायक अखिलेश वर्मा ने अपनी मधुर आवाज से ना केवल देशभर में पहचान बनाई है, बल्कि अपने शहर का नाम भी रोशन किया है। नेपाल, झारखंड, बिहार, छत्तीसगढ़, यूपी, कोलकाता, राजस्थान, असम जैसे विभिन्न राज्यों में अपनी गायकी का जलवा बिखेरने वाले अखिलेश वर्मा ने म्यूजिकल गुण और इवेंट के माध्यम से एक अलग पहचान बनाई है। उनकी आवाज के जादू से लाखों लोग प्रभावित हैं और उनके भजन व गीत सुनते ही



लोग मंत्रमुग्ध हो जाते हैं। अखिलेश वर्मा का जन्म हजारीबाग जिले के केरैदारी प्रखंड स्थित ग्राम गरीखुर्द में हुआ था। वर्तमान में वे हजारीबाग शहर के रामनगर में रहते हैं। गायकी के प्रति उनका प्रेम बचपन से ही था, और उन्होंने अपनी आवाज को निखारने के लिए बचपन से ही रियाज शुरू

कर दिया था। उनके पिता, जो पेशे से सेवानिवृत्त शिक्षक हैं, ने हमेशा उन्हें इस क्षेत्र में आगे बढ़ने के लिए प्रेरित किया और उनके मार्गदर्शन ने अखिलेश को संगीत की ओर आकर्षित किया। अखिलेश ने अपनी गायकी की शुरुआत हजारीबाग के प्रमुख शास्त्रीय संगीत गुरुओं से की। उन्होंने एक दुबे और राजकिशोर सोनी जैसे प्रसिद्ध गुरुओं से शास्त्रीय संगीत की शिक्षा प्राप्त की। इसके बाद उन्होंने पीआईडी संस्था राजा बंमला हजारीबाग के एएसएम इम्तियाम से सुगम संगीत की बारीकियों का ज्ञान लिया। इसके अलावा, हंसराज लोहार, राजेश सेनगुप्ता और संतोष कुमार जैसे

बड़े संगीतकारों से भी उन्हें प्रेरणा मिली, जिन्होंने उनके गायन को नया दृष्टिकोण दिया। अखिलेश वर्मा की गायकी में मधुरता और भक्ति का विशेष सामंजस्य है। उनकी आवाज में एक विशेष तरह का आकर्षण है, जो सुनने वालों के दिलों को छू जाता है। अपने इस हुनर को निखारते हुए उन्होंने कविता पीठवाल, लखवीर सिंह लम्खा, कुमार सानू, शहनाज अख्तर, भोजपुरी गायक मनोज तिवारी, देवी, कल्पना, अनुपम यादव जैसे दिग्गज कलाकारों के साथ मंच साझा करने का गौरव प्राप्त किया है। इन कलाकारों के साथ गायन करने का अनुभव उनके लिए बेहद खास रहा है और इसने उनके गायन

के स्तर को और ऊंचा किया। भोजपुरी फिल्म उद्योग में भी अखिलेश वर्मा का नाम बेहद सम्मान से लिया जाता है। रकहानी काशी कीर, रजितव हम प्यार के बाजीर, रंमे साई नाथर, रंसीने में बसते हनुमानर, रतेरी पतली कम्मर और रमेरी आशिकीर जैसे गीत और भजन उन्होंने गाए हैं, जो अब तक बाजार में उपलब्ध हैं। इन गीतों ने ना केवल संगीत प्रेमियों का दिल जीता है, बल्कि हर वर्ग के लोगों के बीच उनका नाम और भी प्रसिद्ध हुआ है। अखिलेश वर्मा के इन गानों की खासियत यह है कि वे भक्ति और प्रेम दोनों को एक साथ अपनी आवाज में पिरोते हैं, जो उन्हें एक अलग पहचान दिलाती है।

अखिलेश वर्मा का म्यूजिकल गुण और इवेंट संगठन उनके संगीत के प्रति उनके जुनून और समर्पण को दर्शाता है। वे बड़े-बड़े कार्यक्रमों का आयोजन करते हैं, जिनमें उनका संगीत और गायकी दर्शकों का दिल छू लेती है। अपने इस संगठन के माध्यम से वे ना केवल हजारीबाग, बल्कि देशभर में अपने संगीत का प्रचार-प्रसार कर रहे हैं। वे अपने कला और मेहनत से हजारीबाग का नाम रोशन कर रहे हैं और उनके इस योगदान को सदा याद किया जाएगा। संगीत की इस यात्रा में अखिलेश वर्मा का भविष्य उज्वल है और आने वाले दिनों में उनके कई नए गीत और भजन श्रोताओं के बीच पहुंचने वाले हैं।

**संवाददाता**  
**हजारीबाग।** पूर्व मंत्री बंधु तिकी, जो कि झारखंड प्रदेश कांग्रेस कमिटी के महासचिव और अखिल भारतीय कांग्रेस कमिटी के झारखंड प्रभारी हैं, हजारीबाग में आयोजित दो दिवसीय समीक्षा बैठक में भाग लेंगे। यह बैठक अखिल भारतीय कांग्रेस कमिटी के महासचिव केशव महतो कमलेश के निदेशानुसार हो रही है। बंधु तिकी अपने दो सहयोगियों शंभु मिश्रा और मनोज सहय पिंकू के साथ हजारीबाग जिले के विभिन्न विधानसभा क्षेत्रों की समीक्षा करेंगे। बुधवार को वे सुबह 11 बजे से 2 बजे तक हजारीबाग विधानसभा क्षेत्र की समीक्षा करेंगे और फिर 2 बजे से 4 बजे तक बड़कागांव



विधानसभा क्षेत्र की समीक्षा करेंगे। इसके बाद, वे हजारीबाग परिसर में रात्री विश्राम करेंगे। गुरुवार को बंधु तिकी 11 बजे से 2 बजे तक बरही विधानसभा क्षेत्र की समीक्षा करेंगे और फिर 2 बजे से 4 बजे तक माण्डू विधानसभा क्षेत्र की समीक्षा करेंगे। इस बारे में जानकारी जिला कांग्रेस के उपाध्यक्ष और प्रवक्ता निसार खान ने दी।

**हजारीबाग**

**सीजीएल परीक्षा में धांधली के खिलाफ छात्रों का उग्र प्रदर्शन**



**संवाददाता**  
**हजारीबाग।** हजारीबाग में चार महौने पहले आयोजित सीजेएल परीक्षा और उसके परिणाम में हुई धांधली के खिलाफ मंगलवार को हजारों छात्रों ने सड़कों पर उतरकर विरोध प्रदर्शन किया। छात्रों ने भारत माता चौक स्थित एनएच 33 को जाम कर दिया, जिससे सैकड़ों वाहन फंस गए और सड़क पर भारी जाम लग गया। प्रदर्शनकारी छात्रों ने आरोप लगाया कि परीक्षा में धांधली की गई है और इसका परिणाम उनके भविष्य के लिए खतरे में डाल रहा है। छात्रों ने सरकार के खिलाफ नारेबाजी की और मांग की कि परीक्षा परिणाम को रद्द किया जाए और निष्पक्ष जांच हो।

प्रदर्शन का नेतृत्व जेकेएलाएम के नेता उदय मेहता और अन्य छात्र नेताओं ने किया। सदर विधायक प्रदीप प्रसाद ने छात्रों का समर्थन किया। सदर विधायक प्रदीप प्रसाद ने भी छात्रों का समर्थन किया और उन्हें आश्वासन दिया कि उनकी आवाज को दबने नहीं दिया जाएगा। विधायक प्रदीप प्रसाद ने सड़क पर

बैठकर छात्रों से उनकी समस्याओं पर विस्तार से चर्चा की और कहा कि वे उनकी मांगों को सरकार तक पहुंचाएंगे। उन्होंने राज्य सरकार पर आरोप लगाते हुए कहा कि परीक्षाओं में धांधली और पेपर लीक जैसी घटनाएँ झारखंड की छवि को नुकसान पहुंचा रही हैं और सरकार को तुरंत कदम उठाने चाहिए।

पुलिस ने बल प्रयोग किया, कई छात्र नेता हिरासत में लिए गए। प्रदर्शन के दौरान, जब पुलिस ने सड़क को खाली कराने के लिए सख्ती दिखाई, तो प्रदर्शनकारियों पर लाठीचार्ज किया गया। पुलिस ने आंदोलनकारियों से जाम हटाने की अपील की, लेकिन जब छात्र नहीं माने, तो पुलिस को बल प्रयोग करना पड़ा। इस दौरान कई छात्र नेताओं को हिरासत में लिया गया और बाद में उन्हें निजी जमानत पर रिहा कर दिया गया। पुलिस ने इस मामले में दो दर्जन नामजद और 500 अज्ञात व्यक्तियों के खिलाफ प्रथमिकी दर्ज करने की प्रक्रिया शुरू की। प्रदर्शनकारियों ने आरोप लगाया कि परीक्षा परिणाम जारी

होने से पहले ही उतर सेट जारी कर दिया गया था, जिससे छात्रों को खुद का आकलन करने का मौका नहीं मिला और कई छात्रों को बड़ी रकम लेकर पास कराया गया। विधायक प्रदीप प्रसाद ने छात्रों से अपील की कि वे जल्द ही अपना आंदोलन समाप्त करें, लेकिन उन्होंने यह भी कहा कि उनकी लड़ाई तब तक जारी रहेगी जब तक सरकार उनकी समस्याओं का समाधान नहीं करती। छात्र नेताओं की मुख्य मांगों में सीजेएल परीक्षा को रद्द करने, परीक्षा प्रक्रियाओं में पारदर्शिता सुनिश्चित करने और भर्तियों में हो रही धांधलियों की उच्चस्तरीय जांच की मांग शामिल है।

**उपायुक्त ने जनता दरबार में फरियादियों की समस्याएं सुनीं**



**संवाददाता**  
**हजारीबाग।** उपायुक्त नैसी सहाय ने मंगलवार को जिले में आयोजित जनता दरबार में आम जन से मुलाकात की और उनकी समस्याओं को सुनकर त्वरित समाधान का आश्वासन दिया। इस दौरान उपायुक्त ने कहा कि जिले के नागरिकों की समस्याओं का समाधान जिला प्रशासन की प्राथमिकता है और प्रशासन उन सभी मुद्दों पर ध्यान देगा, जिनकी सूचना उन्हें मिली है। जनता दरबार में शहरी क्षेत्रों सहित विभिन्न प्रखंडों से लगभग एक दर्जन फरियादी पहुंचे, जिन्होंने अपनी समस्याओं से संबंधित

आवेदन उपायुक्त के समक्ष प्रस्तुत किए। इन समस्याओं में मकान मुआवजा, रोजगार की अनुपलब्धता, गंभीर बीमारियों में मदद, ऑनलाइन रसीद, लांबित म्यूटेशन, प्रमाण पत्र, आवास, सेवानिवृत्ति पावना, राशन कार्ड, बकाया मानदेय आदि शामिल थे। फरियादियों ने प्रशासन से त्वरित कार्रवाई की उम्मीद जताई। उपायुक्त ने सभी आवेदन पत्रों को संबंधित अधिकारियों के पास भेजते हुए आवश्यक जांच और उचित कार्रवाई के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि प्रशासन के स्तर पर सभी मामलों में शीघ्र समाधान के लिए कार्यवाही की जाएगी ताकि नागरिकों को राहत मिल सके। जनता दरबार में फरियादियों ने प्रशासन से उम्मीद जताई कि उनके मुद्दे समय पर और सही तरीके से सुलझाए जाएंगे।

**बड़कागांव में कांग्रेस ने चुनावी नतीजों पर की समीक्षा बैठक नतीजों से पीछे नहीं हटने वाली, जनता का साथ हमेशा डटकर दूंगी : अंबा प्रसाद**

**संवाददाता**  
**बड़कागांव।** बड़कागांव विधानसभा क्षेत्र में कांग्रेस प्रत्याशी अंबा प्रसाद के चुनावी परिणाम के बाद सोमवार को बड़कागांव समाधान भवन में कांग्रेस की समीक्षा बैठक आयोजित की गई। बैठक में पूर्व विधायक अंबा प्रसाद ने चुनाव परिणाम की समीक्षा की। इस दौरान पूर्व मंत्री योगेंद्र साव भी मौजूद रहे। समीक्षा बैठक में यह बात सामने आई कि विपक्षी दल भाजपा और आजसू गठबंधन को बड़कागांव क्षेत्र की खून कंपनियों जैसे एनटीपीसी, अडानी व ओएनजीसी ने खुलकर मदद की। वहीं, पूर्व विधायक अंबा प्रसाद की सेवा और कार्यों का सही मूल्यांकन नहीं किया गया। विपक्ष की राजनीति और इन कंपनियों ने जिस प्रकार से भाजपा और आजसू का समर्थन किया, वह कांग्रेस को विधानसभा क्षेत्रवासियों तक सचवाई दिखाने में



असफल बना पाया, जिससे चुनावी नतीजे भाजपा के पक्ष में गए। कार्यकर्ताओं ने बताया कि मतदान से ठीक पहले भाजपा और आजसू के लोगों ने धनबल का उपयोग किया और चुनाव के दौरान पूरे क्षेत्र में यह शिकायतें आईं। सांप्रदायिक महौल को प्रभावित करने के लिए विरोधियों द्वारा फर्जी और सांप्रदायिक भावना को उतेजित करने वाले वक्तव्य मतदाता पंचियों के साथ बाँटे गए। कई मतदान केंद्रों के बाहर इस प्रकार की पंचियों देखने को मिलीं। सोशल मीडिया पर

कांग्रेस प्रत्याशी के खिलाफ अफवाहें और झूठी खबरें फैलायी गईं। इस चुनाव में कार्यकर्ताओं को तोड़ने के लिए भी सभी हथकंडे अपनाए गए, विपक्षी प्रत्याशी को गुंडा और गिरोहों का साथ मिला, जिसके कारण कांग्रेस के कार्यकर्ता पूरी तरह से मैदान में डटे नहीं रह पाए। इस प्रकार, धनबल की राजनीति के चलते विपक्षी प्रत्याशी चुनाव जीतने में सफल हुए। अंबा प्रसाद ने कहा कि बड़कागांव को भेरे परिवार ने अपने खून-पसीने से सीचा है। बड़कागांव की सेवा में

मेरा सर्वस्व न्योछावर है और रहेगा। वोट के रूप में मिले आशीर्वाद के लिए जनता का धन्यवाद करती हूँ। दुर्गम ऊर्जा से जनता के लिए संघर्ष जारी रहेगा और मैं हमेशा उपलब्ध रहूँगी। पूर्व मंत्री योगेंद्र साव ने कहा कि भले ही चुनावी परिणाम हमारे पक्ष में नहीं आए, लेकिन पिछले 5 वर्षों में किए गए विकास कार्यों को जनता भली-भांति जानती है। बड़कागांव क्षेत्र में कंपनियों का विरोध करने के कारण विरोधी पार्टियों ने हमारा खुलकर समर्थन किया, लेकिन हमारा पूरा परिवार बड़कागांव विधानसभा क्षेत्रवासियों की सेवा में पूर्व की तरह लगा रहेगा। इस बैठक में जिला परिषद सदस्य प्रतिनिधि दीपक करमाली, पंचायत अध्यक्ष संजय महतो, श्याम भांगव, शमशेर आलम, मो. मुबारक सहित पंचायत के अध्यक्ष, कोर कमेटी के पदाधिकारी और कार्यकर्ता उपस्थित थे।

**आईसेक्ट विश्वविद्यालय में विश्व मानवाधिकार दिवस पर कार्यक्रम का आयोजन**

**संवाददाता**  
**हजारीबाग।** आईसेक्ट विश्वविद्यालय के मुख्य कैम्पस सभागार में मंगलवार को विश्व मानवाधिकार दिवस के अवसर पर एक भव्य कार्यक्रम का आयोजन किया गया। यह कार्यक्रम विश्वविद्यालय के आंतरिक गुणवत्ता आश्वासन और विधि विभाग के सहयोग से राष्ट्रीय सेवा योजना इकाई द्वारा आयोजित किया गया। कार्यक्रम की शुरूआत एनएसएस के छात्र-छात्राओं द्वारा प्रस्तुत किए गए प्रेरक गीत 'लक्ष्य' और मानवाधिकारों के महत्व पर आधारित उद्घोषण से हुई, जो उपस्थित सभी लोगों के लिए प्रेरणादायक रहा। मुख्य अतिथि डॉ. एमके मिश्रा, डीन एकेडमिक्स, ने अपने संबोधन में कहा कि विश्व मानवाधिकार दिवस हर वर्ष यह सुनिश्चित करने का प्रयास करता है कि सभी मानवों को उनके अधिकारों की रक्षा और सम्मान मिले। उन्होंने कहा कि यह दिन हमें



हमारे अधिकारों की पहचान और रक्षा के लिए जागरूक करता है। विशिष्ट अतिथि डॉ. एसआर रथ, डीन एडमिन, ने डॉ. भीमराव अंबेडकर के योगदान का उल्लेख करते हुए कहा कि अंबेडकर ने अंधविश्वासों के खिलाफ संघर्ष किया और हमें समानता, स्वतंत्रता और बहुत्व के सिद्धांतों पर चलने की प्रेरणा दी। रते हुए कहा कि मानवाधिकार ऐसे व्यक्तिगत अधिकार होते हैं, जिनका उल्लंघन मानव के मानवीय मूल्य और प्रतिष्ठा के लिए हानिकारक होता है। इन अधिकारों के बिना व्यक्तित्व का हनन होता है और समाज में

असमानता और भेदभाव का माहौल बनता है। विधि विभाग की विभागाध्यक्ष कोमल पल्लवी भेंगरा ने कार्यक्रम में नागरिकों की जिम्मेदारी पर जोर दिया और कहा कि प्रत्येक नागरिक को अपने अधिकारों की रक्षा के लिए जिम्मेदार बनना चाहिए और इन अधिकारों का संरक्षण सभी का कर्तव्य है। कार्यक्रम के दौरान राष्ट्रीय सेवा योजना की समन्वयिका डॉ. रोजी कांत ने बताया कि समाज में मानवाधिकारों के प्रति जागरूकता फैलाने की आवश्यकता है ताकि हर व्यक्ति अपने अधिकारों को जान सके और उन्हें अपने जीवन में लागू कर सके।





## ठंड बढ़ने पर भी शहर में अलाव की व्यवस्था नहीं, जिला प्रशासन मौन

● बस स्टैंड समेत प्रमुख चौक-चौराहों में अलाव की व्यवस्था की जाती है

संवाददाता

मेदिनीनगर। पलामू में ठंड बढ़ने लगी है, दूसरी ओर बस स्टैंड समेत सार्वजनिक स्थानों में अब तक अलाव की व्यवस्था नहीं की गई है। इससे शाम और रात के समय राहगीरों यात्रियों को ठंड की मार झेलनी पड़ रही है। कुछ दिन पहले तक बदली की वजह से ठंड कम थी। लेकिन मौसम साफ़ होते ही ठंड बढ़ने लगी है। लोगों को रात के अलावा सुबह शाम के समय गर्म कपड़ों का सहारा लेना पड़ रहा है। सुबह के समय धूप से कुछ राहत मिल जाती है। लेकिन शाम के



समय ठंड का असर शुरू हो जाता है। जैसे-जैसे रात चढ़ती जाती है जैसे-जैसे तापमान गिरने लगता है और ठंड बढ़ता जाता है। राहगीर यात्री वर्ग ठंड की ज्यादा मार झेलते हैं। प्रतिवर्ष ठंड बढ़ते ही नगर निगम द्वारा लोगों को राहत दिलाने के लिए शहरी क्षेत्र में बस स्टैंड समेत प्रमुख चौक-चौराहों में अलाव की व्यवस्था की जाती है। लेकिन इस वर्ष अब तक निगम के द्वारा अलाव की व्यवस्था नहीं की

गई है। इसके कारण रात के समय लोगों को खुले में ठंड से बचने के लिए कोई साधन नहीं मिल रहा है। जबकि रात बढ़ते ही पारा गिरने से खुले में गर्म कपड़े भी असर नहीं करते हैं। इस वजह से रात के समय में सफर करने वाले राहगीर ठंड से परेशान हो रहे हैं। खासकर बस स्टैंड में पहुंचने वाले यात्रियों को ठंड से रात भर जूझना पड़ रहा है। स्टेशन में भी व्यवस्था नहीं शहर के रेलवे स्टेशन में देर रात

तड़के यात्री ट्रेने पहुंचते हैं। जिसमें बड़ी संख्या में यात्री पहुंचते हैं। ज्यादातर यात्री सुबह होने के इंतजार में घंटों तक स्टेशन में रुकते हैं। वहीं बाहर से आने वाले यात्रियों का डेरा भी स्टेशन में होता है। ना तो रेलवे की ओर से और ना ही निगम या किसी सामाजिक संगठन की ओर से स्टेशन परिसर में अलाव की व्यवस्था के लिए ध्यान दिया गया है।

गांवों में जलने लगे अलाव ठंड का असर ग्रामीण क्षेत्र में अधिक भी हो रहा है। जहां शाम होते ही ग्रामीण अलाव जला रहे हैं। इसके अलावा घरों में गोरसी में गोबर के गोइटा, लकड़ी जलाकर ठंड से बचने का प्रयास कर रहे हैं। वहीं शहरी क्षेत्रों में ज्यादातर

घरों में रात के समय ठंड से बचने के लिए रूम हीटर का भी लोग उपयोग किया जा रहा है। मेदनीनगर मेडिकल कॉलेज अस्पताल में ठंड से ठिठुर रहे मरिज के परिजन वहीं मेदनीनगर मेडिकल कॉलेज अस्पताल में प्रतिदिन पलामू प्रमंडल के दूर दराज के ग्रामीण क्षेत्र से लोग अपने मरीज को लेकर मेदनीनगर मेडिकल कॉलेज अस्पताल में इलाज करवाने आते हैं। अस्पताल में समुचित व्यवस्था नहीं रहने के कारण मरीज के परिजन इस ठिठुरती ठंड में यहां वहां भटकते रहते हैं। इसके बाद भी नगरनिगम और अस्पताल प्रशासन की ओर से अस्पताल परिसर में अलाव की व्यवस्था नहीं कराया गया है।

## मानवीय मूल्यों की रक्षा करना ही मानवाधिकार का मुख्य उद्देश्य : रुचिर

संवाददाता

मेदिनीनगर। मानवाधिकार परिषद की बैठक सुदना स्थित जिला कार्यालय में हुई जिसका संचालन जिला कोडिनेटर रुचिर कुमार तिवारी ने किया। मौके पर जिला अध्यक्ष संस्था देवी ने कहा कि आज विश्व मानवाधिकार दिवस मनाया जा रहा है और इसी अवसर पर हमारी पलामू की मानवाधिकार की टीम मानव सेवा के लिए काम कर रही है। पुरे पलामू के लोग इससे जुड़े। हमारी टीम पुरी निष्ठा के साथ काम कर रही है। बालिका सुधार गृह में बच्चियों के साथ जो अन्याय हो रहा था, उसमें सर्वप्रथम मानवाधिकार के टीम ने काम



किया और उसको उजागर किया रक्षक ही भक्षक बनकर काम कर रहे थे उनको किसी भी तरह मानवाधिकार की टीम बक्सगी नहीं। मौके पर रुचिर कुमार तिवारी ने कहा मानव-मानव एक समान का नारा मानवाधिकार आयोग बहुत पहले से देते आई है, आज मानवाधिकार का स्थापना दिवस है जिसमें मानव मूल्यों की रक्षा के प्रति हम सभी संकल्पित हैं। हाल ही के दिनों में बालिका

सुधार गृह में जिस प्रकार से 18 वर्ष से कम उम्र की बच्चियों के साथ जघन्य अपराध हुआ और उसका उजागर मानवाधिकार की टीम ने ही किया। जिला प्रशासन 2 वर्षों से सोई हुई थी 28 बच्चियों में एक बच्ची अभी भी 3 महीना से लापता है इन बच्चियों का तत्वीर खींचकर बाहर किसके पास भेजा जाता था वह बच्चियां यौन शोषण के लिए किसके पास जाती थी।

### महिला के साथ मारपीट, स्थिति गंभीर

मेदिनीनगर। नावाबाजार थाना क्षेत्र के बाना गांव निवासी फारुख अंसारी की पत्नी रुखसाना खातून उम्र 40 वर्ष को किसी विवाद को लेकर मंगलवार की सुबह गांव के ही परवेज शाह, शाहबाज आलम, सलमा खातून, मयाना बीबी, सैय्या खातून ने लाठी डंडे से पीट कर गंभीर रूप से घायल कर दिया। इसके बाद परिजनों के द्वारा रुखसाना खातून को इलाज के लिए नावाबाजार सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र लाया गया। जहां इलाज के बाद भी चिकित्सकों ने रुखसाना खातून की गंभीर स्थिति को देखते हुए उसे बेहतर इलाज के लिए मेदिनीनगर मेडिकल कॉलेज अस्पताल रेफर कर दिया। जहां इलाज के बाद भी महिला की स्थिति गंभीर बनी हुई है। वहीं इस घटना के बाद से नावाबाजार थाना की पुलिस घटना से संबंधित मामले की छानबीन में जुट गई है।

## संक्षिप्त खबरें

### मोटरसाइकिल दुर्घटना में युवक की मौत

गढ़वा। धुरकी थाना क्षेत्र के कदवा निवासी तेजू कोरवा के 19 वर्षीय पुत्र सुरजन कोरवा की मोटरसाइकिल दुर्घटना में मौत हो गई। घटना का विवरण मिली जानकारी के अनुसार, सुरजन कोरवा अपने घर से मोटरसाइकिल पर किसी व्यक्ति को चिनिया के तहले गांव छोड़ने गया था। घर लौटते समय विरकुंवर स्थान के पास उसकी मोटरसाइकिल अनियंत्रित होकर दुर्घटनाग्रस्त हो गई। इलाज के दौरान मौत दुर्घटना में गंभीर रूप से घायल सुरजन कोरवा को गढ़वा सदर अस्पताल ले जाया गया, जहां इलाज के दौरान उसकी मौत हो गई।

### फाइनेंस लिमिटेड कंपनी के कर्मियों के बैग से 91 हजार रुपए चोरी

मेदिनीनगर। हरिहरगंज फ्यूजन फाइनेंस लिमिटेड की स्थानीय शाखा में कार्यरत फ्रील्ड ऑफिसर नीतीश पासवान के बैग में रखे 91 हजार 340 रुपया को अज्ञात चोरों ने चोरी कर ली। इस संबंध में फ्रील्ड ऑफिसर ने हरिहरगंज थाना में अज्ञात चोरों के खिलाफ प्राथमिकी दर्ज कराई है। दर्ज प्राथमिकी के अनुसार रात 6 दिसंबर को फ्रील्ड ऑफिसर नीतीश पासवान फाइनेंस ऑफिस से 91 हजार 340 रुपया बैग में रखकर भारतीय स्टेट बैंक की स्थानीय शाखा में जमा करने गए। परंतु बैंक में जाकर देखा तो बैग का चैन खुला हुआ था। साथ ही उसमें रखे नकद रूपय गायब थे। उसने आसपास के लोगों से पूछाछा की। परंतु रुपए चुराने वाले का पता नहीं चल सका। इस संबंध में पुलिस निरीक्षक सह थाना प्रभारी चंदन कुमार ने बताया कि इस मामले में कांड संख्या 167/2024 दर्ज कर ली गई है।

### छत से गिरकर डेढ़ वर्षीय बच्चा घायल

गढ़वा। भवनाथपुर थाना क्षेत्र के कैलान गांव में बीती रात एक घर की छत से गिरने के कारण अनिल कोरवा का डेढ़ वर्षीय बच्चा गंभीर रूप से घायल हो गया। स्वजनों ने तुरंत बच्चे को भवनाथपुर सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र (सीएचसी) में भर्ती कराया, जहां प्राथमिक उपचार के बाद बेहतर इलाज के लिए 108 एंबुलेंस से गढ़वा रेफर कर दिया गया। घटना के संबंध में बच्चे के पिता अनिल कोरवा ने बताया कि शतक के समय बच्चा अपनी मां के साथ घर की छत पर खेल रहा था। इसी दौरान मां की नजर हटते ही बच्चा छत से नीचे गिर गया, जिससे उसके सिर पर गंभीर चोट लग गई। डॉक्टरों ने बच्चे की हालत नाजुक बताई है।

### ट्रेन की चपेट में आकर अज्ञात व्यक्ति की मौत

मेदिनीनगर। पलामू जिले के मोहम्मदगंज थाना क्षेत्र के बेरिया भजनिया टोला गांव के पास ट्रेन की चपेट में आकर मंगलवार की सुबह एक अज्ञात व्यक्ति की मौत हो गई। इसके बाद स्थानीय लोगों के द्वारा इस घटना की जानकारी मोहम्मदगंज थाना की पुलिस को दी गई। घटना की जानकारी मिलने पर पुलिस घटनास्थल पर पहुंचकर शव को कब्जे में लेकर उसे पोस्टमार्टम के लिए हुसैनाबाद अनुमंडलीय अस्पताल भेज दिया है। वहीं घटना के बाद मोहम्मदगंज थाना की पुलिस ने शव की पहचान के लिए स्थानीय लोगों से सहयोग मांगा है। वहीं पुलिस भी अपने स्तर से मृतक की पहचान करने में जुट गई है।

### सड़क दुर्घटना में एक मजदूर की मौत

मेदिनीनगर। शहर थाना क्षेत्र के रेड्मा गुरियाही निवासी कबिशनाथ उरांव के पुत्र मजदूर दीपक कुमार उरांव उम्र 28 वर्ष की सोमवार की शाम सड़क दुर्घटना में मौत हो गई। इस घटना के बारे में परिजनों ने बताया कि सोमवार की शाम दीपक उरांव बाइक पर सवार होकर मेदिनीनगर से अपने गांव छतरपुर थाना क्षेत्र के सड़मां वैसाखाड़ किसी काम से जा रहा था। इसी बीच रास्ते में इटको गांव के पास एक पिकअप वाहन ने उसके बाइक को पीछे से उसे धक्का मार दिया। जिसमें दीपक उरांव अनियंत्रित होकर बाइक सहित सड़क पर गिर पड़ा। जिसमें घटनास्थल पर ही उसकी मौत हो गई। इसके बाद स्थानीय लोगों के द्वारा घटना की जानकारी नावाबाजार थाना प्रभारी चिंटू कुमार को दी गई। घटना की जानकारी मिलते ही चिंटू कुमार अपने दल बल के साथ घटनास्थल पर पहुंचकर शव को कब्जे में लेकर उसे पोस्टमार्टम के लिए मेदिनीनगर मेडिकल कॉलेज अस्पताल भेज दिया है। वहीं घटना के बाद पुलिस दोनों वाहनों को जांच कर थाना ले गई है। वहीं इस घटना के बाद से परिजनों का रो रो कर बुरा हाल है। मृतक शहीदसुदा व्यक्ति है। इसके दो बच्चे भी हैं। मृतक दीपक उरांव मजदूरी का काम करता था।

### डेंटल क्लिनिक में मुफ्त दांत जांच शिविर शुरू

गढ़वा। जिला के कचहरी रोड स्थित जनता डेंटल क्लिनिक में मंगलवार को निशुल्क दांत जांच शिविर का आयोजन किया गया। शिविर में जिला मुख्यालय समेत विभिन्न क्षेत्रों से आए 25 मरीजों की जांच की गई। दंत चिकित्सक डॉ. एम.ए. खान ने मरीजों का चेकअप किया और उन्हें टूथपेस्ट व दवाइयां दीं। दांतों की सफाई के लिए सुबह-शाम ब्रश करना और ठंड के मौसम में गुनगुना पानी पीना चाहिए। डॉ. खान ने दांतों में गड्ढे, पीलापन और फ्लोराइड की समस्या से बचाव के उपाय बताए। उन्होंने गुटखा और पान के सेवन से बचने की सलाह देते हुए कहा कि वे आदतें मुंह की कई गंभीर बीमारियों का कारण बनती हैं। शिविर का उद्देश्य आर्थिक रूप से कमजोर लोगों को मुफ्त चिकित्सा सहायता प्रदान करना है।

# हाइवा की चपेट में आकर एक की मौत, ग्रामीणों ने किया सड़क जाम

संवाददाता

लातेहार। बालूमाथ-हेरहंज-पांकी एसएच-10 मुख्य मार्ग पर हेरहंज थाना क्षेत्र के हुंबू पेट्रोल पंप के समीप सोमवार की सुबह करीब साढ़े नौ बजे हाइवा की चपेट में आने से बाइक सवार एक युवक की मौत हो गयी। मृतक की पहचान थाना क्षेत्र के हुंबू गांव अंतर्गत हाटा टोंगरी टोला निवासी हेमराज राम के पुत्र नीरज कुमार उर्फ प्रमोद राम (19) के रूप में की गयी। हालांकि स्थानीय लोगों द्वारा युवक को आनन-फानन में बालूमाथ सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र ले जाया गया। जहां डॉ. सुरेंद्र कुमार ने जांच के बाद उसे मृत घोषित कर दिया। घटना के संबंध में मृतक युवक के चाचा राकेश



कुमार भारती ने बताया कि उनका भतीजा नीरज कुमार अपने छोटे भाई को हुंबू गांव स्थित स्कूल में छोड़कर घर लौट रहा था। इसी बीच एक अनियंत्रित हाइवा ने उसे पीछे से टक्कर मार दी। जिससे वह पेड़ से टकराकर सड़क पर गिर गया और मौके पर ही उसकी मौत हो गयी। इसके बाद

इस घटना की सूचना स्थानीय थाने को दी गयी। जिसके आधार पर पुलिस मामले की जांच कर रही है। हेमराज राम के तीन पुत्रों में मृतक सबसे बड़ा पुत्र था। इस घटना के बाद मृतक के परिजनों का रो-रोकर बुरा हाल है। इधर, युवक को डॉक्टरों द्वारा मृत घोषित करने के बाद परिजनों व ग्रामीणों

## आरपी सिंहा क्लिनिक के सामने खाली पड़े जमीन पर बनेगा इनडोर स्टेडियम

संवाददाता

मेदिनीनगर। शहरवासियों को बहुत जल्द इनडोर स्टेडियम और मल्टी परपज हॉल के रूप में नयी सौगात मिलने वाली है। दोनों ही सौगातों को अमलीजामा पहनाने को लेकर जिले के उपयुक्त शशि रंजन गंभीर हैं। इसी कड़ी में मंगलवार को उप विकास आयुक्त शब्बीर अहमद और नगर आयुक्त जावेद हुसैन ने प्रस्तावित स्थलों का जायजा लिया। दो सप्ताह पूर्व उपयुक्त श्री रंजन भी दोनों पदाधिकारियों के साथ प्रस्तावित स्थल का निरीक्षण कर चुके हैं। वार्ड 23 अंतर्गत डॉ आरपी सिंहा के क्लिनिक के सामने लगभग 1.5 एकड़ जमीन पर इनडोर स्टेडियम के निर्माण को लेकर डीपीआर भी तैयार कर लिया गया है। इस स्थल पर कुछ अतिक्रमण हटाय जाना है, वहीं कुछ जर्जर भवनों को तोड़ने का कार्य भी प्रारंभ कर दिया गया है। इसी कार्यों का निरीक्षण करने आज दोनों पदाधिकारी पहुंचे थे। वार्ड 23 में बनने वाले इनडोर स्टेडियम सह हेल्थ क्लब में कई तरह की



गतिविधियां संचालित की जायेंगी, इसके लिये क्लब को विभिन्न प्रकार के उपकरणों से लैस किया जायेगा। इस इंडोर स्टेडियम में योगा केंद्र, बैडमिंटन कोर्ट, टेबल टेनिस कोर्ट, चैस सहित अन्य प्रकार के इनडोर गैम्स की व्यवस्थाओं से लैस किया जायेगा। इसके अलावे स्विमिंग पूल के साथ-साथ लोगों के मनोरंजन हेतु म्यूजिक सिस्टम युक्त बैठने का लॉन भी बनाया जायेगा। इस संबंध में नगर आयुक्त ने बताया कि जल्द ही टेंडर कर इनडोर स्टेडियम के निर्माण कार्य का शुभारंभ किया जायेगा। इनडोर स्टेडियम के अलावे टाउन हॉल में एक मल्टी परपज हॉल बनाने की योजना पर भी काम किया जा रहा है। इस हॉल के निर्माण हो जाने से शहरवासियों को विभिन्न तरह के आयोजनों हेतु सहूलियत होगी।

## मां, मेरा क्या था कसूर : नवजात शिशु को फेंककर ममता को किया शर्मसार

संवाददाता

गढ़वा। संतान के लिए लोग मंदिरों में मन्त्रों मांगते हैं और उनकी हर आह पर मां-बाप का दिल पिघल जाता है। लेकिन कुछ ऐसे हृदयहीन लोग भी हैं, जो ममता को शर्मसार करने में पीछे नहीं हटते। ऐसा ही एक हृदयविदारक मामला झारखंड के सगमा प्रखंड के घघरी गांव में सामने आया है। घघरी गांव में नवजात का शव मिला। सगमा प्रखंड के घघरी गांव के तेली टोला में पिपल के पेड़ से करीब 100 मीटर की दूरी पर एक नवजात शिशु का शव मिला। मंगलवार सुबह करीब 8 बजे स्थानीय ग्रामीणों ने शव देखा और तत्काल इसकी सूचना धुरकी थाना पुलिस को दी। ग्रामीणों ने पुलिस को सूचना दी। घटना स्थल पर बड़ी संख्या में ग्रामीण जमा हो गए। इनमें राजेश यादव, बीडीसी प्रतिनिधि रविंद्र



बैठा, वॉर्ड सदस्य लोकेन्द्र यादव, राजेश्वर राम चंद्रवंशी, अशोक ठाकुर, स्वदेश यादव, अरविंद यादव, श्रवण राम समेत कई लोग और दौषियों के खिलाफ कड़ी कार्रवाई की मांग कर रहे हैं। समाज के लिए बड़ा सवाल इस तरह की घटनाएं समाज के सामने बाड़ा सवाल खड़ा करती हैं। आखिर ऐसा कौन-सा कारण होता है, जो एक मां को अपने ही बच्चे को त्यागने पर मजबूर कर देता है।



घटनास्थल पर पहुंचकर शव को अपने कब्जे में ले लिया और मामले की जांच शुरू कर दी है। स्थानीय लोग घटना से आहत हैं और दौषियों के खिलाफ कड़ी कार्रवाई की मांग कर रहे हैं। समाज के लिए बड़ा सवाल इस तरह की घटनाएं समाज के सामने बाड़ा सवाल खड़ा करती हैं। आखिर ऐसा कौन-सा कारण होता है, जो एक मां को अपने ही बच्चे को त्यागने पर मजबूर कर देता है।

## सरकारी कर्मियों की अनदेखी के कारण लोग हैं परेशान

## नल जल योजना को अधर में छोड़ लापता हुए ठेकेदार: कौशल

संवाददाता

मेदिनीनगर। पलामू जिले के अधिकतर पंचायतों में नल जल योजना कार्य अधूरा पड़ा हुआ है जल जीवन मिशन में लगे ठेकेदार लापता हैं। इस कार्य की कोई शुद्ध लेने वाला नहीं है। सरकारी कर्मचारी चुपी साधे बैठे हैं, नल जल योजना में कहीं बोरिंग तो कहीं सिर्फ पाइपलाइन और कहीं-कहीं तो बोरिंग भी नहीं हुआ, आधे अधूरे कार्य की वजह से सड़कों पर पानी बह रहा है। कहीं-कहीं सिर्फ पाइपलाइन बिछा हुआ है और बहुत सारे पंचायत में लोग पानी की आस लगाए बैठे हैं। आधे अधूरे पाइपलाइन की वजह से सड़क पर पानी बहने के कारण सड़क पर दिन प्रतिदिन कीचड़ में तब्दील हो जा रहा है, जिससे राहगीरों को भी काफी कठिनाइयों का सामना करना पड़ रहा है, नल जल योजना से सिर्फ जल का दोहन हो रहा है। उसका उचित फायदा लोगों तक नहीं पहुंच पाया, अधिकतर पंचायत में सिर्फ पाइपलाइन



लगाकर छोड़ दिया गया लोग इंतजार में बैठे हैं की कब भरे घर नल जल से पानी की व्यवस्था होगी कई महीने से ठेकेदार गायब है, कोई शुद्ध लेने वाला नहीं है कहीं सिर्फ बोरिंग करके छोड़ दिया तो कहीं सिर्फ टंकी लगाया तो कहीं-कहीं पाइप लाइन बिछाकर छोड़ दिया। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी जी की जल जीवन मिशन सिर्फ

एक मिशन ही बन कर रह गया यह मिशन पता नहीं कब पूरा होगा कुछ चंद महिने के बाद सर्दी की मौसम खत्म हो जाएगी और पुनः गर्मी का मौसम की शुरूआत हो जाएगी लोग पानी के लिए फिर जैसे ही तरसते रह जाएंगे। इसके लिए किसी तरह का कोई मैप तैयार नहीं हो रहा है। सरकार को चाहिए की गर्मी शुरू होने से

पहले ड्राई जॉन क्षेत्र को सर्वे कर गर्मी शुरू होने से पहले पानी पहुंचाने की प्रक्रिया में लग जानी चाहिए। छोटी बड़ी नदियों को बांधकर पानी की सफाई शुरू करने से हर घर जल का मिशन पूरा हो जाएगा और साथ ही खेतों को भी पानी पहुंचा जा सकता है सरकार की मनसा सिर्फ खाना पूर्ति करना है, अगर सरकार का मिशन लोगों को घर घर पानी पहुंचाने का होता तो आज नल जल योजना अधर में नहीं लटकता होता सरकार को चाहिए कि अधूरे पड़े कार्यों की समीक्षा कर ठेकेदार को जल्द से जल्द कार्य खत्म करने का निर्देश देना चाहिए, जो ठेकेदार कार्य करने में सक्षम नहीं है, उसे तत्काल बदल देना चाहिए। जल जीवन मिशन के तहत भारत सरकार लोगों को घर घर तक पानी पहुंचाने में सक्षम नहीं है लोगों के घरों तक पानी पहुंचाने में बिपल साबित हो रही है। केंद्र की भाजपा की सरकार पाइप लाइन मैप तैयार नहीं हो रहा है। सरकार को चाहिए की गर्मी शुरू होने से

## पलामू एसपी के निर्देश पर वाहन चेकिंग अभियान से अब लोगों में दिखने लगा है असर

संवाददाता

मेदिनीनगर। पलामू में बढ़ते सड़क दुर्घटना को देखते हुए पलामू एसपी के निर्देश पर पलामू में ट्रैफिक प्रभारी समाल अहमद के नेतृत्व में प्रतिदिन वाहन चेकिंग अभियान चलाया जा रहा है ट्रैफिक प्रभारी के द्वारा पकड़े गए वाहनों को अब परिवहन विभाग ना भेज कर वाहन को सीजेएम कोर्ट में चालान के लिए भेजा जा रहा है। कोर्ट में वाहनों का चालान होने की वजह से अब लोगों में सुधार आने लगा है और अब लोग वाहन चलाते समय हेलमेट का प्रयोग कर रहे हैं। वहीं मौके पर उपस्थित ट्रैफिक प्रभारी समाल अहमद ने बताया कि पलामू एसपी के निर्देश पर प्रतिदिन वाहन चेकिंग अभियान चलाया जा रहा है और पकड़े गए वाहनों को सीजेएम कोर्ट में फाइल होने की वजह से अब काफी मात्रा में लोग वाहन चलाते समय हेलमेट



### ● बिना हेलमेट के लोग नहीं चला रहे हैं वाहन

का प्रयोग कर रहे हैं। बस कुछ ही लोग ऐसे हैं जो पुलिस प्रशासन के बात को मानने को तैयार नहीं है। और ऐसे लोग सड़क दुर्घटना का शिकार हो रहे हैं। उन्होंने कहा कि

पुलिस लोगों की सुरक्षा के लिए हेलमेट चेकिंग अभियान चला रहा है ताकि आप दिन लोग सड़क दुर्घटना होने पर हेड इंजुरी के कारण मौत के मुंह में ना जाए।

## संक्षिप्त खबरें

**खेलकूद से होता है मानसिक एवं शारीरिक विकास : डॉ. कीर्तिका अग्रवाल**



प्रयागराज। सिविल लाइन स्थित वात्सल्य इंस्टीट्यूट ऑफ नर्सिंग एंड पैरामेडिकल साइंसेज में तीन दिवसीय इनडोर एवं आउटडोर खेलकूद प्रतियोगिता का शुभारम्भ मुख्य अतिथि इंस्टीट्यूट की निदेशिका डॉ. कीर्तिका अग्रवाल ने किया। उन्होंने कहा कि छात्र-छात्राओं के शारीरिक एवं मानसिक विकास के लिए खेलकूद प्रतियोगिता का आयोजन जरूरी है। इससे वे अपने लक्ष्य की ओर एकाग्रचित होकर बढ़ते हैं। इस अवसर पर डॉ. अग्रवाल ने छात्र-छात्राओं का उत्साहवर्धन करते हुए कहा कि वे देश के भविष्य हैं। पढ़ाई के साथ ही हर क्षेत्र में कामयाबी भी आज की आवश्यकता है। इस दौरान इंस्टीट्यूट की प्रधानाचार्या डॉ. ज्योति मरठे ने विभिन्न प्रतियोगिताओं में प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय स्थान प्राप्त करने वाले छात्र-छात्राओं को बधाई दी। साथ ही विश्वास व्यक्त किया कि अन्य छात्र-छात्राएं भी उनसे प्रेरणा ग्रहण करेंगे। प्रतियोगिता में छात्र-छात्राओं ने चित्रकला, मेहदी, रंगोली, शतरंज, कैरम, सर्फ-धागा दौड़, सौ मीटर दौड़, रस्सी कूद आदि प्रतियोगिताओं में बढ़-चढ़कर भाग लिया। इस अवसर पर इंस्टीट्यूट के प्राध्यापक एवं कर्मचारी भी उपस्थित थे।

**सीबीए ने की चीनी बास्केटबॉल हॉल ऑफ फेम में शामिल किए गए खिलाड़ियों की घोषणा की**

बास्केटबॉल एसोसिएशन (सीबीए) ने सोमवार को यहाँ 2024 चीनी बास्केटबॉल हॉल ऑफ फेम में शामिल किए गए खिलाड़ियों की घोषणा की। इस वर्ष हॉल ऑफ फेम में शामिल किये गए खिलाड़ियों में पुरुष एथलिट ली हॉटिंग और गोंग शियाओबिन हैं। उन्कृत महिला एथलीटों में यांग जी और मियाओ लिजी शामिल हैं। वहीं, उन्कृत कोच और रिफेरी के रूप में क्रमशः मा किंगशेंग और गुओ युपेई को शामिल किया गया है। इनके अलावा चीनी बास्केटबॉल के एम्बेसडर के रूप में पहचाने जाने वाले ली जेनझोंग, वू चेंगझांग और हुआंग ली को शामिल किया गया है। आज तक, हॉल ऑफ फेम में 42 व्यक्तिगत खिलाड़ी और 3 टीमों को शामिल किया जा चुका है।

**एफआईए फॉर्मूला 2 सीजन में डैम्स लुकास ऑयल टीम के लिए प्रतिस्पर्धा करेंगे कुश मैनी**

बेंगलुरु। अल्पाइन अकादमी के सदस्य कुश मैनी 2025 एफआईए फॉर्मूला 2 सीजन में डैम्स लुकास ऑयल टीम के लिए प्रतिस्पर्धा करेंगे। डैम्स लुकास ने मंगलवार को उक्त घोषणा की। भारतीय ड्राइवर ने पिछले दो सत्रों में फॉर्मूला 2 में रेस की है, चैंपियनशिप में अपने पूरे समय में उन्होंने एक जीत और छह और प्वाइंट्स हासिल किए हैं और हाल ही में संपन्न 2024 अभियान में टीम चैंपियनशिप को सुरक्षित किया है। अब तक के मजबूत जूनियर करियर में, मैनी ने ब्रिटिश फॉर्मूला 3 में जीत हासिल करके और 2020 में उप-चैंपियन बनकर प्रभावित किया।

**न्यूजीलैंड के खिलाफ एकदिवसीय श्रृंखला के लिए ऑस्ट्रेलियाई टीम में शामिल हुई जॉर्जिया वोल मेल्बर्न**। भारत के खिलाफ प्रभावशाली पदार्पण श्रृंखला के बाद युवा खिलाड़ी जॉर्जिया वोल को मंगलवार को न्यूजीलैंड के खिलाफ आगामी एकदिवसीय श्रृंखला के लिए ऑस्ट्रेलियाई महिला क्रिकेट टीम में शामिल किया गया है। वोल ने भारत के खिलाफ पहले वनडे में शानदार शुरुआत की और ऑस्ट्रेलिया की ओर से नाबाद 46 रन बनाकर आठ विकेट से जीत हासिल की। इसके बाद उन्होंने दूसरे मैच में शानदार शतक बनाया और सिर्फ 87 गेंदों पर 101 रन बनाए। उनकी पारी की बदौलत ऑस्ट्रेलिया ने 371/8 का विशाल स्कोर बनाया।

## चेन्नइयन और हैदराबाद का मुकाबला आज

कॉयल चेन्नइयन के लिए 50 आईएसएल मैच पूरे करने वाले पहले कोच बनेंगे

**ओवेन कॉयल ने कहा**

- हैदराबाद एफसी की टीम का सम्मान करेंगे
- हैदराबाद के पास विदेशी खिलाड़ी और कुछ प्रतिभाशाली भारतीय हैं

**चेन्नई। ए.जे.सी**

चेन्नइयन एफसी बुधवार को अपने घरेलू मैदान जवाहरलाल नेहरू स्टेडियम में खेले जाने वाले इंडियन सुपर लीग (आईएसएल) 2024-25 मुकाबले में हैदराबाद एफसी का सामना करने के लिए तैयार है। अपने पिछले तीन मुकाबले हारने वाली इन दोनों टीमों को जीत की पटरी पर आने के लिए तत्काल



लय पकड़ने की आवश्यकता है। चेन्नइयन एफसी 11 मैचों में तीन जीत, तीन ड्रा और पांच हार से 12 अंक लेकर तालिका नौवें स्थान (आईएसएल) 2024-25 मुकाबले में हैदराबाद एफसी का सामना करने के लिए तैयार है। वहीं, हैदराबाद एफसी ने 10 मैचों में दो जीत, एक ड्रा और सात हार से सात अंक लेकर तालिका में 12वें स्थान पर है।

चेन्नइयन ने इस सीजन में 11 मैचों में 16 गोल किए हैं, लेकिन वो अपने पिछले तीन मैचों में गोल नहीं कर पाई हैं। कॉयल चेन्नइयन के लिए 50 आईएसएल मैच पूरे करने वाले पहले कोच बनेंगे। कॉयल ने 49 मैचों में 19 जीते और नौ ड्रा खेले

हैं। लीग में उनकी जीत दर 38.8% है। वहीं, हैदराबाद एफसी (11) ने आईएसएल 2024-25 के पहले चरण में अन्य टीमों की तुलना में अधिक गोल खाए हैं। हैदराबाद अपने पिछले छह मैचों में से चार में गोल नहीं कर पाई है। चेन्नइयन एफसी के स्कोटिश हेड कोच ओवेन कॉयल ने कहा कि वह हैदराबाद एफसी की टीम का सम्मान करेंगे। उन्होंने कहा, हैदराबाद एफसी के पास कुछ बहुत अच्छे विदेशी खिलाड़ी और कुछ प्रतिभाशाली भारतीय हैं। हम उनका बहुत सम्मान करते हैं। लेकिन हम पहले मिन्ट से ही सकारात्मक खेलकर जीतने की कोशिश

करेंगे। हैदराबाद एफसी के सहायक कोच शमील चेम्बकथ को अपनी टीम के फिर से फॉर्म में आने की उम्मीद है और उन्होंने कहा कि वह सुधारों पर काम कर रहे हैं। उन्होंने कहा जब नतीजे निराशाजनक होते हैं, तो हमें उन क्षेत्रों का पता होता है, जिनमें हमें सुधार करना होता है। फुटबॉल उतार-चढ़ाव का खेल है। ट्रेनिंग अच्छी चल रही है। हम चुनौती को सकारात्मक रूप से ले रहे हैं और हम वापसी करेंगे। बता दें कि आईएसएल में दोनों टीमों ने 11 मैच खेले हैं, जिसमें हैदराबाद एफसी और चेन्नइयन एफसी ने चार-चार मैच जीते हैं। तीन मुकाबले ड्रा रहे हैं।

**भारत एशियाई कप क्वालीफायर फाइनल राउंड के ग्रुप सी में**



**नई दिल्ली। ए.जे.सी**

भारत एफएसी एशियन कप सऊदी अरब 2027 क्वालीफायर फाइनल राउंड के ग्रुप सी में हांगकांग, सिंगापुर और बांग्लादेश के साथ है। सोमवार को कुआलालंपुर के एफसी हाउस में आयोजित ड्रा में 24 टीमों को चार-चार के छह समूहों में विभाजित किया गया। केवल छह ग्रुप विजेता ही क्वालीफाई करेंगे और उन 18 टीमों में शामिल होंगे जिन्होंने क्वालीफाइंग के दूसरे दौर के बाद पहले ही एफसी एशियाई कप सऊदी अरब 2027 के लिए अपना टिकट बुक कर लिया है। क्वालीफायर फाइनल राउंड 25 मार्च, 2025 और 31 मार्च, 2026 के बीच होम-एंड-अवे

प्रारूप में छह मैच दिनों में खेला जाएगा। एक विजिति में कहा गया है कि भारत, अपने इतिहास में पहली बार लगातार तीन एशियाई कप के लिए क्वालीफाई करने का लक्ष्य रखते हुए, बांग्लादेश के खिलाफ अपने अभियान की शुरुआत करेगा। भारत ने हाल के दिनों में तीनों प्रतिद्वंद्वियों का सामना किया है। वू टाइमर्स ने आखिरी बार 2021 सैफ चैंपियनशिप में बांग्लादेश का सामना किया था, जून 2022 में कोलकाता में एफसी एशियाई कप क्वालीफायर में हांगकांग का सामना किया था और सितंबर 2022 में वियतनाम में हंग थिन्ह फ्रेंडली टूर्नामेंट में सिंगापुर का सामना किया था।

**बीबीएल : मेलबर्न रेनेगेड्स में शामिल हुए मार्कस हैरिस, जेवियर क्रोन**

**मेलबर्न। मेलबर्न रेनेगेड्स**

ने बिग बैश लीग (बीबीएल)

14 से पहले विक्टोरियन स्टार मार्कस हैरिस और जेवियर क्रोन के साथ करार

किया है। हैरिस, अंतरराष्ट्रीय अनुभव वाले एक अनुभवी

सलामी बल्लेबाज हैं, जो

बीबीएल 8 चैंपियनशिप

जीतने वाली टीम का हिस्सा

रह चुके हैं। हैरिस ने इस

परलेू सत्र की शानदार

शुरुआत की है। विक्टोरिया

के लिए अभियान की शुरुआत करते हुए, उन्होंने वन-डे कप के पहले मैच

में अर्धशतक बनाया और इसके बाद शफील्ड शिल्ड में एक शतक और एक

और अर्धशतक लगाया। हैरिस ने मंगलवार को क्लब की ओर से जारी एक

बयान में कहा, रेनेगेड्स के साथ वापस आना बहुत अच्छा है। ट्वाइटी

(कैमरन ट्वाइट) के आने और क्लब द्वारा बनाई गई टीम के साथ यह

रोमांचक है। मैं उस स्थिति में वापस जाने के लिए उत्सुक हूँ, जहाँ मैंने

अपना अधिकांश बीबीएल खेला है। विक्टोरिया के लिए दमदार प्रदर्शन करने

के बाद, एक होनहार तेज गेंदबाज क्रोन बिग बैश के मैदान में वापस आ गए

हैं। उनका यह ग्रीष्मकाल शानदार रहा है, जिसमें उन्होंने शील्ड स्तर पर 15

विकेट लिए हैं और साथ ही सीजन के अपने पहले रेड बॉल गेम में एक

महत्वपूर्ण अर्धशतक भी लगाया है। क्रोन ने कहा मैं रेनेगेड्स के साथ यह

अवसर पाकर उत्साहित हूँ। मुझे लगता है कि मैं इस साल खेलने के लिए

पूरी तरह तैयार हूँ। इस सीजन में शामिल होने का बेसब्री से इंतजार कर

रहा हूँ। मेलबर्न रेनेगेड्स के महाप्रबंधक जेम्स रोसेनगार्डन ने इन

खिलाड़ियों का स्वागत किया और उनके संभावित प्रभाव पर प्रकाश डाला।

रोसेनगार्डन ने कहा, र्मार्कस एक विश्व स्तरीय बल्लेबाज हैं जो अपने

साथ डेर सारा अनुभव और शांतचितता लेकर आता है।



**कोपा डेल रे : तीसरे दौर में बारबास्ट्रो का सामना एफसी बार्सिलोना से**

**मैड्रिड। ए.जे.सी**

चौथे स्तर (आरएफईएफ क्ल) की टीमों बारबास्ट्रो और डेपोटिवो मिनेरो कोपा डेल रे के तीसरे दौर में एफसी बार्सिलोना और रियल मैड्रिड के खिलाफ घरेलू मैदान पर खेलेगी, जबकि कप विजेता एथलेटिक क्लब बिलबाओ लॉग्रोस के खिलाफ खेलेगा। सोमवार को मैड्रिड में आयोजित तीसरे दौर के ड्रा में, जनवरी के शुरू में स्पेनिय सुपरकप में खेलने वाली चार टीमों ने पहली बार ड्रा में प्रवेश किया, जिसमें वरीयता प्रणाली ने यह सुनिश्चित किया कि वे टूर्नामेंट में बची हुई सबसे कम रैंक वाली टीमों के साथ खेलें, हालांकि सभी छोटी टीमों ने दूसरे दौर में शीर्ष स्तर की प्रतिद्वंद्वियों को बाहर किया है। रियल मैड्रिड के खिलाफ डेपोटिवो मिनेरो का मुकाबला स्पेन के दक्षिण-पूर्व में काटाजैना में खेला जाएगा और यह मिनेरो को शीर्ष टीम डेपोटिवो अलावेस को पेनल्टी शूटआउट के बाद दूसरे दौर से बाहर करने



का इनाम है। बारबास्ट्रो ने दूसरे दौर में एस्पेनयोल को हराया और अब वह लगातार दूसरे सीजन में एफसी बार्सिलोना का सामना करेगा, पिछले साल बार्सिलोना ने फर्मिन लोपेज, राल्फन्हा और रॉबर्ट लेवाडोव्स्की के गोलों की मदद से 3-2 से जीत दर्ज की थी। तीसरे दौर में अजय दिलचस्प मुकाबले दूसरे डिवीजन के उच्च स्तरीय अल्मेरिया और सेविला के बीच एंडालुसिया डर्बी हैं, जबकि एथलेटिक मैड्रिड तीसरे स्तर के माबेला का दौरा करेगा और दूसरे डिवीजन के लीडर रेसिंग डी सैंटेंडर, सेल्टा वीगो के खिलाफ घरेलू मैदान पर खेलेंगे।

**अफगानिस्तान क्रिकेट बोर्ड ने कोच जोनाथन ट्रॉट का अनुबंध 2025 के अंत तक बढ़ाया**

**नई दिल्ली। ए.जे.सी**

अफगानिस्तान क्रिकेट बोर्ड (एसीबी) ने मुख्य कोच जोनाथन ट्रॉट के अनुबंध को 12 महीने के लिए बढ़ा दिया है, जिससे वह 2025 के अंत तक इस पद पर बने रहेंगे। यह निर्णय ट्रॉट के अब तक के दहाई साल के सफल कार्यकाल के बाद लिया गया है, जिसमें अफगानिस्तान ने बड़ी प्रगति की है। वर्ष 2024 विशेष रूप से अफगानिस्तान के लिए बहुत यादगार रहा है क्योंकि वे अपने इतिहास में पहली बार टी20 विश्व कप के सेमीफाइनल में पहुंचने में सफल रहे। उन्होंने हाल ही में शारजाह में दक्षिण अफ्रीका और बांग्लादेश को हराकर वनडे प्रारूप में श्रृंखला जीत



वाली चैंपियंस ट्रॉफी में खेलेंगे। बोर्ड ने यह भी पुष्टि की है कि ट्रॉट निजी कारणों से जिम्बाब्वे दौरे के केवल एकदिवसीय चरण में टीम के प्रभारी होंगे। इसलिए, पूर्व खिलाड़ी हामिद हसन और नवरोज मंगल टी20 और टेस्ट के लिए मुख्य कोच और सहायक कोच के रूप में कार्यभार संभालेंगे।

हासिल की। अफगानिस्तान के लिए 2023 वनडे विश्व कप में भी यादगार अभियान रहा जहाँ उन्होंने पाकिस्तान, इंग्लैंड और श्रीलंका पर जीत हासिल की और शीर्ष 8 में स्थान बनाया। नतीजातन, अफगानिस्तान अब अपने इतिहास में पहली बार अगले साल फरवरी-मार्च में होने वाली चैंपियंस ट्रॉफी में खेलेंगे। बोर्ड ने यह भी पुष्टि की है कि ट्रॉट निजी कारणों से जिम्बाब्वे दौरे के केवल एकदिवसीय चरण में टीम के प्रभारी होंगे। इसलिए, पूर्व खिलाड़ी हामिद हसन और नवरोज मंगल टी20 और टेस्ट के लिए मुख्य कोच और सहायक कोच के रूप में कार्यभार संभालेंगे।

**लंका टी10 सुपर लीग 2024 आज से, हिस्सा ले रही सभी 6 टीमों घोषित**

**कैंडी। ए.जे.सी**

बहुप्रतीक्षित 2024 लंका टी10 सुपर लीग 11 दिसंबर से पल्लेकेले अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट स्टेडियम में शुरू हो रही है, जो श्रीलंकाई क्रिकेट में एक नया अध्याय लिखेगी। छह फ्रैंचाइजियों की भागीदारी वाला यह टूर्नामेंट कैंडी के खूबसूरत मैदान पर क्रिकेट के रोमांचक ब्रांड का प्रदर्शन करेगा। टूर्नामेंट के आयोजकों ने आधिकारिक तौर पर सभी छह फ्रैंचाइजियों के लिए पूरी टीम की सूची जारी कर दी है, जिसमें अंतरराष्ट्रीय सितारों और



स्थानीय प्रतिभाओं का शानदार मिश्रण है। लीग ने सभी फ्रैंचाइजी में प्रतिभाओं की एक असाधारण सूची तैयार की है। प्रमुख कोच के रूप में महान श्रीलंकाई गेंदबाज चमिंडा वास के मार्गदर्शन में कोलंबो जगुआर में श्रीलंका के पूर्व कप्तान एंजेलो मैथ्यूज सहित उभरते सितारे मथिशा पथिराना, बहुमुखी कामिंदु मेंडिस, पाकिस्तान के आसिफ अली और

विस्फोटक सलामी बल्लेबाज जेसन रॉय जैसे शीर्ष सितारे शामिल होंगे। अनुभवी ग्राहम फोर्ड द्वारा प्रशिक्षित गॉल मार्फेल्स में स्पिन जादूगर महेश थोशाना, विस्फोटक भानुका राजपक्षे, तेज गेंदबाज विनुरा फोर्डो और अंग्रेजी स्टार एलेक्स हेल्स और ल्यूक वुड शामिल हैं। हंबन्टोटा बांग्ला टाइमर्स अपनी ताकत का प्रदर्शन दासुन शानाका के नेतृत्व में करेंगे, जिसमें शेवान डैनियल, स्थानीय नायक कुसल जनित परेरा और अफगानिस्तान के हजरतुल्लाह जजई शामिल हैं।

## व्यापार



**उतार-चढ़ाव के बाद बंद हुआ शेयर बाजार निवेशकों को 30 हजार करोड़ का मुनाफा**

**नई दिल्ली। ए.जे.सी**

घरेलू शेयर बाजार पूरे दिन उतार-चढ़ाव का सामना करने के बाद सपाट स्तर पर बंद हुआ। कारोबार की शुरुआत मामूली बढ़त के साथ हुई थी। बाजार खुलने के बाद तेजड़ियों और मंदड़ियों के बीच एक-दूसरे पर हावी होने की कोशिशें शुरू हो गईं, जिसकी वजह से संसेक्स और निफ्टी दोनों सूचकांकों की चाल में भी लगातार उतार-चढ़ाव होता रहा।

पूरे दिन के कारोबार के बाद संसेक्स 0.006 प्रतिशत की सांकेतिक मजबूती के साथ बंद हुआ, जबकि निफ्टी ने 0.04 प्रतिशत की गिरावट के साथ आज की कारोबार का अंत किया। कारोबार के दौरान आईटी, मेटल, पीएसयू बैंक और रियल्टी सेक्टर के शेयरों में लगातार खरीदारी होती रही। इसके साथ



ही कंज्यूमर ड्यूरेबल्स, एफएमसीजी और टेक इंडेक्स भी मजबूती के साथ बंद हुए। दूसरी ओर पावर, मीडिया और टेलीकॉम सेक्टर के शेयरों में मिडकैप शेयरों में हुई खरीदारी के कारण स्टॉक मार्केट के निवेशकों की संपत्ति में करीब 30 हजार करोड़ रुपये की बढ़ोतरी हो गई। बीएसई में लिस्टेड कंपनियों का मार्केट कैपिटलाइजेशन आज के कारोबार के बाद बढ़ कर 459.63 लाख करोड़ रुपये (अस्थाई) हो गया।

की तेजी के साथ बंद हुआ। इसी तरह स्मॉलकैप इंडेक्स ने 0.33 प्रतिशत की बढ़त के साथ कारोबार का अंत किया। शेयर बाजार में स्मॉल और मिडकैप शेयरों में हुई खरीदारी के कारण स्टॉक मार्केट के निवेशकों की संपत्ति में करीब 30 हजार करोड़ रुपये की बढ़ोतरी हो गई। बीएसई में लिस्टेड कंपनियों का मार्केट कैपिटलाइजेशन आज के कारोबार के बाद बढ़ कर 459.63 लाख करोड़ रुपये (अस्थाई) हो गया।

**सर्फाका बाजार में तेजी से महंगा हुआ सोना**

नई दिल्ली। घरेलू सर्फाका बाजार में तेजी का रुख नजर आ रहा है। सोना 160 रुपये से लेकर 170 रुपये प्रति 10 ग्राम तक महंगा हुआ है। इस तेजी के कारण देश के ज्यादातर सर्फाका बाजारों में 24 कैरेट सोना 77,930 रुपये से लेकर 77,780 रुपये प्रति 10 ग्राम के दायरे में कारोबार कर रहा है। इसी तरह 22 कैरेट सोना 71,450 रुपये से लेकर 71,300 रुपये प्रति 10 ग्राम के बीच बना हुआ है। चांदी के भाव में भी मामूली तेजी आई है, जिसके कारण दिल्ली सर्फाका बाजार में इसकी कीमत बढ़ कर 92,000 रुपये प्रति किलोग्राम के स्तर पर आ गई है।

देश की राजधानी दिल्ली में 24 कैरेट सोना 77,930 रुपये प्रति 10 ग्राम के स्तर पर कारोबार कर रहा है, जबकि 22 कैरेट सोने की कीमत 71,450 रुपये प्रति 10 ग्राम दर्ज की गई है। वहीं, देश की आर्थिक राजधानी मुंबई में 24 कैरेट सोना 77,780 रुपये प्रति 10 ग्राम और 22 कैरेट सोना 71,300 रुपये प्रति 10 ग्राम के स्तर पर विक्रि रहा है।

**राजकोषीय-मौद्रिक समन्वय पिछले 6 वर्षों में अपने सर्वश्रेष्ठ स्तर पर रहा**

**मुंबई/नई दिल्ली। ए.जे.सी**

रिजर्व बैंक ऑफ इंडिया (आरबीआई) के गवर्नर शक्तिकांत दास ने कार्यकाल के अंतिम दिन मंगलवार को प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी, वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण और अपने सहयोगियों के प्रति आभार जताया। उन्होंने केंद्रीय बैंक का नेतृत्व करने का अवसर देने के लिए प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी को धन्यवाद देते हुए कहा कि पिछले छह साल में राजकोषीय-मौद्रिक समन्वय अपने सर्वश्रेष्ठ स्तर पर रहा। केंद्र सरकार ने गवर्नर शक्तिकांत दास की जगह संजय मल्होत्रा को अगला गवर्नर नियुक्त किया है। मल्होत्रा 11 दिसंबर को पदभार संभालेंगे। शक्तिकांत दास 12 दिसंबर, 2018 को आरबीआई के गवर्नर बनाए गए



थे। बाद में तीन साल के लिए उनके कार्यकाल में विस्तार किया गया था। दास ने अपने कार्यकाल के अंतिम दिन प्रेस कॉन्फ्रेंस कर-के अपने अनुभवों को साझा करने के साथ सभी का धन्यवाद किया। उन्होंने केंद्रीय बैंक का नेतृत्व करने का अवसर देने के लिए प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी को धन्यवाद दिया। उन्होंने कहा कि पिछले छह साल में राजकोषीय-मौद्रिक समन्वय अपने सर्वश्रेष्ठ स्तर पर

रहा। उन्होंने सरकार, हितधारकों और अपने सहयोगियों को कार्यकाल के दौरान समर्थन और योगदान के लिए आभार व्यक्त किया। शक्तिकांत दास ने अपने संबोधन में वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण को उनके निरंतर समर्थन और सहयोग के लिए हार्दिक धन्यवाद दिया। उन्होंने कहा कि राजकोषीय-मौद्रिक समन्वय अपने सर्वश्रेष्ठ स्तर पर था और उन्होंने हमें पिछले छह वर्षों के दौरान कई चुनौतियों से निपटने में मदद की। वित्तीय क्षेत्र और अर्थव्यवस्था के सभी हितधारकों, विशेषज्ञों और अर्थशास्त्रियों, उद्योग निकायों और संघों, कृषि, सहकारी और सेवा क्षेत्रों के संगठनों को उनके इनपुट और नीतिगत सुझावों के लिए भी धन्यवाद दिया।

**अर्थव्यवस्था के लिए सर्वश्रेष्ठ काम करने का करेंगे प्रयास : संजय नई दिल्ली।**

राजस्व सचिव संजय मल्होत्रा ने मंगलवार को कहा कि 11 दिसंबर को आरबीआई के गवर्नर का पदभार संभालने के बाद वह सभी नजरियों को समझने और अर्थव्यवस्था के लिए सर्वश्रेष्ठ काम करने की कोशिश करेंगे। सरकार ने संजय मल्होत्रा को एक दिन पहले रिजर्व बैंक ऑफ इंडिया (आरबीआई) का अगला गवर्नर नियुक्त किया है। आरबीआई के नवनिर्वाचित गवर्नर राजस्व सचिव संजय मल्होत्रा ने वित्त मंत्रालय के बाहर पत्रकारों के पूछे गए सवाल को जवाब देते हुए कहा कि किसी को भी क्षेत्र, सभी दृष्टिकोणों को समझना होगा और अर्थव्यवस्था के लिए सर्वश्रेष्ठ कार्य करना होगा। संजय मल्होत्रा ने कहा कि 11 दिसंबर को आरबीआई के गवर्नर का पदभार संभालने के बाद वह सभी दृष्टिकोणों को समझने और अर्थव्यवस्था के लिए सर्वोत्तम कार्य करने का प्रयास करेंगे। संजय मल्होत्रा ऐसे समय में आरबीआई के 26वें गवर्नर का पदभार संभालने जा रहे हैं।

## संक्षिप्त खबरें

## मुठभेड़ में छह लुटेरे गिरफ्तार, पैर में गोली लगी

**फिरोजाबाद।** टूण्डला थाना पुलिस एवं एसओजी टीम ने सोमवार की रात्रि में वांछित छह शांति लुटेरों को मुठभेड़ के दौरान गिरफ्तार किया है। मुठभेड़ में दो अभियुक्त पैर में गोली लगने घायल हुए जिन्हें अस्पताल ने भर्ती कराया गया। अपर पुलिस अधीक्षक नगर रवि शंकर प्रसाद ने बताया कि पांच दिसंबर को नवाब चौराहा के पास से एक युवक की मोटरसाइकिल तथा मोबाइल अज्ञात अभियुक्तों द्वारा लूट लिया गया था। पीड़ित की तहरीर पर मुकदमा दर्ज कर लुटेरों की तलाश की जा रही थी। इसी क्रम में थाना टूण्डला पुलिस एवं एसओजी टीम ने सूचना पर सोमवार की रात को मुठभेड़ के दौरान बैदी की पुलिस से आगे गैल गैस के पास छह सदिग्ध अभियुक्तों को डकैती की योजना बनाते समय गिरफ्तार किया है। मुठभेड़ में दो अभियुक्तों के पैर में गोली लगी है, जिन्हें घायल अवस्था में उपचार के लिए अस्पताल भिजवाया गया।

## विद्यालयों से गुजरते बिजली के तार, बच्चों की सुरक्षा खतरे में

**मीरजापुर।** सरकारी आदेशों और समय सीमा के बावजूद परिषदीय विद्यालयों से गुजरने वाले बिजली के खतरनाक तार अब तक नहीं हटाए गए हैं। आयुक्त डॉ. मुकुन्दमार स्वामी बी. ने पिछले महिने बिजली विभाग को एक सप्ताह के भीतर यह काम पूरा करने का निर्देश दिया था। लेकिन स्थिति जस की तस है। जनपद में 195 विद्यालयों पर से बिजली के तार गुजर रहे हैं, जबकि विंध्याचल मंडल के मीरजापुर और भदोही में केवल 35 विद्यालयों से तार हटाए जा सके हैं।

## युवक ने की तलवार से काटकर पति-पत्नी की हत्या

**झांसी।** जिला मुख्यालय से करीब 90 किमी दूर टोड़ी फतेहपुर थाना क्षेत्र में मंगलवार की सुबह घर में घुसकर गांव के एक युवक ने पति-पत्नी की तलवार से काटकर हत्या कर दी। सूचना पर पहुंची पुलिस ने आरोपी को गिरफ्तार कर लिया। उससे पूछताछ की जा रही है। कुटोरा निवासी 40 वर्षीय पुष्पेंद्र दूध बेचने का काम करता था। मंगलवार की सुबह करीब साढ़े सात बजे वह दूध बेचकर घर पहुंचा था। तभी गांव के एक युवक ने घर में घुसकर तलवार से उस पर हमला कर दिया। अचानक हुए इस हमले में पुष्पेंद्र को संभलने तक का मौका नहीं मिला।

## दस लाख की फिरोती मांगने वाला गिरफ्तार

**फरीदाबाद।** फरीदाबाद में दुकानदार से दस लाख की फिरोती मांगने के मामले में आरोपी को गिरफ्तार किया गया है। ये कार्रवाई अपराध शाखा उंचा ने की है। मामला थाना आदर्श नगर में दर्ज किया गया था। पुलिस प्रवक्ता ने मंगलवार को बताया कि पांच दिनों के केशव जैन सुभाष कालोनी की शिकायत के मामले में गंभीरता को देखते हुए पुलिस आयुक्त फरीदाबाद सौरभ सिंह ने पुलिस उपायुक्त अपराध, मकसुद अहमद और सहायक पुलिस अपराध, अमन यादव को तुरंत कार्रवाई करने के लिए निर्देश दिए थे। जिस पर अपराध शाखा उंचा गांव टीम ने मामले में कुलदीप और नितिन को 12 घंटे के अंदर ही पकड़ लिया था।

## आनी में निजी बस खाई में गिरी, कई घायल

**कुल्लू।** जिले की तहसील आनी के अंतर्गत मंगलवार को दर्दनाक सड़क हादसा हुआ है। एक निजी बस शकेलड़ के पास अनियंत्रित होकर गहरी खाई में गिर गई। कई लोगों के घायल होने की खबर है। हादसे की खबर पर स्थानीय लोग और पुलिस मौका पर पहुंच गए हैं और रेस्क्यू ऑपरेशन शुरू कर दिया गया। बताया गया कि बस आनी से छतरी की तरफ जा रही थी। बस में दो दर्जन से अधिक लोग सवार थे। शकेलड़ के पास बस चालक ने अपना नियंत्रण खो दिया और बस गहरी खाई में गिर गई।

## दुकान में दम घुटने से हुई युवक की मौत

**फरीदाबाद।** फरीदाबाद में पेंट दुकान में सोमवार रात आग लगने से फैले धुंए में दम घुटने से एक युवक की मौत हो गई। व्यक्ति खुद को आग से बचाने के लिए बाथरूम में जा छिपा था। पुलिस ने शव को कब्जे में लेकर पोस्टमॉर्टम के लिए सिविल अस्पताल भिजवा दिया है। मृतक की पहचान बुद्ध पाल निवासी आदर्श नगर कॉलोनी के तौर पर हुई है। वह चार बच्चों और अपनी पत्नी के साथ रहता था। 45 वर्षीय बुद्ध पाल मूल रूप से यूपी के मिर्जापुर का रहने वाला था। उसके परिजनों के बयान दर्ज करने के बाद आज शव का पोस्टमॉर्टम कराया जाएगा।

## मानव अधिकारों की रक्षा के प्रति जागरूक करता है विश्व मानव अधिकार दिवस : डॉ. मोहन

**भोपाल।** मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने मंगलवार को विश्व मानव अधिकार दिवस के अवसर पर जारी अपने संदेश में कहा है कि मानव अधिकार दिवस, सम्मान, स्वाभिमान और समानता के साथ मानव अधिकारों की रक्षा के प्रति जन सामान्य को जागरूक करता है। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा कि संविधान ने जन-जन को प्रगति के अवसर प्रदान करने और उनकी गरिमा बनाए रखने के लिए सभी नागरिकों को मौलिक अधिकार प्रदान किए हैं। यह हम सब की जिम्मेदारी है कि इनका संरक्षण करते हुए देश के विकास में योगदान दें।



## सांस्कृतिक &gt; देश के नामचीन कवियों के काव्यपाठ का भी श्रवण करेंगे कल्पवासी

## महाकुम्भ में सांस्कृति का भी संगम कराएगी योगी सरकार

- 10 जनवरी से 24 फरवरी तक निरंतर चलेगा कवि सम्मेलन
- वीर रस, श्रृंगार रस, हास्य, कठण, भक्ति रस आदि में कविता का रसास्वादन करेंगे श्रोता



**प्रयागराज। एजेन्सी** महाकुम्भ में संस्कृति का भी संगम होगा। योगी सरकार द्वारा यहां गायन, वादन, नृत्य समेत हर विधा के कलाकारों को मंच मुहैया कराया जाएगा। 10 जनवरी से 24 फरवरी तक यहां अनेक सांस्कृतिक गतिविधियां होंगी,

जिसमें कवि सम्मेलन का भी संगम होगा। योगी सरकार द्वारा यहां श्रद्धालु, श्रृंगार रस, हास्य रस, करुण रस, भक्ति रस आदि में कविताओं का श्रवण करेंगे। कवि सम्मेलन में मेजबान उत्तर प्रदेश के

देश/विदेश  
कृषि मंत्री जोशी ने कृषि विज्ञान मेला का किया शुभारंभ, कहा चयनित फसलों की खेती को बढ़ावा दे रही सरकार

## ● राज्य में जैविक और प्राकृतिक खेती को बढ़ावा दिया जा रहा है

**देहरादून। एजेन्सी**

प्रदेश के कृषि मंत्री गणेश जोशी ने मंगलवार को सेलाकुई स्थित माया ग्रुप ऑफ कॉलेजेस में आयोजित दो दिवसीय कृषि विज्ञान मेले का उद्घाटन किया। इस मौके पर मंत्री जोशी ने उत्कृष्ट कार्य करने वाले किसानों को सम्मानित किया। कृषि मंत्री ने विश्वविद्यालय परिसर में स्थित हर्बल उद्यान एवं प्रयोग केंद्र में तुलसी के पौधे का रोपण भी किया। इस अवसर पर कृषि मंत्री गणेश जोशी ने प्रदेश में धामी सरकार द्वारा चयनित फसलों की खेती को बढ़ावा देने की योजना की जानकारी दी। उन्होंने बताया कि इस योजना के अंतर्गत



बासमती, सुगंधित बासमती, औषधीय पौधे, सब्जियां, फूल, फल और दूध उत्पादन को बढ़ावा दिया जाएगा। इसका उद्देश्य भोजन, पोषण और आजीविका को सुरक्षित करना है। गणेश जोशी ने कहा कि आज भारत कृषि उत्पादन में दूसरे स्थान पर है, और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का संकल्प है कि 2030 तक

भारत विश्व का नंबर एक कृषि उत्पादक बने। इसके लिए राज्य में जैविक और प्राकृतिक खेती को बढ़ावा दिया जा रहा है, साथ ही नई तकनीकों का भी उपयोग किया जा रहा है। उन्होंने छोटे और सीमांत किसानों को सरकार की योजनाओं के बारे में बताते हुए कहा कि जिनके पास 2 हेक्टेयर से कम भूमि है, उन्हें आर्थिक

## फिलीपींस में ज्वालामुखी विस्फोट से हाहाकार, 54 हजार लोग प्रभावित

**मनीला। एजेन्सी**

फिलीपींस के कनलाओन ज्वालामुखी फटने से नेमास द्वीप समूह के हजारों लोग प्रभावित हुए हैं। वैज्ञानिकों ने कनलाओन ज्वालामुखी के छह किलोमीटर दायरे में रह रहे लगभग 54 हजार लोगों को फौरन अन्यत्र चले जाने को कहा है। सोमवार अपराह्न 3:03 बजे इस ज्वालामुखी के शिखर पर शक्तिशाली विस्फोट होने से यह नौबत आई। पलक झपकते ही राख का गुबार 3,000 मीटर ऊपर उठ गया। यह राख का गुबार पश्चिम और दक्षिण पश्चिम दिशा पर फैल गया।



लोगों को तुरंत सुरक्षित निकालना होगा। अगर बरसात होती है तो स्थिति और खराब हो जाएगी। उन्होंने कहा कि इससे पहले यह ज्वालामुखी इसी साल 3 जून को फटा था। तब भी लोगों को सचेत करते हुए एहतियाती कदम उठाने के लिए कहा गया था। फिलिस्टार ग्लोबल समाचार पत्र के अनुसार स्वास्थ्य विभाग ने मंगलवार को एक बयान में कहा कि ज्वालामुखी की राख श्वसन संबंधी बीमारियों को जन्म दे सकती है। इससे सबसे ज्यादा परेशानी अस्थमा के मरीजों को होती है। आंखों को भी खतरा हो सकता है।

## बांग्लादेश में हिन्दुओं पर अत्याचार के खिलाफ कई संगठनों का प्रदर्शन केन्द्र सरकार इस मामले में हस्तक्षेप कर हिन्दुओं की सुरक्षा करें सुनिश्चित: रोहताश

**फतेहबाद। एजेन्सी**

बांग्लादेश में अल्पसंख्यक हिन्दुओं और उनकी महिलाओं पर हो रहे अत्याचारों के विरोध में विभिन्न संगठनों के साझा मंच के बैनर तले नगर में रोष प्रदर्शन किया। प्रदर्शनकारियों ने लघु सचिवालय पहुंचकर एसडीएम को केन्द्र सरकार के नाम एक ज्ञापन सौंपा। मंगलवार को जगजीवनपुरा रोड स्थित पंडित दीनदयाल उपाध्याय पार्क में भारतीय किसान संघ के जिला अध्यक्ष रोहताश पंचाल व जिला मंत्री देवीलाल गोदारा ने बांग्लादेश में कई संगठनों के कार्यकर्ता एकत्र हुए। यहां से एक जुलूस के रूप में सभी कार्यकर्ता व सदस्य हाथों में तिरंगा



लेकर लघु सचिवालय की ओर रवाना हुए। यह सभी बांग्लादेश में अल्पसंख्यक हिन्दुओं और उनकी महिलाओं पर हो रहे अत्याचारों के विरोध में प्रदर्शन किया। इस प्रदर्शन में विश्व हिन्दू परिषद, भारतीय किसान संघ, आरोग्य भारती संगठन, भारतीय मजदूर संघ, ललितपुर के पंकज पंडित, लखनऊ के शेख त्रिपाठी, प्रयागराज की आभा माधुर कविता पाठ करेंगी। 16 जनवरी को देहरादून के नामचीन कवि बुद्धिनाथ मिश्र, देवास के शशिकांत यादव, इंदौर के अमन अक्ष, प्रयागराज के हास्य कवि अखिलेश द्विवेदी, बालाघाटा के राजेंद्र शुक्ल का कविता पाठ होगा। 17 जनवरी को विनीत चौहान, दिल्ली के प्रवीण शुक्ल, मथुरा की पूनम वर्मा, इटावा के डॉ. कमलेश शर्मा, राजसमंद के सुनील व्यास महाकुम्भ में कविता पाठ करेंगे।

नेताजी सुभाष चंद्र बोस की जयंती 23 जनवरी को गौरव चौहान का काव्य पाठ होगा। युवाओं के जेहन में छाए स्वयं श्रीवास्तव व मणिका दुबे का काव्यपाठ 24 जनवरी को प्रस्तावित है। 27 जनवरी को सुनील जोगी और अपनी कविता से अलग पहचान बनाने वाली कविता तिवारी 31 जनवरी को महाकुम्भ के मंच पर रहेंगी।

## किसानों के रक्षक के रूप में शहीद वीर नारायण की गौरवगाथा सदैव अमर रहेगी : विष्णु



**रायपुर। एजेन्सी**

मुख्यमंत्री विष्णु देव साय ने मंगलवार को छत्तीसगढ़ के प्रथम स्वतंत्रता संग्राम सेनानी अमर शहीद वीरनारायण सिंह के बलिदान दिवस पर राजधानी रायपुर के जयस्तंभ चौक पहुंच कर उन्हें श्रद्धांजलि अर्पित की। मुख्यमंत्री ने शहीद वीर नारायण सिंह की प्रतिमा पर मल्यार्पण कर उन्हें नमन किया। उप मुख्यमंत्री अरुण साव, आदिमजाति विकास मंत्री रामविचार नेताम, वन मंत्री केदार कश्यप, विधायक पुरन्दर मिश्रा सहित अनेक जनप्रतिनिधिगण इस अवसर पर उपस्थित थे। मुख्यमंत्री श्री साय ने शहीद वीर नारायण सिंह के मातृभूमि के प्रति योगदान को याद करते हुए कहा कि, स्वतंत्रता के लिए अपना जीवन न्यौछावर कर देने वाले

आदिवासी जन-नायक वीर नारायण सिंह छत्तीसगढ़ महतारी के सच्चे सपूत थे। वे सोनाखान के जमींदार परिवार से थे लेकिन उन्होंने आदिवासियों, किसानों और गरीबों के लिए लड़ाई लड़ी। उन्होंने सन् 1856 के भीषण अकाल के दौरान गरीबों को भूख से बचाने के लिए अनाज गोदाम से अनाज निकालकर गरीबों में बांट दिए। उन्होंने सन् 1857 के प्रथम स्वतंत्रता संग्राम आंदोलन के दौरान छत्तीसगढ़ की जनता में देश भक्ति का संचार किया। मुख्यमंत्री श्री साय ने कहा कि शहीद वीर नारायण सिंह के संघर्ष, मातृभूमि के प्रति समर्पण और बलिदान को हमेशा याद किया जाएगा। गरीबों और किसानों के रक्षक के रूप में उनकी गौरवगाथा सदैव अमर रहेगी।

## इजराइल ने सीरिया के कम से कम 100 सैन्य ठिकानों को किया ध्वस्त

**दमिश्क। एजेन्सी**

इजराइल ने सीरिया पर आक्रमण कर मुल्क के कम से कम 100 सैन्य ठिकानों को पलक झपकते राख के ढेर में बदल दिया। सीरिया में विद्रोहियों के कब्जे के बाद अपदस्थ राष्ट्रपति बशर अल-असद सपरिवार देश छोड़कर रूस भाग चुके हैं।



अरबी समाचार वेबसाइट +963 के अनुसार, इजराइली सेना ने देश के दक्षिण-पश्चिम में कुर्नीत्रा ग्रामीण इलाकों में जमीनी घुसपैठ के बाद सोमवार को पूर्व सीरियाई सरकार से संबंधित कई सैन्य स्थलों पर हवाई हमले किए। राजधानी दमिश्क के बरजेह क्षेत्र में रासायनिक हथियारों के उत्पादन से जुड़े एक पूर्व सरकारी स्थल के पास कम से कम दो विस्फोट किए। साथ ही दक्षिणी दमिश्क के सैयदा जैनब क्षेत्र के आसपास ईरानी समर्थक गुटों से संबंधित सैन्य गोदामों और मुख्यालयों को भी निशाना बनाया।

वेबसाइट ने एक स्थानीय सूत्र के हवाले से कहा कि इजराइली सैन्य विमानों ने मध्य सीरिया के होम्स ग्रामीण इलाके में शायरत सैन्य हवाई अड्डे पर हमला कर बड़े हिस्से को नष्ट कर दिया। इस क्षेत्र में हयात तहरीर अल-शाम के लड़ाइके तैनात हैं। इजराइली सेना ने उन्हें कोई क्षति नहीं पहुंचाई। इजराइल ने उत्तर-पूर्व में हसाकाह ग्रामीण इलाके में कामिशी हवाई अड्डे और टारटाब रेंजिंगेंट को भी निशाना बनाया। इसके बाद यहां कई विस्फोट हुए। देश के पूर्व में दीर एज-जोर में अल-मवादीन रेगिस्तान में ऐन अली श्राइन के पास ईरानी

रिवोल्यूशनरी गार्ड के एक पूर्व मुख्यालय को हवाई हमला कर जमींदोज कर दिया। यहां तोपखाना स्थापित किया गया था। हमले के बाद टैक, गोला-बारूद और खदानों में आग लग गई। इसके अलावा इजराइली लड़ाकू विमानों ने मुल्क के पश्चिम में लताकिया के बंदरगाह पर तैनात सैन्य नौकाओं और रास शामरा क्षेत्र के पास अल-बायदा के बंदरगाह में वायु रक्षा ठिकानों को ध्वस्त कर दिया। इजराइली समाचार पत्र मारीव के अनुसार, सीरियाई बलों के वहां से हटने के बाद इजराइली बलों ने माउंट हमन सैन्य स्थल पर नियंत्रण कर लिया।

## नेपाल-चीन के समझौते का दस्तावेज सार्वजनिक हो: डोनाल्ड लू

**काठमांडू। एजेन्सी**

अमेरिकी सहायक विदेश मंत्री डोनाल्ड लू ने नेपाल और चीन के बीच हाल ही में हुए बेल्ट एंड रोड इनिशिएटिव (बीआरआई) के कार्यान्वयन समझौते के दस्तावेज को सार्वजनिक किए जाने की मांग की है। दो दिनों के नेपाल दौरे में अमेरिकी विदेश मंत्रालय के दक्षिण एवं मध्य एशिया मामलों के प्रभारी मंत्री डोनाल्ड लू ने सोमवार शाम काठमांडू में पत्रकारों से बातचीत में कहा कि जिस तरह अमेरिका-नेपाल के बीच हुए एससीसी समझौते का हर दस्तावेज और निवेश की सारी बातें पारदर्शी ढंग से सार्वजनिक की गईं, उसी तरह चीन के साथ हुए समझौते को भी सार्वजनिक किया जाना चाहिए। डोनाल्ड लू ने कहा कि नेपाल



अपने पड़ोसी देश के साथ किस तरह का समझौता करता है, वह उसकी स्वतंत्रता है लेकिन लू ने सलाह दी कि एक पड़ोसी के साथ किए गए समझौते से अगर बाकी पड़ोसी देशों के साथ रिश्तों पर असर पड़े तो नेपाल को अपने निर्णय पर पुनर्विचार करना चाहिए। नेपाल के अपने दो दिनों के दौरे में राजनीतिक मुलाकातों को लेकर लू ने बताया कि सत्ता पक्ष के नेता पूर्व प्रधानमंत्री शेरबहादुर देउवा और विपक्षी दल के नेता पुष्प कमल दहाल से उनकी मुलाकात हुई।

## आग लगने पर शांत मन से समाधान की तलाश करें : बीके करुणा भाई

**सिरोही। एजेन्सी**

ब्रह्माकुमारीज संस्थान के शांतिवन परिसर के टीचर्स ट्रेनिंग सेंटर में तीन दिवसीय बैसिक फायर फाइटिंग ट्रेनिंग प्रोग्राम आयोजित किया जा रहा है। इसमें पश्चिम बंगाल से आए फायर फाइटर ट्रेनिंग में आग से बचने और तुरंत मौके पर उठाए जाने वाले जरूरी कदम आदि को ट्रेनिंग देंगे। ट्रेनिंग में शांतिवन के सभी सुरक्षाकर्मी और बीके भाई-बहन भाग ले रहे हैं। शुभारंभ पर मल्टीमीडिया निदेशक राजयोगी बीके करुणा भाई ने कहा कि फायर में सबसे पहले खुद की सेफ्टी जरूरी है। कभी भी आग लगने की स्थिति में सबसे पहले खुद की सेफ्टी सुनिश्चित करें। इसके बाद जो जरूरी कदम हों



उसकी ओर कदम बढ़ाएं। ऐसी स्थिति में धैर्यता और शांत मन के साथ काम लेना होता है। कभी भी आग लगने पर घबराए नहीं और शांत मन से समाधान की तलाश करें। शांतिवन के सुरक्षा प्रमुख कर्नल बीसी सती भाई ने कहा कि आर्मी में हर सप्ताह फायर सेफ्टी की मांक ड्रिल होती है। ब्रह्माकुमारीज में फायर सेफ्टी को लेकर अच्छी व्यवस्था है।

## गुलाब जल लगाए खूबसूरती में चार-चांद



**खु**श और खूबसूरती का पर्याय माना जाने वाला गुलाब आपकी खूबसूरती में चार चांद तक लगा सकता है।

1. गुलाब जल हर स्किन के लिए लाभदायक होता है। गुलाबजल को डिस्टिलड वॉटर में बराबर मात्रा में मिलाकर 1 शीशी में रख लें और प्रतिदिन इसकी कुछ बूंदें चेहरे पर धूपपंखते हुए इस तरह लगाएं कि आपकी स्किन गुलाब जल को पूरी तरह सोख ले। खोली स्किन पर गुलाब जल टोनर का काम करता है। स्किन में कसाव आता है।

2. चेहरे पर स्थायी निखार लाने के लिए गुलाब जल का उपयोग आप रात को सोने से पहले करें। गुलाब जल को पहले कचबो दूध में मिला लें उसके बाद रूई की मदद से इसे आप अपने चेहरे, गर्दन और दोनों हाथों की पर लगाएं। इससे आपकी त्वचा अच्छी तरह से साफ हो जाएगी और अपक चेहरा दमकने लगेगा। इसके नियमित प्रयोग से

आप अपने चेहरे और त्वचा पर स्थायी निखार लाने में सफल होंगी।

3. गुलाब जल का नियमित उपयोग मूखें त्वचा को कोमल बनाने में भी सहायक होता है। 4-अक्सर देखा जाता है कि 30 से 35 साल की उम्र की महिलाओं के चेहरे पर डाक सर्फेस हो जाते हैं। अगर आप इससे बचना चाहती हैं तो खीरे का रस निकाल कर उसमें गुलाब जल की कुछ बूंदों को मिलाकर कुछ समय के लिए फ्रिज में रख दें। रात को सोने से पहले उसे आंखों की फलकों के ऊपर रखें। इससे डाक सर्फेस तो दूर हो ही जाते हैं और आपकी धकें हुई आंखों को भी बेहद आराम मिलता है।

5-गुलाब जल का नियमित उपयोग चेहरे पर पड़ने वाली बुरियाँ से भी बचाव करता है। आप जब भी कोई फेसपैक लगाएं उसमें गुलाब जल की कुछ बूंदें जरूर मिलाएं।

6-तैलीय स्किन पर आप मुल्तानी मिट्टी और चंदन पाउडर में कुछ बूंदें गुलाबजल

की मिलाकर फेस पैक तैयार करें और इसे चेहरे पर लगा लें। इसे लगाने के बाद अपनी स्किन मुलायम और सॉफ्ट हो जाएगी।

7-गुलाब जल त्वचा के पीएच बैलेंस को बनाए रखता है और इसके प्रयोग से पुरानी कोशिकाओं को मरम्मत और नई कोशिकाओं के निर्माण में मदद मिलती है।

8-गुलाब जल आपकी खूबसूरती को ही नहीं बल्कि यह आपको हेल्थ के लिए भी लाभदायक है। कई देसी दवाओं में इसका प्रयोग किया जाता है। गुलाब जल से आप अपने आंखों को भी आराम पहुंचा सकती हैं। यदि आप इसे नियमित रूप से दिन में एक बार आंखों में डालें तो आंखों की पूरी गन्दगी बाहर आने से आपकी आंखों की सुन्दरता बढेगी जिससे आपके चेहरे पर एक नया निखार नजर आएगा।



## फैशन फिर आया लांग स्कर्ट का

आजकल युवतियां पुराने फैशन को दोहराते हुए लांग स्कर्ट को पसंद कर रही हैं। कुछ समय पहले लांग स्कर्ट का बहुत ज्यादा फैशन था और युवतियां इसे बहुत ज्यादा पहनती थीं, लेकिन अचानक से यह बाजार से गायब हो गया है। एक बार फिर से युवतियां इसे फैशन में ले आई हैं। बाजार में कई अकर्षक डिजाइनों और विभिन्न रंगों में लांग स्कर्ट मिल रहे हैं। आजकल युवतियों के बीच डेनिम लांग स्कर्ट और कॉटन लांग स्कर्ट की ज्यादा मांग है। गर्मी और बरसात दोनों मौसम के हिसाब से कॉटन लांग स्कर्ट आरामदायक होती है, इसी वजह से युवतियों के बीच इसका ज्यादा क्रेज है। ज्यादातर युवतियां लांग स्कर्ट के ऊपर स्लीवलेस टोपटॉप पहनना पसंद कर रही हैं, यही बहुत सारी युवतियां लांग स्कर्ट के ऊपर टोपटॉप और लांग कुर्ती अथवा शॉर्ट कुर्ती भी पहन रही हैं।

यह लांग स्कर्ट बाजार में डेढ़ सौ रूप से लेकर 500-700 रूप की रेंज में मिल रही है। जो भी अलग-अलग डिजाइन्स और तरह-तरह के पैटर्न में उपलब्ध है। अगर आप भी अगर इस मानसून में कुछ नया ट्राई करना चाहती हैं तो आपके लिए लांग स्कर्ट भी बेहतर पहनावा साबित हो सकता है। इसे आप डिजाइन्स हिल वाली सैडिल्स व डिजाइन्स जूती पर पहनेगी तो और भी ज्यादा आकर्षक नजर आएगी।



## जवानी को कैद करे ऑलिव ऑयल

तीस की उम्र में हर महिला खूबसूरत होने के साथ-साथ जवान भी दिखना चाहती है। ना केवल तीस पर कर चुकी महिलाएं ही बल्कि आजकल तो युवा वर्ग भी अपने फेब्रिटी की खूबसूरती देख, खुद को उनकी की तरह बना लेना चाहते हैं। पर खूबसूरती और जवानी को कोई भला कैसे कैद कर सकता है, लेकिन अगर आप कम उम्र से ही अपनी त्वचा पर ध्यान देने लगे तो आप अपनी जवानी को हमेशा के लिये कैद कर सकती हैं। ऑलिव ऑयल इस काम में कैसे मदद करता है। खाने में प्रयोग - रोज खाना बनाने के लिये ऑलिव ऑयल का प्रयोग करना शायद थोड़ा महंगा पड़े, लेकिन रोजाना के तेल और बटर, जिसमें ट्रांस फैट भर पड़ा रहता है उससे अच्छा होगा कि आप ऑलिव ऑयल में बने खाने को खाएं। इस तेल से मोटापा नहीं बढेगा और किन बिल्कुल कोमल हो जाएगी। इसके साथ ही यह तेल आपके चेहरे पर पड़ी बुरियाँ को भी दूर करेगा। मेकअप रिमूव करने के लिये बाजार में मिलने वाली कई मेकअप रिमूवल क्रिम चेहरे पर बहुत हानि होती है। आपको तो पता ही होगा कि आंखों के पास रसालिये वहाँ पर मेकअप रिमूव करने के लिये ऑलिव ऑयल का ही प्रयोग उचित होता है। टमाटर हमारे स्वास्थ्य के लिये बहुत ही अच्छे होते हैं, इनमें एंटीऑक्जिडेंट गुण पाए जाते हैं। इसलिये यह शरीर में जड़ कर अच्छे से अपना प्रभाव दिखा सके इसके लिये आपको सलाद में टमाटर काट कर रखना चाहिए और उसके ऊपर से हल्का ऑलिव ऑयल छिड़क देना चाहिये। इन दोनों को मेल आपकी त्वचा के लिये किसी जादू से कम नहीं होगा।

## कॉटन फेब्रिक लड़कियों की पहली पसंद

हल्के-फुल्के सूती कपड़ों को लड़कियां अधिक पसंद करती हैं। ये कपड़े हर मौसम में आरामदायक होते हैं। इन कपड़ों में फूलों जैसे रंग तथा प्रिन्ट्स भी आपकी आंखों को सुकून देने का काम करेंगे। यूं तो कॉटन के सलवार-सूट्स, साड़ी, स्कर्ट्स सभी फैशन में हैं और आप किसी को भी चुन सकती हैं। लेकिन आज हम बात करेंगे खासतौर पर कॉटन के कुर्ती, टॉप तथा शर्ट्स की।

जैसे ही, लैंगिंग्स हो या फिर वेल्डर स्कर्ट... कॉटन के टॉप, शर्ट्स या कुर्ती इन सबके साथ मैच करते हैं। चिन्स, चेक्स, स्ट्राइप्स, प्लोन, चिकन, फ्लोरल और एम्ब्रॉइडरी जैसे कई विकल्पों में ये तमाम वस्त्र फिट बैठते हैं। आजकल कॉलेज जाने वाली लड़कियों से लेकर वरल्ड महिलाएँ तक जॉन्स और लैंगिंग्स जैसे इन्नी फिट और आरामदायक विकल्प पहनना पसंद कर रही हैं।

ऐसे में मैथिंग के लिए कॉटन के शॉर्ट या लांग कुर्ती, सिंपल टॉप या शर्ट्स सबसे पहले चुने जाते हैं। यही कारण है कि बाजार में बटिक प्रिन्ट से लेकर फ्लोरल, एम्ब्रॉइडरी, जॉर्जिए तथा अन्य प्रकार की लेस से सजे कॉटन कुर्ती तथा टॉप्स की बहार है। इनमें शॉर्ट, मीडियम और लांग लीन स्टायल में से आप मनचाहा चुन सकती हैं। यही नहीं, कांथ, चिकन तथा अन्य प्रकारों को भी कॉटन मटेरियल के साथ मिलाकर बेहद खूबसूरत तरीके से घरों में बाला जाता है। इन्हें भी जॉन्स, लैंगिंग्स या चुरीदार और टाउपर के साथ मैच करके पहन जा सकता है। इन टॉप्स को आप स्लीवलेस के अलावा शिर्षान स्लीव्स या हाफ स्लीव्स और श्री-फोर्थ स्लीव्स के साथ चुन सकती हैं।



**अ**गर आप सॉफ्ट और क्यूट से हटकर कोई नया लुक कैरी करना चाहती हैं, तो एनिमल मेकअप ट्राई कर सकती हैं। यह आपको एक बोल्ड लुक देता है। मेकअप का ट्रेड ऑफ दिन बदल जाता है। कभी फ्रिज्डल मेकअप इन होता है, तो कभी डायमंड का जादू चलता है। इन दिनों एक और मेकअप बहुत पसंद किया जा रहा है। हम बात कर रहे हैं एनिमल मेकअप की। इसे वाइल्ड मेकअप भी कहते हैं। आप इसे पार्टीज और खास मौकों पर बखूबी कैरी कर सकती हैं।

**पंक कलर्स**

इन दिनों के ट्रेड पर नजर डालें, तो एनिमल मेकअप में जेब्रा, लेपर्ड, टाइगर व कैट लुक ज्यादा पॉपुलर हैं। इन लुक्स के लिए मेकअप में बोल्ड कलर्स का यूज किया जा रहा है। खास बात यह है कि इनमें कई बर बोडी पार्ट्स पर ड्रइंग भी की जाती है। वाइल्ड मेकअप में पंक कलर्स का यूज ज्यादा होता है। मेकअप से पहले थोमा डिसाइड की जाती है। फिर इसके मुआयिक कलर्स के साथ एक्सपेरिमेंट किया जाता है। अगर जेब्रा थीम पर बेस्ट अर्इ मेकअप करना हो, तो वाइट और ब्लैक कलर का यूज करके जेब्रा धारियां बनाई जाती हैं। मेकअप को उभारने के लिए ब्लॉन्जर। इसी तरह टाइगर थीम है, तो टाइगर प्रिन्स बनाए जाते हैं।

**पॉपुलर थीम**

अगर एनिमल मेकअप के लिए पॉपुलर थीम की बात करें, तो मोथिक थीम ज्यादा इन है। इस थीम में लिप्स पर ब्लैक लिपस्टिक और आंखों को कोहल लुक दिया जाता है। आंखों के साइड में डूकुला, खंजर, नादक जैसे प्रिन्ट्स यूज किए जाते हैं। इसी तरह नेल्स में एनिमल्स के पंजे व पूंछ वगैरह के टैटू बनाए जाते हैं। मेकअप अर्इस्ट मंजू रावत कहती हैं कि एनिमल मेकअप को उभारने के लिए पंपल, ग्रीन व डार्क ब्लू जैसे शेड्स मददगार होते हैं। चूंकि ये कलर्स इंडियन स्किन को सूट करते हैं, इसलिए लांग इन्ने बेहचक कैरी करते हैं।

**ये बनाएं हेवरस्टाइल्स**

इसमें आंखों के मेकअप में आईलाइनर को डार्क, मोटा और आंखों के किनारों से थोड़ा बाहर तक लगाया जाता है, वहीं बालों पर गिगलेट्स ज्यादा बनाए जाते हैं। आश्चर्य की बात है कि इस मेकअप के साथ सूट करने वाले हेवर स्टायल्स में ब्रेडिंग, डेड लॉक्स और फ्रंट के ऊपरी साइड को फ्लिप करके रफ लुक शामिल हैं। इसमें बालों पर यूज किए जाने वाले बैड्ड्स और क्लिप में ड्रेगन और डेजर्स वगैरह के सडन लगाए जाते हैं।

**स्पेशल है फिश मेकअप**

अगर आपको एनिमल लुक के साथ फेमिनिन टच चाहिए, तो फिश मेकअप ट्राई कर सकती हैं। बमपिट और फिश पोनी के माध्यम से फिश लुक आसानी से पाया जा सकता है। आश्चर्य की बात है, फिश मेकअप में अंडर वॉटर के करीब सभी कलर्स यूज किए जाते हैं जैसे सी, ब्लू, पिंक वगैरह। इसमें जितने कलर्स को फिश होती है, उतने कलर्स आप मेकअप में यूज कर सकते हैं। जैसे, इन दिनों क्लिटर और सी कलर ज्यादा ट्रेड में हैं।

**फेदर लुक भी इन**

नाइट पार्टी, पब और रैप में जाने के लिए फेदर लुक खूब पॉपुलर हो रहा है। इसमें स्कर्ट व बर्ड से जुड़े सभी कलर्स का यूज होता है। थीम को ध्यान में रख इसमें मेकअप किया जाता है। पैट गोन थीम है, तो मेकअप में सारे शेड्स ग्रीन के होते हैं। इसमें आंखों के किनारों पर पंख या कलर से पिक्चर बना दी जाती है। कुल मिलाकर बिक्स से लेकर आंखों तक में खूब एक्सपेरिमेंट किया जाता है। इस समय फेदर लुक में डेरेटेड आ गये हैं, जिनसे जेरिए आप इस मेकअप को कॉन्सिडर दे सकती हैं।

स्वामी, मुद्रक, प्रकाशक व संपादक निमिषा कुमारी द्वारा शिवा साईं पब्लिकेशन प्रा० लि० काठीटांड, रातू रांची, झारखंड 835222 से मुद्रित व 364, को ऑपरेटिव कालोनी, बोकारो स्टील सिटी, बोकारो, 827003 से प्रकाशित। प्रधान संपादक निमिषा कुमारी, प्रबंध संपादक विनय कुमार तिवारी\* (\* पी आर बी अधिनियम के तहत खबरों के चयन के लिए जिम्मेवार) आर एन आई न०- JHA/HIN/ 2018/ 76658 फोन न०8340571405, 9955023741

